

EL DILUVIO

DIARIO REPUBLICANO

Año LXVII — Núm. 14 ■ Barcelona — Miércoles, 16 de enero de 1924 ■ 10 céntimos

Redacción, Administración y Talleres: ESCUDILLERS BLANCS, 3 bis - Teléf. A-830. • Anuncios y Suscripciones: PLAZA REAL, 2

SUSCRIPCIÓN. Barcelona, ptas. 3 al mes. Fuera, ptas. 750 trimestre. Portugal, América y Filipinas, ptas. 850 trimestre. Demás países, ptas. 85 trimestre.

SEÑORITAS

que quieran ganar un

BUEN SUELDO AL MES

con entera independencia, lo obtendrán dedicándose a la venta de máquinas para coser, pues se les dará la gratificación siguiente:

Si presentan cada mes

Una venta	25 Pts.
Dos ventas	60 >
Tres ventas	100 >
Cuatro ventas	150 >
Cinco ventas	200 >
Seis ventas	275 >
Siete ventas	350 >
Ocho o más ventas	400 >

Cada fin de mes cobrará según el número de ventas obtenidas.

The Hexagon Sewing Machine
C.º Ltd. -- LONDON

Ancha, 8 - BARCELONA

Boquería, 18 - BARCELONA

TOQUE DE ATENCIÓN



El estornudo es el aviso de la naturaleza para ponernos en guardia contra el resfriado o catarro nasal. Tomando PELLETS MACKENZIE a los primeros síntomas de resfriado lo curan siempre en 24 horas, sin necesidad de hacer cama ni tomar sudoríficos. A las pocas tomas de PELLETS dan

alivio: surgen los escalofríos, el estado febril, el dolor de cabeza, el estornudo, el lagrimeo, la destilación mucosa. Los PELLETS quitan radical y rápidamente todo este malestar. Caja Ptas. 2 en todas las farmacias.



PECHOS

Desarrollo, belleza y endurecimiento en dos meses con **PILDORAS CIRCASIANAS** del doctor BRUN

187 años de éxito mundial es el mejor reclamo! seis penetas frasco Segalá, R. Flores, 14; Alsina, P. Crédito, 4; Vicente Ferrer y C.ª Cruz Roja, Escudillers, número 75; Salus, Fontanella, 7; Serra, Pelayo, 9; Farmacia Moderna, Hospital, 2, y farmacias.



ALMORRANAS

internas o externas, grietas, etc, recién les o crónicas. Absolutamente segura la curación con **POMADA ANEMA-SMITH**. Último adelanto de la ciencia médica. ¡Millares de curaciones! Basta un solo tubo. No lo dude. Vd. 5 pts. caja. Segalá, R. Flores 14; Alsina, P. Crédito, 4; Cruz Roja Escudillers 75; Salus Fontanella 7; Serra Pelayo 9 y farmacias

¿CALVO?

No será usted jamás si usa el maravilloso

VEGETAL ANDINO

compuesto seleccionado de vegetales aromáticos-nutritivos y tónico-estimulantes de la red pilosobulbar; el más eficaz para detener la caída del cabello, hacerlo crecer y renacer en los casos de 1.º y 2.º grado; y para la Seborrea (caspa), causa principal de la calvicie, es de resultados tan rotundos que no fracasa nunca.

FRASCO: 6 PESETAS

En Centros de específico, perfumerías y peluquerías.

Tos ferina (catarro)

Bronquitis, Asma y afecciones del aparato respiratorio. — Cura eficaz tomando

Contraferino Victoria

VENTA. — P. Huesca, 10, Sans. — Segalá y farmacias. Depósitos: Andreu y Pérez Martín

Dr. Mora

Vías urinarias — Matriz — Rayos X
Plaza Universidad, 1; de 3 a 5; económica de 7 a 9.



HERNIA

Contención y comodidad absoluta en los casos más difíciles, alivio inmediato y seguro en las hernias dolorosas y curación radical en la mayoría de los casos con el Aparato giratorio-graduable «NOTTON» (patentado). Sin aceros ni resortes perjudiciales. De pelotas multiformes de goma suave y lavables. Invisible y ligero. Su flexibilidad permite los deportes y los más rudos trabajos. Las más altas recompensas en las Exposiciones de París y Barcelona. J. NOTTON, Cirujano Especialista BARCELONA, Ronda Universidad, 7, L. De 10 a 1 y de 3 a 7. Folletos gratis

Jarabe Verdú

es el más eficaz y más acreditado Purificador y Regenerador de la Sangre. Unas pocas Dosis limpian la sangre de todos los humores morbosos y gérmenes infecciosos. Por este el **JARABE VERDU** cura tan radical y rápidamente todas las Enfermedades de la Sangre y de la Piel, por rebeltes que sean

Eczema - Herpes - Escrófulas
Ulceras - Llagas - Granos
Erupciones - Sarpullido - Manchas
Pústulas - Llagas en las piernas
Afecciones de origen
Avariósico - Reuma

Frasco: Pesetas 6 en todas las farmacias. **POJADA VERDU**, preciosa auxiliar, Pesetas 3.

Hombres y casadas

deben leer Antes en el lecho conyugal y Después, Librería López, Rambla del Centro, número 20.

Las ruinas de mi convento



PELO VELLO
M. POUS BONET - Lauria, n.º 36, 3.º (junto Cortes)

EXTIRPACION RADICAL
(por la electricidad)
Absolutamente ga-antizada.
Consultas de información
gratis: De 10 a 12. - Doctor



MALES SECRETOS VIAS URINARIAS, SIFILIS, IMPOTENCIA, MATRIZ ::
Tratamientos modernos sin dolor. - Rambla, Llano Boqueria, número 6, entre calle Hospital y San Pablo. De 9 a 12 y de 3 a 8. Festivos, de 9 a 12.

CONSULTA de enfermedades de la piel y de los órganos genitales. Tallers, 29, entlo. De 11 a 1 y de 6 a 7.

DR. GALLEGO
VIAS URINARIAS-MATRIZ-SIFILIS-RAYOS X
Cura radical de la Blenorragia crónica :: :: Tratamiento exclusivo
CONDE DEL ASALTO, 12. Consulta de 10 a 2 y de 4 a 10 noche

Sombreros, Gorras Rivero
GRAN REBAJA EN SUS PRECIOS
4, RONDA UNIVERSIDAD, 4 (cerca Balmes)
= LA REGLA SUSPENDIDA aparece seguido con píldoras "DULAS" de protoc-hierro. Anemia. Debilidad. 6 ptas. ¡Probar! Rbla. Flores, 14.

EL DILUVIO
se vende en Madrid, en los quioscos de la calle Alcalá, frente a Fornes, de las Galatravas y del Eco de Sports.

El conservar a un niño sano,



requiere sensatez

Todas las madres que verdaderamente quieren a sus hijos deberían saber lo que es la Emulsión Scott y lo que puede hacer para ellos.

La Emulsión Scott está compuesta de aceite puro de hígado de bacalao en combinación con hipofosfitos de cal y de sosa. Es agradable al paladar y gracias al procedimiento de emulsionar de la casa SCOTT, único en su

género, resulta tres veces más eficaz que el aceite de hígado de bacalao solo.

Por esta razón, la Emulsión Scott es el mejor reconstituyente para los niños delicados y la que con seguridad los reforzará poniéndolos en condiciones de hacer frente a los rigores del invierno.

EMULSIÓN SCOTT

CADA CUCHARADA CONDUCE A LA SALUD.

Campeón en la lucha contra la mortalidad infantil.



TEATROS

GRAN TEATRO DEL LICEO

Hoy, 29 de propiedad y abono a las ocho menos cuarto. - ULTIMA REPRESENTACION del Festival Sacro en tres actos de R. Wagner. **PARSIFAL**. Maestro director Otto Klemperer. Tomando parte los célebres artistas Wildbrunn, Schubert, Journet, Groenen, Wiedemann. - Mañana, **LA DOLORES**. - Sábado: **EL CABALLERO DE LA ROSA**. - Próxima semana: **FAUST, FALSTAFF**. Presentación del divo barítono Pasquale Amato.

PARSIFAL

Para la cuarta y última función

CENAS A DIEZ PESETAS

MENU: Consomé Celestina - Filetes de lenguados holandeses - Pollos Patana - Pastelería y frutas.

Servicio de Restaurant en el Salón Café-Bar y palcos del mismo Gran Teatro del Liceo; para encargos y reserva de mesas Restaurant Gran Liceo, sbl a del Centro, número 2.

TEATRE CATALA ROMEA

Teléfono 3500 A. - Avui, dimecres, tarda, a les cinc. - Butaques a 1 i a 0'85 pesetes. - Última a prou popular de la famosa comedia de gran broma **EN JOAN BONHOME** Nit Joventut Jordiana. El grandios **MODES PER SENYOR I SENYORA** del hongarés Molnar, versió d'En Soldavia. - Demà, tarda. Espectacles per a infants. - Els Pastorets, amb l'arribada dels Santa Reis, que obsequiarán als petits espectadors. - Nit. Ter- tulla Catalausta. **MODES**. - Diumenge, a dos quarts de quatre, **Els Pastorets**. - A dos quarts de sis 1 nit. el gran éxit de la Vetllada selecta, **MODES**. - Es despata a comptaduria.

JOVENTUT JORDIANA TEATRE CATALA ROMEA

Avui, **MODES PER SENYOR I SENYORA**. - Els senyors possessors de localitats podran renovarles durant els entreactes a l'administració del teatre. - Es despatax vala: Casa Viñolas, Portaferrisa, 18; Casa Macia, Fontausella, 7; Gran Camiseria Fitó, June 1, 11.

TEATRO TIVOLI

GRAN COMPANIA DE ZARZUELA Y OPERETA

PRIMER ACTOR Y DIRECTOR

RAMON PEÑA

TOURNEE

FEDERICO CABALLE

DEBUT: Viernes, 18 de Enero con el ESTRENO de la grandiosa obra

BENAMOR

libro de Paso y González del Toro. - Música del maestro

Pablo Luna

Con colaboración de sus autores

Se despacha en contaduria

GRAN TEATRO ESPAÑOL

Teléfono 1243 A. - Compañía de vodevil y grandes espectáculos

Hoy, miércoles, tarde a las cinco. - Entrada y butaca, UNA peseta. - El exitazo: **Marionetas**. - Noche, a las diez: **La senyora voi un nen**. - Mañana, jueves, festividad de San Antonio Abad. - Tardo, a las cuatro y media: **¡Vosté será meva!** y **Els tres toms**. - Noche **La senyora voi un nen** y **Els tres toms**. - Viernes, noche, Acontecimiento teatral! ESTRENO: **El pare Pedaç**, de Pompeyo Crehuet

TEATRO BARCELONA - ADAMUZ - GONZALEZ

Hoy, miércoles, tarde, a las 5 y cuarto: La adaptación escénica en cuatro capítulos de la celebrada novela de Pérez Lugín por Manuel Linares Rivas

LA CASA DE LA TROYA

GRANDIOSO EXITO DE ESTA COMPANIA

Noche, a las diez. - ESTRENO del drama en verso, en tres actos y un epilogo, original de Luis Fernández Ardavin

EL BANDIDO DE LA SIERRA

Mañana, jueves, tarde **Las osas de otoño**. - Noche, **El bandido de la sierra**

-TEATRO COMICO-

Compañía Internacional de revistas del PRINCIPAL PALACE.

Hoy miércoles, tarde, a las cuatro y media. - Noche, a las nueve y media. - Grandiosas funciones de la soberbia revista de espectáculo en 20 cuadros

Vell i Nou - PALACE REVUE

Viernes, 18: 5 **kech** nuevos. 5. **Lo novios de la muerte**, **Foxtromania**, **Los Mamás** y las **esconas realistas** de Amichails

Aprés Minut y El Marqués de Sade

Entrada y butaca, DOS pesetas. - Domingo, 20. **Gran matinal de BOXEO**

TEATRO POLIORAMA - Compañía de comedias

Hoy, miércoles, tarde, a las cinco. **Matinée Popular**. - Butaca platea con entrada, una peseta. - La preciosa comedia en dos actos **Al natural** y la comedia **Nicolás**. - Noche, a las diez, **Popular**. - Butaca platea con entrada, **Yo gallardo y calavera**. Mañana, jueves, tarde, a las cinco, **Matinée de Moda Popular**. **La moral del amor**. - Noche, a las diez, **Moda Selecta Popular: Yo gallardo y calavera**

Se despacha en contaduria.

TEATRO BOSQUE - -- Compañía GIBERT --

Hoy, miércoles, tarde, a las cinco. — Butaca con entrada, 175 ptas. — Entrada general, 0'50. — Acontecimiento teatral. — La ópera en tres actos

MARINA. ^{Cuarteto} ^{Inmejorable:} Lola Rosal, Miguel Artelli, Luis Fabregat y Joaquín Arenas.

Noche, a las diez, **POPULAR:** **NUEVO MUNDO.** Lo más grande presentado en Barcelona en Re- ^{Emilio}
 La revista del maestro Millán vistas. — Mañana, jueves, tarde, reaparición de

Sagi-Barba: **EL DICTADOR.** — Noche: **NUEVO MUNDO.**

¡Ojalá Filarse en el cartel del sábado y domingo.

Teatro Goya

Gran compañía dramática italiana del Teatro Argentina de Roma, dirigida por el eximio **Dario Niccodemi**

Hoy, miércoles, fuera de abono. Función en honor y a beneficio de **LUIGI CIMORE.**

LA NÉMICA. — Mañana, jueves, tarde: **L'ALBA, IL GIORNO, LA NOTTE**

Noche: **I dott di Villatriste,** de Santiago Rusiñol.

CINEMATOGRAFOS Y VARIEDADES

TEATRO DE NOVEDADES

EL MEJOR PROGRAMA CINEMATOGRAFICO DE BARCELONA

Hoy, miércoles, 16 de Enero de 1924. — 1.º Tarde, a las cuatro. — Noche, a las nueve y media

EL MEJOR ÉXITO DE LA ACTUAL TEMPORADA

LAS DOS HUERFANAS

Pelicula cumbre que se exhibirá completa a fin de conservar la cantidad e interés de su emocionante asunto. — 2.º

ENORME EXITO DE LA PELICULA EN RELIEVE

FAUST

primer film en relieve por los artistas de la Opera de Paris. — Orquesta para ejecutar en adaptación musical, escrita exprofeso, debido a su extensión de este nuevo y extraordinario espectáculo. — Las funciones empezarán puntualmente en las horas anunciadas. — Mañana, no habrá función para dar lugar al tradicional **SALSA DE EXPENDIDORES DE TOLENO.** — Viernes, sábado y domingo, tarde y noche: **LAS DOS HUERFANAS** y **FAUST** últimos días.

ESTUDIO CIRERA - Cine de Moda - Salmeron, núm. 175

SELECTA ORQUESTINA DALMAU

Hoy, miércoles. Hermoso programa. Estreno de **Un novio a crédito,** comedia. — **Fob Roy,** reprise a petición del público. — **Los héroes del aire,** cómica. — **Novedades Universal,** interesantísimas.

ELDORADO :-: COLISEO DE VARIEDADES

MAGNIFICOS FILMS Y LAS GRANDES ESTRELLAS DE VARIEDADES

Hoy, miércoles. — Tarde, a las cuatro y media. — Noche, a las diez. — GRANDES PROGRAMAS. — Proyección de interesantes y NOTABLES PELICULAS

Gran suceso de los famosos gimnastas comediantes **JACK RISKIT Y BETTY** { La notable y ovacionada atracción coreográfica **ROBERTY'S** } { EXITO del popular excéntrico **FELITO** } { Grandes ovaciones a la célebre tronpe acrobática japonesa **AKEBONO** }

GRANDIOSO EXITO de la simpática artista idolo del público EXITO GRANDIOSO

BLANQUITA SUAREZ

Interesante y variado repertorio de su creación. Riquísima presentación

Mañana, jueves, **FIESTA DE SAN ANTON,** tarde, gran función dedicada al MONTEPIO DE SAN ANTONIO ABAD de cocheros de Barcelona y noche, **Magníficos Programas** formando parte de todos ellos **BLANQUITA SUAREZ**

PRONTO



CHARLOT

en su más moderna producción

VACACIONES



Gran Teatro Condal y Gran Cine Bohemia

Hoy, miércoles Tarde y noche. - COLOSALES PROGRAMAS. - Las películas cómicas. Gorgonio comisionista y Un matrimonio a noventa días - El interesante cine drama de gran argumento. MAS ALLA DE LOS SUEÑOS ACONTECIMIENTO CINEMATOGRAFICO, segunda jornada de la colosal película. LOS MISTERIOS DE PARIS basada en la famosa obra de mas mundial del gran EUGENIO SUE, y la divertida película. EL HIJO DE LA PARROQUIA por el pequeño grande y célebre artista CHIQUILIN, compañero de CHARLOT

COLISEUM

SIDENY CHAPLIN (hermano de CHARLOT) en

EL PELUQUERO EN PALACIO

Próximo estreno

Teatros Triunfo, Marina y Cine Nuevo

Hoy, miércoles - Colosal programa de estupendas y magníficas películas. El mejor libro Avisar a un policía preciosa comedia en dos partes. La sin ventura segunda jornada de esta grandiosa y colosal película según la novela del Caballero Audaz. Segundo tomo de la estupenda serie en nueve tomos Los misterios de Paris. El hijo de la Parroquia, por el célebre artista en miniatura Jackie Coogan (Chiquilin)

PALACE CINE - GRAN SALON DE MODA

Hoy, miércoles Tarde y noche. - PROGRAMAS ESTUPENDOS. - Las divertidas películas. Un matrimonio a noventa días y Gorgonio comisionista - El interesante cine drama. MAS ALLA DE LOS SUEÑOS y la divertida película. EL HIJO DE LA PARROQUIA por el pequeño grande y célebre artista CHIQUILIN, compañero de CHARLOT

LUNES, 21 DE ENERO, ESTRENO EN EL TEATRO NOVEDADES

LOS HIJOS DE NADIE

La película que no olvidará usted nunca :

Primer capítulo: EL INFIERNO BLANCO - Segundo capítulo: SOR DOLORES

SE EXHIBIRÁ COMPLETA

AVISO: Esta película, por su gran metraje, empezará puntualmente a las 5 y 9 y 1/2 y únicamente se exhibirá en el teatro Novedades.

TEATRO PRINCIPAL PALACE
ENTRADA LIBRE

Todas las tardes, a las 3 y media
Todas las noches, a las 10

CINEMATOGRAFO: VARIETES Y ATRACCIONES

Gran éxito de la pareja de bailes internacionales **LOS MAURY** del Wintergarten, de Berlín y otras grandes atracciones. — Gran suceso: **Manolo Vico** chispeante cuentista y monologuista. — **Tres únicos días, tres.** — Viernes, sábado, domingo, tarde y noche: **LA VENTURA**, según la célebre novela del CABALLERO AUDAZ, proyectándose de una vez las dos jornadas. — Consumación tarde o noche, butaca o palco, **UNA PESTA.** — EN EL CABARET DEL PALACE: De 7 a 9 y de 1 a 4 Souper-tango. — Consumación usual, **UNA PESTA.**

Por el más aristocrático de los cinemas será presentada la novela cinematográfica de emoción y feminidad

EL NIDO DE AMOR

Psicología de la vida de una mujer que pecó por amor.—Interpretada por los eminentes artistas **MARGIT MARNAY, PAUL WEGENER** y **R. SHUNZEL**
EDICION A. F. A. DE BERLIN
FILM EXCLUSIVO DEL REPERTORIO M. DE MIGUEL

La aristocracia del film

SALON CATALUÑA

Gran cine de moda.—Notables sexteto
TORRENTS y **trío ROSES**

Hoy, miércoles, el mejor programa de Barcelona. — Exito sensacional: **La llama eterna**, super-producción de lujo de First National, grandiosa creación de la gran actriz **NORMA TALMADGE.** — **Jack busca un empleo**, por **WILLIAM RUSSELL.** — **Virgilio**, risa continua, la mejor película cómica y sensacional. — Viernes, estreno, de Artistas Asociados. — Domingo, noche, el acontecimiento de risa, **la semana cómica**; dos grandes estrenos: **Vacaciones**, por **CHARLOT**, y **Tribunaciones**, por **HAROLD.** EL, los dos magos de la risa. — Pronto: **Maruxa**, la obra del día.

CINES IRIS PARK y ROYAL CINE

Hoy, miércoles, — Extraordinario programa
Los misterios de París, segunda jornada de la colorial serie en nueve jornadas. — **El hijo de la parroquia**, grandiosa película interpretada por el artista más pequeño del mundo **Jackie Coogan.** — **Matrimonio a 90 días**, cómica, risa continua. — **allá de los sueños**, interesante producción por la artista **Virginia Leo.** — **Los amores de una viuda**, comedia, gran risa.
Mañana, jueves, monumental programa de estrenos: «Los misterios de París», tercera jornada; «Julio el apache», «El no corro, vuelas», «Realidades de la vida», «Pamplinas aprendiz herrero» y «Actualidades Gaumont».

COLISEUM

Presentará en breve:

¿POR QUE CAMBIAR DE ESPOSA?

creación de **GLORIA SWANSON, THOMAS MEIGHAN** y **BEBE DANIELS**

PROGRAMA AJURIA ESPECIAL

CINE PRINCESA - Granvía Layetana - Teléfono 1371-A

Hoy, miércoles.—Escogido y variado programa.—**La torre de Nestlé**, proyectándose la sexta jornada de esta famosa serie. — **El anzueto**, grandiosa comedia dramática de gran interés, interpretada por el gran artista **Hope Hampton**, del selecto Programa Ajuria. — **La duquesa Misterio**, grandioso film dramático de éxito insuperable, interpretado por los ases de la pantalla **Hesperia** y **T. Carminatti.** — **Que te pilla el coco**, dos partes más continua. — **En las trincheras**, preciosa comedia en una parte. — Mañana, todo estrenos, entre ellos **La torre de Nestlé**, séptima jornada. — **El novio a crédito.** — **Ley de herencia**, por **Elsie Ferguson** del programa Ajuria y otras

Aristocratico Salón KURSAAL Templo de la Cinematografía

Orquestina S. S. S. — Salón de reunión de familias distinguidas. — Hoy, miércoles, magnífico y espléndido programa
Las dos tormentas, el más ruidoso éxito del año, el sensacional espectáculo del gran **W. GRIFFITH** (exclusiva de esta empresa), obra en que las pasiones humanas y los desencadenados elementos forman un conjunto de insuperable emoción, creación inimitable, por la gentil estrella **LILLIAN GISH**, escenas grandiosas sobre los témpanos de hielo de una grandiosa apogéica. — **El chico del Cactus**, drama y **HUÉRFANOS**, completando el programa de gran risa.
NOTA: A pesar del largo metraje de la película **Las dos tormentas** a fin de que no pierda interés, se proyectará entera. — Horas que se proyectará: Tarde, a las cinco y media; noche, a las diez y media. — **LUNES, 21... LUNES, 21... LUNES, 21...**

PATHE - CINEMA

(Orquestina Lizcano)

Hoy, grandioso programa: **Revista Pathé n.º 743** (Actualidades). **Jack busca empleo**, preciosa comedia americana. **Virginio argumentista**, grandioso éxito de risa.

LA ETERNA LLAMA

Soberbia creación de la bellísima y gran actriz **Norma Talmadge**, película basada en la célebre novela de BALZAC **Madame Lantès**. - **DESLUMBRANTE PRESENTACION**

PATHE-PALACE :: CATEDRAL DE LA CINEMATOGRAFIA

Hoy, grandioso programa. **Revista Pathé número 743** (Actualidades). - **Gorgonio comisionista** cómicado gran risa.

Ingratitud, precioso drama americano. - **LA SIN VENTURA** segunda jornada de la grandiosa producción basado en la célebre novela del mismo título del celebrado autor «Caballero Audaz». -

LA TORRE DE NESLE

séptima jornada de esta interesantísima y emocionante novela cinematográfica en ocho capítulos.

COLISEUM

El mejor Salón. - Las mejores películas. - Teléfono 3535 A. - Hoy, miércoles: Exito de **Mar de arena** Programa Ajuria, por William S. Hart. - **Novedades Universal** núm. 61. - **Zapatos de otro** comedia, y **Amor fogoso** cómica. - Juvenos: Sesi6n infantil por la tarde. - Noche: Estreno de **El Paraiso**, por Charles Ray, Programa Ajuria.

DIANA | ARGENTINA | EXCELSIOR

Hoy, miércoles. - Grandioso programa de aplaudidas películas. - Segunda jornada de **LOS MISTERIOS DE PARIS** Emocionante super serie en nueve jornadas

El monumental film de 2,500 metros **EL HIJO DE LA PARROQUIA** por el pequeño artista Jackie Coogan } El sensacional cine drama de 1,900 metros **Más allá de los sueños** por LILLIAN DOVE } La notable película en 2 partes **Los amores de una viuda** } La cinta cómica de gran risa **Matrimonio a 90 días** }

Mañana, jueves. Colosal programa de estrenos: Tercera jornada de «Los misterios de Paris». - «Julio, el apache», por Albertini, 2,400 metros. - «Realidades de la vida», por Viola Dana, 1,900 metros. - «El mecánico» y «Pamplinas aprendiz de herrero».

MONUMENTAL :: PADRÓ :: WALKYRIA

Hoy miércoles. - Gran suceso. - SIEMPRE PROGRAMAS SELECTAMENTE ESCOGIDOS

La sensacional novela cinematográfica del insigne escritor «EL CABALLERO AUDAZ» **La sin ventura** segunda y última jornada, por los artistas M. LEGRAN, M. LOPETEGUI y E. DIAZ } **La torre de Nesle**, séptima jornada, éxito sin igual } **Lo que diga David**, por el tan popular CHARLES RAY } **Ingratitud**, por el coloso artista, MONROE SALISBURY } **Gorgonio comisionista**, gran risa }

Mañana, jueves. Escogidísimos estrenos: **La torre de Nesle**, octava y última jornada. - **Moneda falsa**, del Selecto programa AJURIA, por la gentil ELSIE FERGUSON. - **Todo un caballero**, por el simpático WILLIAM RUSSELL. - **El robo**, gran drama y otras.

CONCIERTOS

ASSOCIACIO DE MUSICA DA CAMERA

Dimarts, 22 gener, presentació a Barcelona dels omlnents artistes

ADOLF BUSCH, violinista :: **RUDOLF SERKIN**, pianista

RECITAL DE SONATES DE BACH, DE BRAHMS, DE BEETHOVEN

Dimenge, 27 de gener, presentació a Barcelona del

QUARTET ZIMMER DE BRUSSEL-LES

Primera audició d'una de les obres més importants de l'Escola Italiana Moderna: el **QUARTET DE MALIPIERO**

RISPETTI E STROMBOTTI

completant-se el programa amb obres de **MOZART i BEE-THOVEN**. - Exclussivament per als socis.

DEPORTES

Frontón Principal Palace

Hoy, miércoles, tarde, a las cuatro y cuarto.—Interesante partido de pelota a cesta. Vicente II y Palau contra Muñoz y Meguregui.—Habrá un segundo partido.—Noche, a las diez y cuarto.—Grandioso partido de pelota a cesta. Hernando y Salsamendi contra Emilio y Gaitán. Después se jugará otro partido por jóvenes pelotaris.

DIVERSIONES VARIAS

PALACE-BILLAR, S. Pablo, 116 - Billares disponibles, desde las diez de la mañana

AU LION D'OR Gran Café Restaurant NUEVA EMPRESA
TELEFONO 526A

Elegante cabaret. - Atracciones. - De siete noche, a tres madrugada - Orquesta Chatan - De doce a tres tarde cubiertos reclamo a 5 pesetas (vino comprendido). - De ocho a diez noche, Cenas a la Americana, - Cubiertos a 6, 7, 8 y 10 pesetas. - Esmerado servicio a la carta permanente.

GRAN BAR AMERICANO

Dirección: JACK

Todos los días éxito de **Mary-Clara** - Suces de la célebre danzarina **Sarah Hilder** con sus inimitables danzas. - Suces de **Araucana** con sus típicos números argentinos, brasileños y portugueses y el célebre danzarín sub-americano **César Fournier** - Grandioso éxito de la clásica ballarina y danzarina **Carolina de la Riva**

MUSIC-HALLS

MUSIC-HALL DE PRIMER ORDEN **ALCÁZAR ESPAÑOL** Director M. Aymerich CALLE UNIÓN, 7

Centro de las grandes atracciones de variedades italo-franco-españolas

Éxito sin precedentes del AS de las estrellas

BERTINI ★ EXITO - **IDA THAIS** - EXITO
ARTE, CHIC Y BELLEZA

40 HERMOSAS ARTISTAS, 40 :: APERITIFF-TANGO DE SIETE A NUEVE :: Todos los días «Tus caricías» por **BERTINI**

GRAN CONCERT NOVELTY

MARQUES DEL DUERO, 85
DIFECI N.º F. RANQ
Éxito de **REYNON**

EXITO - EXITO - EXITO
Angelita Francés - Mercedes Ellis
BELLA CHARITO
MARGARITA VILA
y ANTOÑITA CLAVER

GRANDES OVACIONES A
LOLA MIRALLES
y **CONDESITA ZOE**

RUIDOSO EXITO DE LOS COLOSOS DE LAS VARIETÉS

DELVO AND DELVA

FOLIES BERGERE

Music Hall de primer orden
Marqués del Duero, 60 - Telé. 3929-A

50 Artistas, 80 - 40 Tanguetas, 40. - Éxito continuo de J. RUIZ - THALIA - BENLLIURE - NUÑES
LILIAN GARDEN - BERTINI - ASPRER - LILIANA - GUERERO - TERESITA IBARRA - FLOR DELIS
OVACIONES A MANUA AIXALA GRANDIOSO ÉXITO DE LA REVUE

DEL RASTRO A LA CHINA, por la TROUPE MUNDIAL Y CARMEN A WERNOFF. - Éxito ESTRELLA MEJICAN

Recor dos exprolesos - Riqueza en sastrería - Arie, luz y alegría
Consumación usual en butacas días laborables tarde. UNA PESETA. - De 1 a 3 SOUPER-TANGO. - De 7 a 9 APERITIF-TANGO.
Éxito continuo del número de conjunto **BESOS Y ABRAZOS** - Jueves monumental estreno de la revista **Sánchez el dictador**

MOULIN-ROUGE

Succés de **JUANITA TORRES** - PROXIMAMENTE DEBUT DE **CONCHITA FRANCO**
Gran succés :: **LOLA MONTIEL** :: Gran succés
GRANDIOSO EXITO DE LA GRAN COMPANIA DE VODEVIL **Concha Vila, Paco Calle y Paco Polonio**

EDEN CONCERT Calle Asalto, 12
Teléfono 3332 A

DIRECTOR: LUIS CORZANA

TITULO DE LOS CUADROS

- 1.º La receta infalible
- 2.º La Revista
- 3.º ¡A cantar conmigo!
- 4.º La ley seca
- 5.º Españolas de París
- 6.º Fantasía polar
- 7.º La sortija mágica
- 8.º Maison Bébé
- 9.º LAS ESCULTURAS

HOY, NOCHE, LA NUEVA REVISTA

Crispin - Crispan
REVUE

en un acto, ocho cuadros y FANTÁSTICA APOTEOSIS
40 - Bellezas en escena - 40
9 Soberbios decorados de Zabala y Valera — Sastrería Casa Paquita
Mañana, ESTRENO de un GRANDIOSO NUEVO CUADRO

ESTA TARDE: La ovacionada revista

SALDONI

con la llegada de

NANDU y el BOBY

TARDE Y NOCHE

La célebre estrella

PILAR BERTI

Tardes ENTRADA CON UNA PESE-
CONSUMACION TA

MUSIC-HALL MONTE-CARLO

Asalto, 26. - Teléfono 3570 A. - Dirección: Roberto Viñas

Todos los días, tarde y noche, la genial canzonetista y virtuosa en el violín:

ANGELINA D'ARTÉS

con su nuevo repertorio

Consumación usual butacas, días laborables, UNA peseta. — De una a tres madrugada, Souper Dancing 80 artistas. 80. 40 tanguistas, 40

POMPEYA

- ALEGRE MUSIC-HALL -
Próximamente: La revista
La venguda d'en Tofut

Grandes aplausos a las reinas de las rumbas

PILARIN : FLORY : D'ORSAY : NAGRITA
FLOR TEMPRANA : FUENTES
ZULIMA

EXITAZO DE

BELLA DORITA

ROYAL CONCERT

MARQUES DUERO, 106

Exito: Cuadros plásticos

Exitazo de la atracción mundial. — Malavarlsta japonés

LI-HUN-CHAM

y MISS DALIA con su Jauría de perritos
amaestrados.

EXITO - EXITO DE

PEPITA MIJARES

OLIVIA

y **LEONOR PONS**

CRONICA DIARIA

Sintomas

El magnífico artículo que ayer apareció en un querido colega de la mañana, titulado "Retorno al ideal", viene a subrayar los síntomas de una restauración de los idealismos republicanos, y no precisamente centralistas. Claro que nuestro colega no hace una afirmación vertical, y que todavía emplea el eufemismo, escribiendo "democracia donde pudo aparecer "República"; pero en los artículos, como en las canciones, es el tono lo que les da espíritu y eficacia, y el tono del artículo es de Marsellesa.

"Volvamos — dice — a los viejos idealismos, que nuestra tierra es fecunda en ellos. Pi y Margall marcó el camino y en el ensayo de República federal estaba el germen de la definitiva remodelación de España. El centralismo monárquico ha alejado la po-

sibilidad de una solución justa y perdurable."

[Handwritten scribbles and corrections]

Nosotros, tradicionalmente republicanos y federales, creemos, no con una creencia hoy oportunista por el comentario que escribimos, sino por una incipiente acción que observamos, que el ideal republicano, y precisamente el federalista, vuelve a estar en marcha. Piénsese en los días de la Unión Liberal, expulsada del Poder, y en que la República fué proclamada por una fatalidad ineludible, fracasadas todas las pruebas monárquicas.

De la Universidad

En la Facultad de Medicina de esta Universidad ha tomado posesión del cargo de decano el catedrático de Patología Médica de la misma don Pablo Ferrer Píera, nombrado recientemente por real orden.

El acto ha revestido carácter privado, asistiendo el rector, señor Martínez Vargas, y el secretario de la expresada Facultad, levantándose el acta correspondiente de la toma de posesión.

— Han solicitado establecer y dirigir colegios no oficiales de primera enseñanza don Nicolás Gutiérrez Campás, calle de Sans, número 335; doña Asunción Soler Calzada, Montserrat, 10, Sabadell; don Amadeo Cafiellas Altamiras, en Tiana (Barcelona); don Antonio Vila Capella, doctor Robert, 4, Granollers, y en la provincia de Lérida don Jesús Arisa Blasco, en Mayals; don Francisco Llesera, en Bellvís; don José Chía, en Llívia; doña Josefa Campmany, en la plaza del Sol, de Lérida, y doña Lucía Tocino Martínez, en Termens, de la referida provincia.

— A doña María del Pilar Faitg, maestra de esta capital, se le han concedido cuarenta días de licencia por enferma.

Panoramas

ARTE

No entraba en mis cuentas hacer un reclamo de esta índole, pero justicia obliga y yo me rindo. La compañía italiana que actúa en el teatro Goya es lo mejorcito que hemos visto por acá desde mucho tiempo a esta parte. Y no es que ahora nos dé por los extranjerismos, puesto que la compañía francesa que estuvo recientemente en el Politeama es, a nuestro entender modestísimo, una de esas malas compañías de la que es preciso que nos libre Dios.

Pocos actores hay en España que puedan compararse con el más ínfimo de los que forman la compañía italiana de que hacemos mención y ensalzamiento. Y de Vera Vergani no es posible decirlo todo en el poco espacio de que disponemos. Su arte es tan verdadero, tan rítmico, tan sublime, que no podemos evocarle sin una gran emoción. He aquí una mujer que, sin ser bonita, se eleva con su arte hasta las cumbres de la belleza. Vera Vergani no es tampoco una adulescente ni está en la primavera de su vida triunfal. Es el principio de un otoño dulce, plácido de remembranzas y de crepúsculos delirantes, de amores rotundos y de languideces definitivas. Lleva en sí el alma excelsa de la matrona augusta que pintó Ovidio Nason en su "Arte de amar".

Hemos visto representar por esta compañía "La casa secreta", una gran obra de Dario Nicodemi. Los personajes de esta comedia son de un realismo estupendo, valga la admiración. Y, ¡qué diferencia de estos correctísimos galanes, vestidos con sencillez y con gusto, a nuestros galancitos enfáticos y bobalicones, para quienes la escena es un escaparate de vanidad y no de merecimientos! Y de la forma cómo cuidan la escena esos artistas de estas altabanzas sólo más elogios sacaríamos a relucir.

El italiano es un idioma melodioso hecho por Dios para ser cantado, según la frase de Napoleón o de otra persona más sabia. Después de los discursos de Mussolini, hablamos empezado a creer que en italiano sólo eran declamables las más absurdas majaderías. Don Benito, el dictador, ha desprestigiado mucho la lengua inmortal de los artistas y de los dioses. Hoy el idioma romántico ha renacido aquí en las palabras de Vera Vergani.

Tiene "La casa secreta" un personaje cómico que es admirable y fundamental: el marido burlado y burlón.

"Mi mujer — exclama el personaje — es el prototipo de la esposa adúltera, de la que ha nacido para serlo. Y yo, que conozco su pecado, no voy a prolongar ese error milenar que arma el brazo del marido para castigar duramente en su esposa una culpa que no es sólo de ella. Así yo, a la infame conducta de mi cónyuge contesto con sonrisas que la desconciertan y que acabarán por matarla."

La moral de este caso podría servir de norma, a pesar de su refinamiento cruel, en nuestras bárbaras costumbres.

FRANCOS

El franco ha sufrido una depreciación considerable, aunque esta baja no puede ser muy duradera, ya que no corresponde al casi floreciente estado actual de Francia. Han sido inútiles las prevenciones del Gobierno francés contra las maniobras canalléscas de los agudistas y los choques nefastos de la política exterior.

Los perjuicios de tal estado de cosas para

una nación tan necesitada de su crédito son enormes. Y el terror financiero, formado de supersticiones y de probabilidades, agranda la obra destructora.

Las causas del hundimiento no están bien definidas. Pero es indudable que Inglaterra tiene algo que ver en estos negocios. Y el decidido monsieur Poincaré — que es algo más tigre que Clemenceau — lucha en vano por contener la avalancha a fuerza de discursos.

Deben reír los alemanes desde su espantosa miseria nacional. La política francesa, con sus odios y sus cobardías, los llevó al paroxismo de la pobreza y cortó sus brazos trabajadores. Ahora es tal vez Inglaterra la que quiere atar las manos de Francia. Y los soldaditos siempre dispuestos a la guerra...

JUICIOS

Es verdaderamente afrentoso — casi estilo antiguo régimen — lo que ocurre en los Juzgados municipales de Barcelona y es seguro que en los de España entera. Todas las personas que deben concurrir a los numerosos juicios de faltas que se celebran cada día son citadas a la misma hora, las diez de la mañana. Y son muchas la que, en papel de testigos o de coadyuvantes a la gran obra de la justicia, tienen que pasarse en el Juzgado toda la mañana y algo de la tarde, con un perjuicio en sus ocupaciones que nadie les reembolsa luego.

Los juicios se verifican con una terrible lentitud que logra acaso apresurar cierto pecaminoso favoritismo. Y los pacientes ciudadanos, blandiendo sus papeletas de citación por los pasillos lóbregos de los Juzgados, pasean impacientes, esperando la llamada del tribunal.

La solución a estos males no habría de ser muy difícil, a juicio de los que lo tengan aunque sea de faltas. Citando a horas distintas y escalonadamente y verificando los juicios con puntualidad, no perderían tanto tiempo los que, con culpa o sin ella, tienen que ir a los Juzgados.

Queda complacido el lector que con tan claras razones acude a mí para que divulgue sus quejas. Época es de regeneración la que sufrimos y hay que esperar infinitas transformaciones. Y perdonen los demás lectores que exponga ante sus ojos ya entristecidos un asunto tan lamentable y poco ameno.

SIXTO ESPINOSA OROZCO

En la Audiencia

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

AUDIENCIA TERRITORIAL

Sala primera. — Atarazanas. — Mayor cuantía. — Compañía Asso de Productos Químicos contra Fernando Escalas, S. en C.

Sala segunda. — Audiencia. — Mayor cuantía. — Ramón de Fors contra José Clotet.

AUDIENCIA PROVINCIAL

Sección primera. — No tiene señalamientos.

Sección segunda. — Oeste. — Un oral por expedición de billetes falsos contra Antonio Cervelló.

Sección tercera. — Lonja. — Un oral por corrupción de menores contra Manuel Samper y otra, y un oral por injurias contra José Grau Jansans.

Sección cuarta. — No tiene señalamientos.

El presidente del Tribunal Supremo

Salió para Madrid el presidente del Tribunal Supremo, don Buenaventura Muñoz.

Por la disolución de Diputaciones

Ayer no pudo celebrarse en la Sala de lo Contencioso-Administrativo, el asunto de mayor cuantía señalando, por falta de letrados diputados, debido a la disolución de las Diputaciones.

Acto de juramento

Ante la Sala de Gobierno de la Audiencia territorial, prestó el oportuno juramento para el desempeño del cargo de juez de primera instancia e instrucción del distrito de la Concepción, don Fernando Tercero Acosta, el cual tomará posesión de dicho cargo hoy.

Juicios suspendidos

La sección primera no tenía señalamientos.

En la segunda, se suspendieron los juicios señalados, celebrándose sólo un incidente en causa por amenazas.

En la tercera también se suspendieron los juicios señalados, habiéndose celebrado un incidente por daños.

La sección cuarta no tenía señalamientos.

POR LOS JUZGADOS

Diligencias

El Juzgado del Oeste, secretaria del señor Alemany, instruyó durante sus horas de guardia 23 diligencias. Ingresaron en los calabozos del Palacio de Justicia 12 detenidos.

Le sustituyó el Juzgado del Norte, secretaria del señor Salvá, al que hoy relevará el de Atarazanas.

Por amenazas de muerte

En la carretera del Prat fué detenido, junto a la puerta de una fábrica, José Alegría Maiques, acusado de amenazar de muerte al obrero Eloy Escudero.

Contra un lotero

Don Arturo Perelló ha presentado una denuncia contra el administrador de Loterías número 32, alegando que hace seis meses tenía abonado el número 16,019, que salió premiado el último sorteo con el premio gordo, y a pesar de haberlo ido a recoger por tres veces antes del sorteo, el lotero dijo se le había extraviado, habiéndose enterado que lo vendió a un particular que residía en Madrid porque le gustó el número.

Reclamados detenidos

Ha ingresado en la Prisión Celular Gustavo Martínez López, que se hallaba reclamado por la Audiencia provincial en méritos de una causa por robo y tenencia de útiles para el mismo.

También ha ingresado en la cárcel Antonio Merenciano Collado, que usa el nombre de Francisco Iranzo, reclamado por el Juzgado de Atarazanas en sumario por uso de nombre supuesto y estafa, y además por el juez instructor del regimiento de infantería de Marina de Cartagena.

Sobre personal del Tribunal Industrial

El secretario del Tribunal Industrial, don José Pastor, nos ruega hagamos constar que no atenderá a escritos anónimos en los que se denuncien supuestas contravenciones del personal afecto al Tribunal, si no van acompañados de los necesarios nombre y apellidos y domicilio del denunciante, quien, por otro lado, tiene el camino expedito de formular directamente las denuncias en el Juzgado de guardia.

Estafa

Jerónimo Claramunt, vecino de Mataró, vino a Barcelona en busca de colocación, presentándose a una agencia de la calle de Górcaga, donde le exigieron 1,500 pesetas de garantía para una colocación, entregándolas y quedando sin dinero ni empleo.

Denunciado el hecho, correspondió al Juzgado de la Concepción la instrucción del sumario.

LOS QUE MUEREN**Ignacio Bó y Singla**

La terrible enfermedad que aquejaba, desde hace tiempo, a nuestro estimado compañero en la Prensa Ignacio Bó y Singla, tuvo ayer un fatal desenlace.

¡Bó y Singla ya no existe!

Pero los que en vida le tratamos y nos honrábamos con su amistad, le tendremos siempre presente en la memoria y recordaremos en todo momento su fe inextinguible en el ideal federalista, del que supo ser uno de los más firmes defensores; su prodigiosa actividad periodística; su admirable erudición en materia histórica y política; su carácter inquieto; los discursos que, en otro tiempo, pronunciara por Cataluña entera; su amor al trabajo.

Había pertenecido Bó y Singla a las Redacciones de "El Poble Catalá" y "El Día Gráfico" y formaba parte actualmente de las de "La Publicitat" y "La Veu de Catalunya". En este último periódico venía publicando un "Diari històric", sumamente interesante, que revelaba el cuidado y cariño con que había ido catalogando los hechos más salientes de nuestra historia. Además, colaboraba en diversas publicaciones.

Muere con Bó y Singla uno de esos hombres de los que ya no abundan; un luchador infatigable que con la pluma y la palabra y sin arredrarse ante nada, ha mantenido hasta su muerte sus arraigadas convicciones.

Descansen en paz y reciban sus deudos y compañeros de trabajo el sincero testimonio de nuestro pésame.

Del Gobierno civil**EL REGLAMENTO DE CAZA Y PESCA**

Se ha publicado una circular sobre la conveniencia de hacer aplicación inmediata y rigurosa de la real orden de 1.º del actual disponiendo que las leyes y reglamentos de caza y de pesca fluvial sean observados con todo rigor, no sólo en el sentido de protección a estas importantes fuentes de riqueza nacional, sino también en el de disciplina social y amparo de la propiedad, pues en España la lentitud gubernativa y judicial en esto viene produciendo una anarquía mansa que subvierte principios fundamentales por los que el Gobierno quiere velar con celo y actividad.

Telegrama circular

Los gobernadores civiles de algunas provincias de España, entre los que seguramente figura el de Barcelona, han recibido el siguiente telegrama-circular del ministerio de la Gobernación:

"Subsecretario encargado ministerio Gobernación a gobernador. — Para más eficaz propaganda del Catecismo del ciudadano, publicado por el Directorio, y cuya importancia no se le ocultará, procede que V. S.,

en la forma que a su juicio permita los más prácticos resultados, distribuya ejemplares del folleto a los Centros obreros culturales e institutos de enseñanza y, en general, a todas aquellas entidades que puedan contribuir a la difusión de estos fundamentales conocimientos de ciudadanía, valiéndose para ello de los delegados gubernativos, que, además, vigilarán que en la escuela se inicie esta educación ciudadana repartiendo ejemplares del Catecismo entre los maestros, los cuales acomodarán la enseñanza del mismo a la edad de los escolares."

De una huelga

Continúa estacionada la huelga planteada por los obreros de la fundición de Ribas y Sanz en la calle de la Diputación.

En libertad

Por orden del gobernador han sido puestos en libertad Joaquín Ferrer, José Gasque, José Flores, José Ors, Angel Gálvez, Sebastián Antequera, Jacinto Vila y Jaime Dufour, que estaban detenidos gubernativamente.

Detención de "Vivillo"

En Cartagena ha sido detenido Luis Muñoz Cano (a) "Vivillo", que desapareció de Barcelona a raíz de cometerse los últimos atracos en la calle de Badal y en el tejado de la viuda de Oliveras, de Las Cortes, y al que buscaba la policía por suponerle coautor de dichos robos.

Además está reclamado por el juez de Zaragoza, que instruye el sumario por el asesinato del cardenal arzobispo de aquella capital, doctor Soldevila.

La vida del trabajo**El Sindicato libre de doradores**

Este Sindicato invita a todos sus asociados a que pasen a la mayor brevedad posible por su local social (Sacristans, 4, principal) para cambiar las hojas de los carnets y tratar asuntos de gran interés, todos los días, de seis a ocho de la tarde.

La Junta local de los Sindicatos libres

Mañana, a las diez de la noche, celebrarán una importante reunión las Juntas directivas de cada ramo en la calle de Guardia, 14, principal, para constituir la Junta local, con arreglo a los acuerdos tomados últimamente en la asamblea nacional celebrada en Pamplona.

La citada reunión revestirá excepcional importancia por la orientación y actuación que seguirán en lo sucesivo los Sindicatos libres.

Los pelateros

A las siete de esta tarde celebrarán asamblea de segunda convocatoria los pelateros adheridos al Sindicato libre para tomar acuerdos de importancia. La asamblea se celebrará en la calle de Guardia, número 14, principal.

La dependencia de la casa Damians

A instancia del Sindicato libre, el jefe superior de policía ha interesado de la De-

legación regia que intervenga cerca de la casa Hijo de A. Damians para que se evite el despido de personal que viene haciendo continuamente, sin causa que lo justifique. Se ha reunido la Junta directiva del Sindicato libre profesional mercantil para tomar acuerdos decisivos en ese sentido.

Consecuencias de una asamblea. Los metalúrgicos

Firmada por los obreros que constituirían la directiva del Sindicato del ramo de la metalurgia hemos recibido una carta en la cual se censura acremente el proceder de la asamblea celebrada el pasado sábado.

La carta de referencia acaba con los siguientes párrafos:

"Por lo tanto, nosotros, masa integrante de esas multitudes que desean emanciparse de toda tiranía y explotación, consideramos que no podemos convivir con quienes, en nombre de la libertad colectiva e individual, coartan la una y la otra.

Declinamos, pues, toda responsabilidad, separándonos en absoluto de los que se han erigido en malos pastores del pueblo obrero de Barcelona."

Los barberos

Comentando la última disposición del Instituto de Reformas Sociales sobre apertura y cierre de las peluquerías y barberías, hemos recibido un documentado escrito de Angel García.

Trata el señor García este delicado asunto con serena imparcialidad y dice que no abunda en el parecer del Instituto, en lo que al acuerdo de referencia atañe.

Es opinión de nuestro comunicante que antes de tomar una decisión de tal índole era necesario, para que no fracasase, acostumbrar al público al cambio bastante notable que la misma implica.

No quiere decir con esto el articulista que sea enemigo de la reforma, antes al contrario, la aprueba y aplaude con entusiasmo y confía en que, para que la disposición no sea burlada, el Sindicato sabrá desplegar toda su energía.

Lamentase de la división que existe en la clase, disparidad que acarrea a todos no pocos perjuicios, y acaba diciendo que si la agrupación obrera tuviera el apoyo general de la clase, su resolución sería inmediata.

Asamblea

La Agrupación profesional de vendedores ambulantes de Cataluña invita a todos los vendedores ambulantes a una asamblea que para discutir y aprobar los estatutos que deben regir la entidad tendrá lugar mañana, a las nueve de la noche, en el Café Central, calle del Clot, 62.

El ramo de vestir

El Sindicato único del ramo de vestir, cumpliendo los acuerdos de la asamblea de Granollers, convoca a sus afiliados a la reunión que tendrá lugar mañana, a las nueve de la noche, en el local de la calle del Conde del Asalto, 58, para tratar del nombramiento de presidente, secretario y tesorero y delegados para la Federación local; dar cuenta de la actuación de la Junta dimitida y de los acuerdos recaídos en el pleno; ruegos y preguntas.

Los barberos.

Se nos ruega la publicación de la siguiente nota:

"El Sindicato libre profesional de barberos notifica a todos sus asociados que el cambio

de horario que, según nota publicada en la Prensa por la Junta local del Instituto de Reformas Sociales, había de regir desde el día 15 para todos los establecimientos de nuestro oficio, ha quedado en suspenso por orden gubernativa, en virtud de las gestiones realizadas por el Sindicato libre.

Los constructores de carrocerías.

Por acuerdo recaído en la Asamblea regional de Sindicatos celebrada en Granollers, se convoca a una Asamblea magna, la cual será presidida por el Comité regional y se celebrará hoy, a las nueve de la noche, en el local social, Cadena, 21, en la que se discutirá el siguiente orden del día:

Dar cuenta de los acuerdos tomados en la Asamblea regional de Granollers. Nombraimiento de individuos de Junta y delegados para la Federación local. Orientaciones a seguir. Ruegos y preguntas.

GACETILLA

En nuestra edición del 12 del corriente dimos cuenta de un robo cometido en la calle de Sans, número 232, fábrica de aprestos, siendo detenidos con dicho motivo los operarios de dicha fábrica Enrique Batlle y Julio Collado.

Este nos escribe desde la cárcel lo siguiente:

"El día 10 se efectuó el robo mencionado y el encargado, junto con nosotros dos, fuimos conducidos al Palacio de Justicia, donde prestamos declaración ante el juez, el cual, persuadido de nuestra inocencia, nos dejó en libertad, como ajenos al hecho delictivo, pero que se me hizo presente que como yo estaba fichado como sindicalista, quedaba a disposición del gobernador. Esta es la verdad escueta."

Existiendo una línea de tranvías (muy deficiente por cierto) que va desde la plaza de Cataluña a Coll Blanch y viceversa, o sea la número 55, se da el caso que diariamente se ven invadidos los coches por elementos armados en número de diez y doce individuos y en algunos casos se sobrepasa esta cifra. Como quiera que esto ocurre diariamente en las horas que los obreros tienen disponibles para comer y no permitiendo la Compañía, con muy buen acierto, que los pasajeros vayan colgados de los estribos, como hasta ahora venía ocurriendo, se da el caso de que por este motivo tengan los obreros que aguardar otros coches, motivando este retraso el que diariamente acuden tarde a sus quehaceres.

Esto nos dicen unos obreros que creen que con dos de dichos individuos en cada plataforma podrían cubrirse las necesidades del servicio.

FREIXENET, el millor rampany.

A causa de haberle caído encima una bala de paja del carro que guiaba Juan Adell Riera, de 35 años, resultó con una contusión en la región lumbar.

Tal le acaeció en la Ronda de San Antonio.

En una obra en construcción de la Gran-via Diagonal se cayó de un andamio, a una altura de cinco metros, el obrero yesero Luis Montesinos Marín, de 18 años.

Sufrió una herida por desgarró en la oreja derecha y conmoción cerebral.

Dicen de Martorell que el camión automóvil número 3.599 de la matrícula de Barcelona, que iba cargado de maquinaria para el funicular que se está construyendo en Gelida, a quinientos metros de dicha villa y en el sitio denominado Congost, don-

de existe una pronunciada pendiente, ya sea porque los frenos no obedecieron al conductor o por haberse roto la guía, chocó con los guardarruedas de la carretera, volcando y quedando uno de los encargados de las expresadas obras y un obrero debajo de la maquinaria, recibiendo tan graves heridas, que, a pesar del pronto auxilio que recibieron, cuando fueron extraídos eran ya cadáveres.

Personados la guardia civil y el juez municipal en el lugar del suceso, ordenó el levantamiento de los cadáveres y su traslado al Hospital de dicha villa.

Todas las
FIEBRES PELIGROSAS
Viruela, Sarampión,
Escarlatina, Tifus,
Erisipela, Influenza,
Fiebre puerperal,
se curan en algunos días,
con frecuencia en algunas horas, por la
BOISSON BLANCHE
del docto MAGNAT
DEPÓSITO GENERAL:
F. GARCÍA GUZMÁN
FARMACÉUTICO
P. Santa Catalina, 4
VALENCIA

Auxiliaron en el Dispensario de San Andrés a Anselmo Navelón Francés, de 23 años, el cual presentaba leves erosiones a causa de que, al intentar tomar un tranvía en marcha en la calle de San Andrés, le derribó un automóvil, que iba en dirección contraria.

La lluvia que cayó a intervalos anteanoche, arrecaando en fuerte chubasco antes de las dos de la madrugada, hizo temer por el día de ayer; pero, a pesar de que el cariz de la mañana mantuvo estos temores, afortunadamente no se confirmaron, disfrutando desde medio día de un tiempo espléndido.

El Circulo de la Unión Mercantil Hispano-Americano ha dirigido al presidente del Directorio el siguiente telegrama:

"Circulo Unión Mercantil Hispano-Americano eleva vucencia queja industriales y comerciantes por obstáculos que ponen oficinas Hacienda Barcelona al negarse admitir y tramitar instancias en que se solicitan certificados de los dependientes cuyo sueldo tienen declarado si no presentan cédulas de éstos, cuando ley sólo ordena la exhiba el interesado que firma la petición, como de la exigencia de que sea propio interesado quien, desatendiendo sus negocios, se vea obligado hacer cola en dichas oficinas para retirarlos, cuando este acto material puede encomendarse a sus agentes y mancohos. — Presidente, **Román**, Secretario, **Suárez**."

Ha ingresado en los calabozos del Palacio de Justicia Antonio López Orozco, acusado por Cayetano Miró de haberse quedado con unas alhajas que le dió para componer y haber cobrado un recibo de 50 pesetas, quedándose con el dinero, sin estar autorizado para ello.

El Montepío de San Antonio Abad Los Tres Toms (Pueblo Nuevo) celebrará el sábado un homenaje a los siete socios recién llegados felizmente a sus hogares después de dos años de luchar en tierras africanas, cuyo ho-

menaje consistirá en la imposición de una insignia de la entidad y la otorgación de llevar la bandera y cordones en la tradicional fiesta de Los Tres Toms, la cual tendrá lugar el domingo, cuya fiesta se celebrará con todo esplendor.

El sábado, a las diez de la noche, en el Ateneu Democrático Regionalista (Wad-Ras, número 208) se celebrará un gran baile.

— La "Asociación de Fabricantes de Gaseosas y Bebidas Carbónicas de Cataluña", velando por la dignificación y buen crédito de su industria, publicó hace pocos días en la Prensa una gacetilla poniendo de manifiesto las deficiencias con que eran presentadas en algunos establecimientos las gaseosas y sifones de elaboración propia. A la réplica formulada por varios establecimientos con motivo de aquel suelto y apartándonos de toda polémica, hemos de manifestar tan sólo, oñéndonos a lo que realmente interesa al público, o sea al derecho que tiene de que le sean presentados todos los artículos en las debidas condiciones de calidad e higiene, que nosotros nos limitamos a insistir para que compare los que procedan de fábrica con los que les sean servidos con tapón de bola (prohibido en muchos países por antihigiénico) o en sifones desmontables; cuya junta es generalmente foco de infección o bien en jarritos que no pueden retener el ácido carbónico y dan al consumidor el agua sin tal esencial elemento de saturación.

Hecha por el público dicha comparación, nos sometemos luego a su fallo siempre imparcial e inapelable.

Los Fabricantes de gaseosas de Cataluña elaboran sus productos en las debidas condiciones, porque ello representa el desarrollo y progreso de su industria y se prestan y están sujetas sus fábricas a la vigilancia e inspección de los organismos oficiales encargados de velar por la salud pública, al paso que la elaboración particular, semiclandestina, de los establecimientos que se fabrican las gaseosas y sifones no está sujeta prácticamente a dicha vigilancia e inspección y, por lo tanto, no puede en manera alguna ofrecer al público las debidas garantías de sanidad.

Fué auxiliado en el Dispensario de la Alcaaldía Francisco Inohuelano, de 40 años, el cual presentaba una herida leve contusa en la cabeza.

Dicho individuo fué hallado tendido en tierra por el sereno de la calle de Fonollar.

En la vía férrea de M. Z. A., cerca de la estación de Hospitalet, rieron Rafael Pascual Grau y un tal Evaristo, ambos obreros, de la casa viuda de Villiella, resultando el primero con heridas leves en la espalda y brazo, siendo asistido en el Dispensario del Taulat.

Ayer mañana chocaron dos tranvías en la plaza de Lesseps, siendo asistidos en el Dispensario de Gracia Juana Sanclemente, que presentaba un espasmo de pronóstico reservado, y Alfredo Barrera, agente de policía, que presentaba hematoma, leve, en el antebrazo derecho.

Ambos iban como pasajeros en los tranvías que chocaron.

Fué asistida en el Dispensario de la Barceloneta Vicenta Barceló Alegre, de 57 años, la cual presentaba contusión, de pronóstico

reservado, en el muslo derecho, causada por haberle caído encima una embarcación varada en la playa.

Pasó en el coche ambulancia al Hospital Clínico.

12 horas se vuelven gabanes al revés. Diputación, 319, 1.º, chañán Bruch, sastrería.

En la barriada del Guinardó se ha organizado una "Colla Tres Toms" que mañana, por la noche, a las diez, celebrará un gran baile en la Asociación de propietarios y vecinos del Guinardó, amenizando el programa el jazz-band Emporium.

Mañana se verificarán en el Instituto Francés (Consejo de Ciento, 338) las dos conferencias semanales, una del señor Lambert sobre "El arte románico", que tendrá lugar de seis a siete, y otra de siete a ocho, a cargo del señor Bertrand, que tratará de "La femme française".

= Grippe. Se evita y cura con Oclatil Cot.—Venta: Muntaner, núm. 67 bis.

La Delegación de Hacienda efectuará hoy los siguientes pagos:

José Albajes, 6,008'25 pesetas; Antonio Montserrat, 2,801; José Ribot, 2,753'35; Francisco Comenges, 1,221'54; Manuel Tamayo, 4,021'30; Ramón Sala, 1,282'47; Juan Delcós, 3,456'45; José Gras, 2,118; Juan Rubio, 275'40; Pedro García, 210,687'68; presidente Mancomunidad, 45,642'01; administrador de Loterías número 20, de la capital, 10,000; Ayuntamiento de Rubí, 1,075'36; al ídem de la capital, 224,328'37; Simón Guart, 6,214'97; Manuel Girona, 494; Ramón Fernández, 5,164'45; José Clapés, 200; Enrique Estrada, 1,000; Joaquín Oller, 5,457; Esteban Manuel, 652'17; Antonio Romá, 47,750; Daniel Segura, 1,000; José Batlle, 1,000; José Díez, 1,000; Enrique Vidal, 1,000; Juan Estadella, 1,000; Tomás Mercadal, 1,000; José Soler, 1,000; Jaime Cortés, 500; Antonio Llopart, 500; Jaime Sala, 500; José Vesdes, 500; Emilio Ferrer, 500; Leopoldo Ribó, 500; Juan Guillén, 500; Rafael García, 500; José María Fosés, 500; Juan Comas, 500; Jaime Salud, 500; José Miralles, 500; Emilio Clapés, 500; José Boadella, 500; Victoriano Iglesias, 500; Ferrocarril de Monistrol a Montserrat, 387'46; Joaquín Echarte, 9,719'21; Ricardo Casanovas, 4,240'27; marqués de Marianao, 4,910; Isidro Isabel, 6,000; Salvador Franquet, 12,528'53; Soler Hermanos, 18,878'75; Joaquín Teruel, 21,892'23; Jaime Miró, 28,678'81; Emeterio Guerra, 11,065'60; Pablo Prat, 9,018'14; Bernardo Ledesma, 518'60; José Bonet, 40,158'40; Maquinista, Terrestre y Marítima, 314,570'20; Mariano Salanova, 7,000; Modesto Ayora, 17,902'80; Claudio Oliveras, 6,2'50; Felipe Ferrán, 666'90; Rosa Andreu, 1,111'50.

QUIMERA DE ORO. Polvos de moda MARYCEL

El Consejo directivo de la Societat de Ciències Naturals de Barcelona, Club Muntaner, ha quedado constituido en la siguiente forma:

Presidente, don Baltasar Serradell; vicepresidente, don Timoteo Colomina; secretario, don José Terrades; vicesecretario, don Buenaventura Raurich; tesorero, don Anto-

nio Graupera; conservador de Museos, don Mateo Sust; bibliotecario, don José Cervelló; vocales: don José Andorrá, don Miguel Colomina, don José Borrut y don Joaquín Folch; presidente de la sección de Ciencias Geológicas, don Jaime Marçet; presidente de la sección de Ciencias Biológicas, don Luis Gasull; presidente de la sección de Arqueología, Folk-lore y Filología, don Rosendo Serra; presidente de la sección de Fotografía, Excursiones y Sports, don Jaime Morell.

¿Qué prefiere usted, señor, ron o marrasquino solo? No quiero ningún licor no siendo el Licor del Polo.

En unas obras que se efectúan en la calle de Balmes por cuenta del Fomento de Obras y Construcciones, el obrero Antonio Barceda Miracles, de 32 años, se produjo heridas en la mano derecha, de pronóstico reservado.

Un automóvil atropelló en la carretera de la Bordeta a José Sans Romeu, de ocho años.

Este fué asistido en el Dispensario de Hostafranca, donde le reconocieron leves heridas.

Mercedes Casellas Flaqui, de 30 años, fué mordida por un perro en la calle de Barbará, y Dolores Montiel Román, de 42 años, lo fué por un gato en su domicilio de la calle de la Unión, número 19.

Han quedado instaladas en el nuevo edificio de la Administración de Arbitrios municipales, construido en la calle de Puja-das, frente al Palacio de Bellas Artes, además de las oficinas de Arbitrios indirectos, que fueron trasladados allí hace aproximadamente un mes, las de Arbitrios directos (grupo IV), Tracción urbana y Recaudación, que hasta ahora han estado en la calle de Bellafila, número 3.

En esta última dependencia quedan solamente y con carácter provisional, las oficinas de la zona segunda y la Central de cédulas.

La Junta benéfica de San Andrés y La Sagrera, que preside el teniente de alcalde señor Alós, durante el próximo pasado mes de diciembre ha repartido entre familias menesterosas, 568 vales de pan, 219 de carne, 413 de arroz y 428 de judías, que importan un total de 880'75 pesetas.

El ex diputado provincial radical por Figueras, don Rafael Torroella, poco antes de ser disueltas las Diputaciones, declaró lo siguiente:

"Aunque contadas horas existencia representación provincial, discrepancia acuerdo tomado diputados reunión celebrada Mancomunidad, obligame hacer pública manifestación mi separación minoría radical, conservando el Ideal expuesto en todos mis actos."

En la escalera de su casa, San Miguel, 84, se cayó Demetria Vilella Simón, de 79 años, causándose leves heridas en la cabeza.

De la sastrería y conocida casa de artículos para sport La Catalana, cuyo establecimiento está en la calle de Riego, número 38 (Sans), hemos recibido un par de cartulinas

donde pueden apuntarse los números de los teléfonos más corrientes que uno tiene necesidad de usar.

Agradecemos la deferencia de habérsenos enviado tal obsequiado, sumamente práctico.

En la casa número 75 de la calle del Conde del Asalto hubo ayer mañana un amago de incendio por haberse encendido el hollín de la chimenea, prendiendo en una viga del piso 4.º

Los bomberos, que acudieron en seguida, extinguieron el fuego con poco trabajo.

En el Dispensario de la Alcaldía fué auxiliado Lucas Clemente Martínez, de 54 años, de fractura de la tibia y peroné derecho, que sufrió en la calle de Boters al atropellarle un auto.

La Academia y Laboratorio de Ciencias Médicas de Cataluña celebrará sesión científica, a las diez de esta noche, en la que el doctor V. Conill hará la comunicación ya anunciada "Aportación al tema "Cáncer de la matriz y embarazo", apéndice sobre "Limitación de las indicaciones de aborto terapéutico", y el doctor P. Domingo, "Estudios sobre fiebre de Malta, III. Diagnósticos serológicos".

Al tropezar con unos rieles supletorios colocados en la Ronda de San Antonio, por estar en reparación la vía del tranvía, se cayó Elvira Carbonell Carbonell, de 55 años, Subrió la fractura del brazo izquierdo.

Al descender de un tranvía en la calle de Pelayo se cayó Javier Vila Horteño, de 16 años.

Se produjo contusiones en el muslo izquierdo.

Anoche, a las ocho, un carro atropelló en la calle del Carmen a la niña de cuatro años, Ramona Ribalta Carístores, ocasionándole heridas de pronóstico reservado.

Descargando un vagón de carbón en la estación del ferrocarril de Vich, el comerciante de dicha ciudad, don Domingo Cañellas, tuvo la desgracia de ser arrollado por el tren, que le mutiló horriblemente.

CULTURA HISPANO-AMERICANA

La conferencia del doctor Pérez Agudo

La Universidad de Barcelona abrió el sábado su sala de conferencias al doctor Pérez Agudo, ilustre representante de las Ciencias exactas de Nicaragua. El aludido es profesor de Geografía política y económica de la América latina. Lo presentó el doctor don Manuel Ignacio Terán, distinguido médico nicaragüense establecido en Barcelona.

Al acto asistieron numerosas representaciones, tanto de Agrupaciones científicas locales como de elementos hispano-americanos, descollando entre ellos estudiantes colombianos, nicaragüenses, hondureños, venezolanos, peruanos y panameños.

Fué una conferencia interesantísima. No fué una de esas sesiones hipnóticas con que nos regalan a menudo los americanizantes

GRAN RESTAURANT "BOBINÓ"

Calle Nueva - Conde del Asalto, 6 (casi RAMBLA) BARCELONA
Pruebe V. el nuevo y especial servicio de cocina
PRECIOS MODICOS ; TELEFONO 2943-A

de profesión en el Fomento, en un Consulado o en la Casa de América. Fue algo serio, persistente y selecto, que evocó las horas inolvidables que hemos pasado escuchando la palabra mágica de un García Koly o leyendo las páginas fulgurantes de Martí, o deleitándonos con los poemas del divino nicaragüense que se llamó Rubén Darío.

Habló el doctor Pérez Agudo extensamente del desarrollo político y económico de Nicaragua y Honduras, los dos países de la América central que dan el modelo en todo el continente hispano por su absoluta uniformidad, por su homogeneidad, por su tendencia inalterable de construir un fuerte bloque de unión sincera capaz de oponerse a cuantas son sugerencias de disolución en el espíritu de la raza.

Fue aplaudidísimo, y con justicia, pues el doctor Pérez Agudo avasalla a las masas. Su palabra fácil, sonora, viva, luciente, toda concepciones ingeniosas, toda coloridos y emociones, se apodera rápidamente del ánimo del auditorio. Nos dijo cosas originales, cosas bellas, cosas vibrantes de ese continente que, a pesar de ser nuestro, permanece tan desconocido a nuestro carácter como en los tiempos de los Reyes Católicos. Su pronunciación, de una pureza clásica, su ademán, su entonación, nos dieron una noción tan distinta de lo que a diario oímos por ahí...

Sería de desear que cada vez que se ofreciera el caso nos dieran idea de lo que es América en conferencias como la aludida. Lo útil y lo agradable.

El doctor Manuel Ignacio Terán dió las gracias al auditorio en nombre de su presentado, siendo también entusiastamente aplaudido por la forma austera, precisa y elocuente en que lo hizo. — S. E.

De cómo abusan del público las Compañías explotadoras de servicios públicos

Don Baldomero Garcigoy, director del Liceo del mismo nombre, ha dirigido una instancia al gobernador civil denunciando el abuso de que ha sido objeto por parte de la Energía Eléctrica de Cataluña, S. A., entidad suministradora de fluido eléctrico al citado establecimiento.

Dice el señor Garcigoy en su instancia que la Energía Eléctrica le hizo firmar un documento suplicando a la citada Compañía que le suministrara nuevamente corriente, por haber sido ésta cortada por no estar el abonado al corriente de pago.

El señor Garcigoy califica, en su instancia, de falsedad dicho aserto, pues en ningún momento le fué cortada la corriente, y respecto del supuesto atraso en el pago de los recibos dice el señor Garcigoy que en distintas ocasiones la citada Compañía ha venido cobrando los recibos con gran irregularidad, presentando, por lo general, dos o tres recibos al cobro, con evidente perjuicio para los abonados.

Lo más interesante de la instancia del señor Garcigoy consiste en el hecho, que hace constar, de que la Energía Eléctrica de Cataluña le exigió el previo depósito de una cantidad para continuar suministrándole fluido, depósito que no sabemos hasta qué punto puede ser legal.

Es de esperar que el gobernador civil resuelva este asunto a tenor de la más estricta justicia.

VIDA REGIONAL

BARCELONA

SABADELL

Con extraordinaria actividad continúan los trabajos de construcción del edificio social que a expensas de la Caja de Pensiones para la Vejez se está levantando en la plaza del Doctor Robert.

Cabe suponer, a juzgar por las obras practicadas hasta hoy, que el edificio mencionado será realmente suntuoso y digno de la importante Sociedad propietaria, a la vez que contribuirá al embellecimiento de uno de los más importantes puntos de la población.

El corresponsal

TARRAGONA

En la sesión del Ayuntamiento se acordó apoyar las gestiones de la Junta de Obras para la construcción de la nueva estación de M. Z. A. y Norte, dando cuenta el alcalde de las gestiones realizadas por los concejales señores Castelló, Membrillera y Mayol.

— Para ponerse de acuerdo para la ordenación de pagos y presidencia de la Diputación, conferenció con el gobernador civil don Anselmo Guasch Roberto.

— Se ha procedido en el vecino pueblo de Constantí a la constitución del nuevo Ayuntamiento, siendo nombrado alcalde don Pedro Martorell.

— La Asociación Filarmonica de Tarragona para el tercer concierto ha contratado el famoso Trío Vieta, anunciándose para el 24 del corriente en el teatro Principal.

— En la junta general celebrada en el Club Náutico fué elegido presidente del mismo, Luis Bonet; secretario, Miró; tesorero, José Martorell, y vocales: Eduardo Castellés y Pedro Sagú.

— Ha sido elegido presidente de la Cámara Urbana de la Propiedad, don José Soliana.

— Ha fallecido en el Asilo de Hermanitas de los Pobres, José Llauredá, que durante treinta años fué consejero del Casino.

El corresponsal.

REUS

Se ha celebrado la inauguración del Banco Urquijo Catalán, instalado en la plaza de Prim, esquina a la calle de Llovera.

— Han mejorado los precios de este mercado de avelanas y almendras, efecto de la resistencia de los cosecheros a vender, pretendiendo cotizaciones más remuneradoras.

— Siguen en alza los aceites de la actual cosecha, pagándose las clases buenas en los molinos alrededor de 40 pesetas cuartán, precio años ha no registrado en esta época.

— En el teatro Bartrina para el próximo jueves se anuncia el debut de la notable atracción argentina Los de la Raza. Dicha agrupación, compuesta de 23 artistas, actuará hasta el próximo domingo.

— Lámentanse los labradores de la carencia de lluvias que se deja sentir, perjudicando ello a los sembrados, que se resienten de falta de riego.

El corresponsal.

LERIDA

Se han reunido en la Diputación las representaciones de las Sociedades económicas Cámara de Comercio y Urbana, Sociedad Agrícola Práctica, Cámara Mercantil e Industrial, Cofradía de Labradores y representaciones de la Prensa, convocadas por la Cámara de la Propiedad Urbana, con el propósito de dirigir un mensaje al Directorio para que sea mantenida la importancia de Lérida y se aumente, si es posible, en el

caso de que procedan los poderes públicos a realizar una reforma en la contribución territorial de España, determinando el criterio de evitar toda desintegración del resto de Cataluña.

Dada la trascendencia e importancia del asunto, acordó celebrarse una nueva reunión el 22 del corriente y dejar el mensaje aludido ultimado.

El corresponsal.

GERONA

PALAFRUGELL

Ha solicitado dos meses de licencia para poder atender al cuidado de su salud quebrantada y a sus intereses particulares, el dignísimo y caballeroso alcalde de esta villa, don Carlos Serra y Gall.

— Por la delegación de la autoridad gubernativa en este partido les han sido impuestas las multas a los abaceros de esta población que habían descuidado "aquellos" del letrerito con los precios de tasa de los artículos puestos a la venta. Los abaceros han satisfecho las multas, y las subsistencias han continuado "moda Directorio": en la calva de San Pedro.

Más "altas" no es posible ya.

— Sigue, aunque decreciendo ya, la epidemia de gripe — con permiso de "Baix Empordá" y la Junta de galenos que le asesora — en esta población.

Aunque no tan mortal como la del año 1918, no ha dejado de producir sus bajas entre las gentes valedurnarias y ancianos, pudiendo asegurarse — claro está que con permiso del "Baix" y su Junta de galenos también — que el número de atacados de la epidemia esta vez ha sido superior al de los que lo fueron por ella en 1918.

— La Comisión de Fomento, que preside el neptuniano señor Dalmau ha acordado el "desarreglo" de la calle del Clos, por otro nombre de San Sebastián.

La brigada municipal ha comenzado a dar cumplimiento al acuerdo de los señores de Fomento con un empuje y entusiasmo tales que ya quisiéramos los tuvieran en obras de utilidad.

Y es que en estos tiempos de destrucción todos nos sentimos sacerdotes de la diosa "piqueta".

— Reina una sequía extraordinaria que amenaza las próximas cosechas.

¡Qué lástima que el Directorio no pueda con ella! Le aplaudiríamos por vez primera.

— En el campo del Palafrugell F. C. jugaron un partido de campeonato (?) el primer equipo local y el Fornés Deportivo Orió.

El equipo forastero, formado de dos jugadores — el portero y un defensa — y reserva otros muchachos, más ignorantes del juego de fútbol que los españoles de las cosillas y cosazas de su patria, perdió por cinco goals a cero.

Ganó el Palafrugell sin mérito ni esfuerzo alguno, ya que el Fornés no era equipo y nuestros equipiers se lo tomaron a chunga.

Para el domingo próximo se anuncia otro partido de campeonato de nuestro primer equipo con el Deportivo de San Felip de Guixols, de igual categoría.

— Por asuntos particulares estuvo en esta nuestra querido y distinguido amigo, don Salvador Albert, ex diputado a Cortes por el distrito de La Bisbal.

— De la inspección llevada a cabo en este Ayuntamiento, se resulta ningún cargo para los Ayuntamientos de elección popular anteriores al casual presente, que supieron administrar con celo, honradez e inteligencia.

Lo celebraremos, tanto más cuanto que los citados Ayuntamientos estaban formados de regionalistas y republicanos solamente.

Los monárquicos de nuestra villa — media docena y no más — no tuvieron ni parte de participación alguna en ellos.

La Arrendataria de Contribuciones

SUS ANONIMOS, SUS CHANCHULLOS, SUS PROCESALES PROCEDIMIENTOS Y SU PATENTE DE CORSO CASI AUTORIZADA :: ¿EN QUE PAIS VIVIMOS?

El cronista de esta campaña tiene el orgullo de manifestar a sus lectores que son muchísimos los millares que leen el valiente y justiciero periódico EL DILUVIO, de Barcelona (aunque los pese a sus detractores políticos fracasados, porque no adula ni ensalza sus grandezas) y de los cuales lectores recibe diariamente cartas de perjudicados que acuden al cronista contándole los infinitos casos en que fueron saqueados por los que, en vez de representar una Empresa digna, oficial y seria, son unos caballeros autorizados para hacer mangas y capirotes de la ley e instrucción vigentes en el cobro de las recargadas contribuciones que pesan sobre la industria y el comercio barcelonés.

Y decimos barcelonés por ser hoy, perdidos Cuba y Filipinas, la "nueva India" más propicia al chanchullo administrativo y donde los interventores del fisco clavaban con menos responsabilidad sus garras de cuervo sobre el infeliz contribuyente.

En estas innumerables cartas que con gusto recibimos alentando nuestra legítima y sanitaria campaña administrativa, hemos de señalar, ante todas, un anónimo, procedente el sobre de las propias oficinas de la Arrendataria, escrito a máquina con tinta especial de cinta negra y cuyo contenido era nuestro anterior artículo hablando de la denuncia del moroso Castañé por descubiertos en Hacienda, habiendo desembolsado particularmente miles de pesetas, cual artículo venía manchado con los sudores sanguíneos y espirituales de la gerencia de la Arrendataria.

Al principio creyó el firmante que Güell padre, Güell hijo y Parellada espíritu "noñ santo" se habrían suicidado y nos enviaban las últimas emanaciones de sus almas y de sus espíritus encenagados en el por todos consentido pecado.

Después, informados mejor, nos dicen en la casa de Tócame Roque (contribuciones, calle de Avilés), que ni Guau (sin repetir, por no ladrar), ni las dos señoritas mecanógrafas pusieron sus manos para escribir el sobre del anónimo ni su mal pagado sudor en el contenido del artículo. Pero... ya sabemos quién fue el canallesco autor del tal anónimo.

Y a propósito de anónimos. En mis tiempos mozos de luchas periodísticas liberales me dirigí un procer político y título nobiliario, que se tragaba toda la beneficencia de la Diputación provincial de Madrid, un anónimo algo insultante, pero no tan puerco como el de la gerencia de la Arrendataria de Contribuciones.

Y, querido lector, ¿sabes lo que le contesté en carta, que yo mismo entregué con carácter urgente a su libreado portero del Paseo de la Castellana? Pues esto que transcribo:

El papelucho insultante que remitídomos has, ahora lo tengo delante; pronto lo tendrás detrás.

Y vamos a las cartas serias. La primera la transcribo casi íntegra. Véase la clase:

PARA MARIO NANTINO

EL DILUVIO.

¡Con cuánta satisfacción se lee en Barcelona la campaña que hace usted contra los gerentes que mangonean la Arrendataria de Contribuciones con perjuicio del Estado, del contribuyente y... hasta de los mismos accionistas, puesto que a estos señores gerentes lo mismo les importa estafar a unos que a otros!

En el artículo del domingo pasado decía usted que le parecía raro que se hicieran en una casa que hay tantas existencias tantos embargos, cuando, con uno que se hubiese hecho bien hecho, era suficiente. Para el infeliz que hacía el embargo bien hecho está, puesto que no entiende nada de lo que le mandan hacer.

¿Que quién le toma cuenta y ordena esas cosas? El propio gerente, que, como usted dijo en otro artículo, está "pez" en eso de contribuciones.

De todos modos, si en ese embargo intentaban el chanchullo, aun se les puede perdonar, porque, por lo menos, quisieron hacerlo bien y hasta lo sacaban a subasta.

Pero, ¿qué me dice usted de otros embargos que se hacen que ni siquiera hay tal subasta? ¿Que cómo hacen eso? Pues muy sencillo. Se practica el embargo en casa del deudor, y si el deudor está dispuesto a dar pesetas, se rompe la diligencia de embargo y dan el expediente como fallido. Si el deudor no tiene pesetas, se le quitan los géneros embargados; pero el expediente también se da por fallido, porque lo embargado no se saca a subasta, sino que se vende particularmente a cualquiera que se presente.

Invoca usted a los consejeros y accionistas. Estos señores no saben nada de estas cosas (o no sabían antes, ahora sí lo saben bastante) porque se lo han dicho varias veces, pero los dejan hacer, a ver si se van voluntariamente antes de echarles.

Usted, señor Nantino, no conoce particularmente a los señores Sabater, Mateu y Modolell, personas dignísimas e incapaces de esos chanchulleros, porque su conciencia no se lo permite ni les hace falta dinero.

Ya saben Güell, padre e hijo, que los accionistas están bien informados de sus chanchulleros, por eso antes de la reunión de accionistas del 18 están preparando su salida, pretextando que se encuentran cansados de tanto trabajo y que se marchan a su casa a descansar. ¡Ya era hora!

¿Cree usted que los consejeros, si no fuese por el escándalo que tales chanchulleros supone no hubiesen presentado una denuncia por estafa? Si este caso llegara, le ruego que lo recomiende al simpático Eduardo Sanjuán para que no se moleste en hacer campaña en favor de estos caballeros.

Y para terminar:

No se moleste en recomendar nada al señor Zambalambarrí porque pierde el tiempo, pues el mismo Güell dice que tiene íntima amistad con él. (Ya le diré a usted en otra carta en qué consiste esa amistad.)

¡A no desmayar y a seguir por el camino emprendido, que la victoria está cerca y entonces el Estado, el contribuyente y Barcelona entera se lo agradecerán a usted!

UN EMPLEADO DE LA CASA.

Hago gracia de otras cartas de industriales que aportan datos interesantísimos de los procedimientos de esta aprovechada gerencia, Sociedad en comandita clandestina, porque me las reservo para la junta general de accionistas del próximo día 18.

Ya que las infinitas denuncias al ministro, a la Delegación de Hacienda y a los tribunales de justicia no han resuelto nada hasta el presente para poner coto a esta infame explotación de infelices industriales, veremos qué acuerdan los señores accionistas y cuentacorristas ante tantos escándalos cometidos por la gerencia de su negocio arrendatario.

Que no tengamos que repetir, vergonzosamente, ¿en qué país vivimos?

MARIO NANTINO.

CAPITULO DE RATERIAS

Los discípulos de Caco

Antonio Montpiet Guerra mandó el día 4 del actual a su dependiente Fernando Huertas al Banco de Cataluña para que ingresara 475 pesetas. El Fernando ha desaparecido después de haberse guardado dicha cantidad.

Un dependiente de don Juan Gridó conducía una carretilla conteniendo tres cajas de botellas de anís, que debía llevar a un colmado, y en un momento que se distrajo le quitaron la carretilla y el anís.

El popular actor Fernando Vallejo ha denunciado a la policía a una Agencia de transportes, a la que su esposa entregó unos bultos de equipaje para transportar a Valencia, los cuales no llegaron a su destino.

Fue detenido Rafael Díaz Mendoza, el cual sustrajo un abrigo de un obrero que trabajaba en las obras del Metropolitano que se efectúan en la Granvía Layetana.

Miguel Pericas Bonafont, en nombre de su principal, Ignacio Delgado, ha denunciado a la policía que los ladrones fracturaron el escaparate de la tienda que poseen en la calle de Viladomat, 16, llevándose varias cerraduras por valor de 240 pesetas.

A un individuo llamado Félix Abad le han timado dos sujetos, por el procedimiento del entierro, 225 pesetas, en la Granvía Layetana.

Han ingresado en la cárcel celular, a disposición del Juzgado del Oeste, Bartolomé Barceló Colom, Francisco Ibáñez Machancoses, Pedro Hernández Alaguero y Juan José Jardín Piqué, los cuales penetraron con escape en la torre que don Luis Durán Corralers posee en la falda del Tibidabo, llamada Villa Esperanza, llevándose cuatro colchones de lana y varios cubiertos.

El Sindicato de Artistas Teatrales de España celebrará Asamblea extraordinaria el jueves, 17 del corriente, después de la terminación de los espectáculos en el Teatro Goya, para tratar de la actitud del **Sindicato de Actores Españoles**, referente a los actuales conflictos.—La Junta.

MUSICA

Parsifal

Bien merece comentario aparte la representación dada en el Liceo de la hermosísima partitura wagneriana, partitura que muchos señalan como la obra culminante del maestro, pero que a nuestro entender y, salvando todos los respetos, no alcanza el grado de unidad e inspiración de "Los Maestros Cantores". Está no quiere decir que no seamos uno de los más entusiastas admiradores de "Parsifal", cuyas innumerables bellezas no es preciso detallar; son tantas y en tan diversas manifestaciones, que no hay suficiente espacio en el periódico para señalarlas; mas, sin embargo, creemos que Wagner, con todo y escribir una partitura sublime, no llegó a la magnificencia de sus "Maestros Cantores".

Fue "Parsifal" la última partitura que escribió el maestro y se estrenó en 1882; en ella hay un caudal enorme de ciencia e inspiración; la forma de tratar los corales, amalgamados con la orquesta, es un verdadero prodigio propio solamente a un genio. Mucho se ha discutido y se discute sobre la religiosidad de Wagner respecto a su obra; algunos hasta han llegado a decir que ella era fruto de la inspiración divina. Nosotros no queremos exponer el más leve comentario a este tema, pues entendemos que lo importante, lo grandioso de Wagner, es su obra musical, teniendo muy sin cuidado los sentimientos íntimos que pudiera acariciar el maestro.

Todas las partituras de Wagner ofrecen una gran dificultad en la interpretación, debido a que sus obras no están ceñidas a una parte especial, sino al conjunto total. Es decir, que los cantantes deben ser actores que conozcan la psicología del personaje y su labor ha de ir hermanada con el comentario de la orquesta. Por eso es muy difícil presenciar una representación wagneriana a completa satisfacción.

El "Parsifal" dado este año contaba con excelente cuadro escénico; pero, en cambio, el maestro Klemperer, con toda y ser un músico a quien no hemos escatimado aplausos en más de una ocasión no ha manifestado en esta obra la severidad requerida. Quizá en algunos momentos se excedió en el efectismo, dando un leve aceleramiento en los movimientos y, cuidándose excesivamente del detalle de efecto, olvidaba los pequeños comentarios que forman el poema. Así los motivos más indicados se destacaban casi excesivamente y, en cambio, quedaban completamente oscuros los innumerables entrelazamientos que va bordando la orquesta. En pocas palabras, cuidó la superficie, sacrificando la parte interna.

No somos amigos de medir las representaciones cronómetro en mano, como algunos hacen; recordamos que cierta vez en Madrid había un maestro que al lado de la partitura tenía un reloj y el buen hombre hacía como los maquinistas; según el tiempo que había pasado, refentaba o aceleraba el movimiento; pero esto no quiere decir que todo tiene su órbita y, por consiguiente, hubo momentos del primero y segundo actos que encontramos acelerados en exceso.

También tenemos que reprocharle al maestro Klemperer el haber puesto un saxofón para apagar los coros internos; momentos hubo en la Consagración que sólo se oía el sonido duro de tal instrumento. Con un armonium pequeño creo se hubieran obtenido los mismos resultados, aunque lo mejor y más correcto es sin adición alguna, como está en la partitura.

El cuadro escénico ya hemos dicho que era de primera calidad y entre ellos cabe citar al señor Schubert, por ahora el artista que ha caracterizado con mayor propiedad el personaje. Fue una lástima que en el último acto flojearan sus medios vocales. Sin embargo, reconozcamos que por ahora es el mejor "Parsifal" que se ha presentado.

La señora Wildbrunn dispone de bella voz y fue una Kundry muy acertada. El bajo señor Journet, con su brillante voz, que conserva espléndidamente, hizo un Gurnemanz digno de aplauso. Bien el coro de hijas-flores, como asimismo las partes secundarias.

De todos modos, a pesar de los lunares indicados, no se debe regatear aplauso a la Empresa, ya que la representación de una obra como "Parsifal" siempre significa cuantiosos gastos que difícilmente llegan a cubrir la taquilla y además nos consta que para su buena ejecución no ha escatimado esfuerzo. Si no ha salido con la perfección que deseamos, no es culpa de ella.

ALARD

Conciertos

ELDORADO

ORQUESTA SINFONICA

Ante numerosa concurrencia tuvo lugar el primer concierto de la serie de cuatro que tiene anunciados la benemérita agrupación orquestal. Esta vez se ha dispuesto el palco escénico en forma apropiada para con-

ciertos, con una serie de gradierias convenientemente dispuestas.

Al aparecer el maestro Lamote fue saludado con una salva de aplausos.

La preciosa obertura de "Oberon", del excelso romántico Weber, dió principio al programa y en ella la Sinfónica emitió una interpretación perfectísima. Guidó el maestro escrupulosamente el matiz, obteniendo magníficos efectos en el claroscuro. La cumplidísima labor de la orquesta y acertada dirección merecieron numerosas palmadas.

A continuación, la concertista señorita Onia Farga ejecutó, junto con la orquesta, el "Concierto en do menor" de Beethoven, donde la artista puso de manifiesto sus cualidades, cosechando al propio tiempo los sufragios del auditorio.

No estaba tampoco exenta de interés la segunda parte del programa, en la que figuraban las obras "Sinfonietta", de Rimski-Korsakow; preludio de "La siesta de un fauno", de Debussy, y la obertura de "Los Maestros Cantores", de Wagner.

Ni que decir tiene que los de la Sinfónica cuidaron las interpretaciones de las obras citadas con su peculiar esmero, obteniendo en ellas aplausos en número superlativo, siendo requerido al estrado repetidas veces el maestro Lamote de Grignon.

ALARD

Noticias

¿Qué pasa con "Los Gavilanes"?

Parece que a última hora han surgido dificultades para el estreno de la última zarzuela del maestro Guerrero. Se impone a la compañía Caballé la contratación del tenor Vendrell con un sueldo imposible y, como Serrano no está dispuesto a contratar un artista caro para que solamente lo canten dos romancitas de una partitura, nada tendría de extraño que no se diera la producción citada. Además, resulta que muchas obras de repertorio no las puede cantar Vendrell, por ser corta su voz, y la única manera de que tenga trabajo es darle "particellitas" de barítono... y para esto no necesita a Vendrell, que ya está Caballé.

El próximo concierto de la Sinfónica

En el segundo concierto que dará la Sinfónica en el teatro Eldorado, y que tendrá lugar en la mañana del domingo día 27 del corriente, se interpretará el siguiente programa:

"Ilgenia e Aulida" obertura, Glück-Wagner; "Sexta Sinfonía", Beethoven; "Mismullos de la selva", Wagner; "Dos Gynopédies", Sallé; "Scherzo", Mendelssohn, y "Daphnis et Chloé", Ravel.

CARTON - CUERO PARA TECHAR
 DE LA ANTIGUA Y ACREDITADA MARCA **LA RANA**
 DE VENTA EN TODAS LAS FERRETERIAS

Desde la Argentina

Para EL DILUVIO

Luis Ricardo Fors

Buenos Aires 16 diciembre de 1923

A la avanzada edad de 80 años, entre el amor de los suyos, ha fallecido en esta capital federal el que fué entusiasta y abnegado adalid de la causa republicana federal española.

Luis Ricardo Fors, liberal y republicano federal de convicciones profundas, nació en Barcelona en el año 1843, en el corazón de Cataluña, tierra que amaba e idolatraba como saben hacerlo los buenos.

Periodista y literato profundo, luchó por sus ideales, que son también los nuestros, al lado del insigne e inolvidable maestro Pi y Margall, dirigiendo "El Federalista Español" cuando era todavía un adolescente.

Como el campo de la política española de aquella época no ofreciera mayores alientos a su espíritu inquieto y a su recio temple varonil, tomó el rumbo de América y fué periodista y revolucionario en Cuba, periodista en el Brasil, donde formó parte de la Redacción de "O País". Fué maestro y fundador de la Escuela Racionalista Gratuita y director de la revista "El Progreso", que fundó, en esta capital, para auspiciar la enseñanza racionalista.

Fuó Bibliotecario de la Universidad de la Plata, organizó la celebración del centenario a Cervantes y colaboró en numerosos periódicos. Posteriormente se trasladó a Buenos Aires para dirigir el "Boletín de Instrucción Pública", pasando hace diez años, cuando

aquella publicación fué suprimida, a organizar la oficina de información parlamentaria, que fué creada siendo presidente de la Cámara de diputados el general Rosendo M. Fraga.

Sirviendo ese puesto le ha sorprendido la muerte, pues el viejo luchador, consecuentemente con las normas de toda su vida, no quería dejar la actividad, y sólo la parálisis le obligó a buscar el retiro de su hogar en los últimos tiempos.

Con Luis Ricardo Fors desaparece una de las manifestaciones más vigorosas del genio hispánico, hoy empobrecido y relajado por culpa de los falsos y malvados, de los ficticios pastores de la democracia republicana.

Luis Ricardo Fors, el librepensador, el hombre de ciencia, el republicano consecuente, el luchador infatigable... ¡ha muerto! En su trato particular era fino, amable y su conversación amena e instructiva.

Corazón fuerte, soportó con ánimo entero los reveses de la fortuna; dotado de caridad eminente, tendió siempre su mano bienhechora a los infortunios ajenos, y poseyó en alto grado las cualidades de firmeza, formalidad y delicadeza, que tan bien sientan a los hombres cuando llegan a cierta posición social.

¡Pobre Luis Ricardo Fors!

Paz en su tumba.

LUIS UMBERT

El revuelo del día

Una referencia

Ayer se decía que entre las personas que serán designadas para formar parte de la Diputación provincial es casi seguro que figuran los señores Ullés, barón de Viver, conde de Elgols, Montiló, Pólit, Dionisio Conde, Domingo Sert, Cayetano Marfá, Parralada, Colom Cardany, Nadal Delhom, doctor Menacho y Palmer. Este último por el distrito de Tarrasa.

Se atribuye al banquero señor Garriga Nogués, marqués de Cabanes, un puesto en la próxima Diputación provincial, con la eventual elección para la presidencia de la Mancomunidad.

También se asegura que hay probabilidades de que entren en esa lista los nombres de los ex diputados a Cortes señores Torres y Milá y Camps.

Lo que dice el gobernador

El general Lossada recibió a los periodistas, manifestándoles que, de acuerdo con un telegrama-circular del ministerio de la Gobernación, a las doce de la mañana se posesionaría de la presidencia de la Diputación, mediante arqueo de la caja y entrega de documentaciones en curso, en su propia presencia.

—¿Y de la Mancomunidad? — inquirió un periodista.

—De esa no me han dicho nada. Y no es extraño, porque la orden que yo he recibido es una circular que el subsecretario de Gobernación ha dirigido a todos los gobernadores de provincias, y puede ser que el general Martínez Anido me ordene que

me haga cargo de aquella. Por más que no habiendo todavía diputados provinciales, no hay por qué ocuparse de momento de la Mancomunidad.

—¿Se sabe quiénes serán los nuevos diputados? — preguntó otro reportero.

—Yo no lo sé todavía — contestó el gobernador — y si me hago cargo de la presidencia de la Diputación es para que no se interrumpa la vida administrativa de la Corporación.

En la Casa de Caridad

Ayer mañana el ex presidente de la Diputación provincial, señor Vallés y Pujals, estuvo en la Casa provincial de Caridad a fin de despedirse del personal y dar posesión del cargo que venía desempeñando al vicepresidente de la Junta, don Francisco Pábragas, que no cesa por no ser diputado.

El personal de la Casa de Caridad hizo un afectuosa despedida al señor Vallés y Pujals.

El señor Vallés y Pujals en la Diputación

De la Casa de Caridad el ex presidente se dirigió a la Diputación con objeto de recibir al general Lossada y darle posesión.

Al llegar el señor Vallés y Pujals, le aguardaban los capitanes del Cuerpo de mozos de escuadra señores Deus y Molino, que habían acudido con el propósito de despedirse del presidente saliente. Este les recibió en su despacho, despidiéndose de ellos.

El general Lossada en el Palacio de la Generalidad

A las doce en punto llegaba al Palacio de la Generalidad el general Lossada, acompañado de su ayudante, el comandante señor

Serra, su secretario particular, el jefe de Cuentas municipales del Gobierno civil, señor Sabaté, y unos cuantos agentes de policía pertenecientes al Cuerpo de vigilancia.

Fuó recibido en el vestíbulo por el jefe de Ceremonias de la Diputación y Mancomunidad, señor Utrillo, que acompañó al general hasta el despacho de la Presidencia de la Diputación, donde se encontraban esperándole el señor Vallés y Pujals, el cajero de la Diputación, señor Pérez; el contador, señor Bosch, y el secretario interino, señor Gay.

El arqueo

El señor Vallés y Pujals presentó al general Lossada, que vestía de paisano, a los altos empleados ya nombrados, dirigiéndose después al departamento de caja a fin de realizar la operación de arqueo.

Fuó hecha ésta por el jefe de cuentas municipales, señor Sabaté, presenciándola el general Lossada, el señor Vallés y Pujals, el contador y el cajero de la Diputación.

El acta fué firmada por los presidentes (el entrante y el saliente).

El general Lossada y los periodistas

Verificado el arqueo, el señor Vallés y Pujals se despidió del señor Lossada en el patio del Palacio de la Generalidad, dirigiéndose el nuevo presidente a su despacho, donde recibió a los periodistas.

Dijo el general que había suspendido la reunión que debía de celebrar la Comisión Mixta de Reclutamiento el día 19 del corriente, aplazándola para el día 30, para cuya fecha ya estarían sustituidos los diputados que la integran.

Añadió que esperaba el "placet" del Gobierno acerca de la lista de los señores designados para ocupar los cargos de diputados provinciales vacantes.

—Seguramente el jueves — dijo — ya les podré dar dichos nombres.

El nuevo presidente

Al terminar su conversación con los periodistas, se acercó al general Lossada un alto empleado de la Diputación, poniéndole a la firma unas certificaciones de quintas que el nuevo presidente firmó.

A la una abandonaba el general Lossada el Palacio de la Generalidad. Como a su entrada, el público apenas si se dió cuenta del acto.

El arqueo

Del arqueo resulta una existencia en la caja de la Diputación de 7.820'50 pesetas en efectivo y 684.203'03 pesetas en depósitos y valores.

Proverbios orientales

La mano izquierda para estrechar la del amigo; la derecha para empuñar el arma que haya de defenderte de las acometidas de tu enemigo.

☞

Cuando no tengas quien te ayude, echa mano del tiempo y así no perderás el tuyo.

☞

Buda dijo: "No construyas despacio, que el tiempo destruye deprisa."

☞

El mejor remedio para todos los males es no necesario.

TI-CHUN-FU

Deportes

FOOTBALL

Campeonato de Cataluña

Nuevamente se jugarán el próximo domingo partidos del campeonato de Cataluña, eslaudo señalados los siguientes:

Grupo A: Español-Sabadell, campo del Español; Barcelona-U. S. de Sans, campo del Barcelona; Europa-Martineuc, campo del Europa.

Grupo B: Atlético de Sabadell-Badalona, campo del Atlético; Avenc-Tarrasa, campo del Avenc; Gracia-Júpiter, campo del Gracia.

También para esta fecha están señalados los siguientes partidos de segunda categoría: Poble Nou - Andreuenc, Racing C. G.-Granollers, Llevant Catalunya-Iluro, Sanfeliuenc-Atlético del Turó, Aleneu igualadí-Manresa, Sambolí-Hospitalenc.

Estos partidos tendrán lugar en el campo del equipo citado en primer lugar.

Todos estos partidos (grupos A y B y segunda categoría) empezarán a las 2'55 de la tarde.

NAUTICA

Junta de la sección de vela del R. C. M.

En la junta celebrada últimamente por la sección de vela del R. Club Marítimo acordó conceder la medalla de marfil y oro, creada para recompensar a los yatchmen que hayan tomado parte en mayor número de regatas durante el año, a los señores Pedro Pi y Santiago Amat, correspondiente al año 1923.

La nueva Junta quedó constituida del siguiente modo:

Don Juan Quer, comodoro; don Luis Comella, don Joaquín Berenguer, don Antonio Torres y don José María Pellicer, vocales.

REMO

Campeonato de España Inter-regional.

El domingo día 27 del corriente no se celebrarán partidos de campeonato, por corresponder jugarse en esta capital el segundo partido del campeonato de España inter-regional entre las regiones vizcaína y catalana.

Este interesante encuentro deberá tener lugar en el espacioso campo del F. C. Barcelona, existiendo gran interés entre los aficionados a este deporte en poderlo presenciar, dándose como seguro que, como en otras ocasiones, será insuficiente la cabida del mismo.

En virtud de un reto lanzado por los señores Berdugo, Camps y Quintana a los actuales poseedores del skiff "Amal el", se celebrarán los próximos días 20 del corriente y 2 del próximo febrero las siguientes pruebas:

20 enero: Canals contra Camps-Quintana.
2 febrero: vencedor del día 20 de enero contra Lamar y Lasplatas contra Berdugo, cambiando de bote.

Estas pruebas se efectuarán con yoleta, a las nueve de la mañana.

Para el día 2 de febrero organiza el Marítimo una regata eliminatoria para outriggers a dos remeros.

Se disputarán esta prueba las tripulaciones de los señores Ribé y Atué.

Para el próximo día 2 de febrero, a las nueve de la mañana, el R. Club Marítimo organiza las dos pruebas siguientes:

Primera. Regata de yols a cuatro remeros en punta y timonel, para debutantes (social), sobre un trayecto de 2.000 metros en línea recta.

Segunda. Regata de outriggers a cuatro remeros y timonel, libre (regional), sobre un trayecto de 2.000 metros, en línea recta.

CICLISMO

La entidad Penya Esportiva Graclenca organiza una carrera, reservada a ciclistas de tercera categoría y neófitos, para el próximo domingo, en la que se disputarán dos magníficas copas de plata: una donativo de don A. Sanromá, y otra de la P. E. G., sobre un recorrido de 50 kilómetros.

La salida se dará frente al local social, a las ocho de la mañana, yendo los corredores por La Rabassada, San Cugat, Rubí, Papiol, Molins de Rey, San Feliu y Espugnas, hasta el puente de Doña Elisenda de Moncada, donde estará situada la meta.

Se admitirán inscripciones todos los días, de siete a nueve de la noche, en el local social.

ATLETISMO

La IV vuelta a Barcelona de marcha atlética.

Definitivamente ha sido señalada para el día 3 de febrero la IV vuelta a la ciudad en carreras de esta especie.

Los organizadores han encontrado sitio adecuado para celebrar la salida y llegada de los corredores, la cual tendrá lugar en el campo antiguo del F. C. Barcelona.

El recorrido definitivo será, pues, el siguiente:

Salida del campo del F. C. Barcelona, calle de Urgel, calle de las Cortes, plaza de España, Marqués del Duero, Paseo de Colón, Paseo Isabel II, Paseo de la Aduana, Paseo de Pujadas, Salón de San Juan, Arco del Triunfo, Paseo de San Juan, Diagonal, calle de Salmerón, Avenida de la República Argentina, Craywinkel, Víctor Hugo, Plaza de la Bonanova, Paseo de la Bonanova, plaza de Sarríá, carretera de Sarríá y entrada al campo del F. C. Barcelona, por la puerta de la calle de la Industria, midiendo en total unos 20 kilómetros aproximados.

Constan inscritos el equipo del F. C. Barcelona, campeón de Barcelona de fondo, integrado por sus mejores elementos, con Meléndez, Gracia, Valle y Urrutia a la cabeza, además del de la Agrupación Atlética Vida, que, capitaneados por Cardona, se presentan a la lucha dispuestos a presentar fuerte batalla.

El Europa y el Español han prometido inscribir a un numeroso equipo; el Español piensa inscribir a todos sus titulares, formando su equipo con Gibert, Soler, Serra, Moya, Badía, Sirvent, Pérez Mira y, probablemente, el campeón Alberto Charlot.

BOXEO

Campeonato de Europa

Los trabajos de organización del primer campeonato de Europa de boxeo que ha de celebrarse en España han entrado en un período de febril actividad.

La importancia excepcional de este grandioso festival ha sido reconocida por la Federación Catalana de Clubs de Football, que ha querido cooperar a su mayor esplendor disponiendo que los partidos de campeonato que debían celebrarse el día 3 se celebren el día 2.

Entre los socios del F. C. Barcelona ha sido muy bien acogida la iniciativa tomada por el Club, asumiendo la organización de este gran certamen pugilístico, del cual ha de cuidarse en la parte técnica don Juan Elías.

Aclaración

Señor director del periódico EL DILUVIO. Presente.

Muy señor nuestro: Hemos de merecer de su bondad, la inserción de las siguientes líneas, para que sirvan de aclaración o rectificación a una gaceta que con el título de "Unas cuartillas" se publicó en la edición de la mañana del día 13 del corriente, en su página 19.

Gracias anticipadas, amable señor director, y le saludan atenta y respetuosamente s. s. q. e. s. m. — José Lloret Creus, Juan M. de Camino y Alonso del Real.

1.º Que a pesar de sernos muy simpática la nación suiza, somos españoles, nacidos en Cataluña, teniendo nuestro domicilio en esta ciudad.

2.º Que no soy Llovet, como me apellidan, sino que lisa y llanamente me llamo José Lloret y Creus.

3.º Que la información que hace en dicha gaceta es completamente errónea y para ello tengo a la disposición de usted, señor director, los comprobantes para cuando guste examinarlos.

4.º Que el público, sea obrero, burgués, aristocrático o noble, no puede juzgar de otros actos, que no sean atropellos, o abuso de funciones, ya que la firmeza de una credencial sólo puede dar fe de ella con sus atribuciones inherentes, los directores, jefes o encargados de la oficina donde presta servicio.

5.º Que en tanto es cierto lo anterior, que hace cerca un año que actúo de agente o recaudador ejecutivo, y no se le ha ocurrido a ese buen señor firmante de la gaceta, suspender mi actuación, ni lo que es más, acudir en queja a la autoridad competente, porque sabido es que cada ciudadano español puede ejercitar el derecho de acusación contra lo que considere ilegal.

6.º No tenemos cátedra abierta de procedimientos, pero sí treinta y cinco años de práctica, y ello hace que conozcamos a la perfección la tramitación civil, criminal, mercantil y apremiatoria, por cuyo motivo mantenemos y en adelante sostendremos con tesón nuestras actuaciones, por creérselas ajustadas a derecho, sin pretensiones, jactancias, ni jefaturas.

7.º Humildes empleados, nuestra misión no es dirimir contiendas, es sencillamente desempeñar el cometido lo mejor que podemos, sirviendo los intereses que nos están encomendados.

EL SERVICIO DE POMPAS FUNEBRES

El Ayuntamiento parece estar dispuesto a concederle a la industria libre

Ante la necesidad de mejorar y abaratar el servicio de pompas fúnebres, y por si el Ayuntamiento acordase concederlo a la industria libre en una forma reglamentaria que garantice los intereses del público y del Municipio, el Ayuntamiento ha convocado a cuantos industriales deseen prestar dicho servicio para que en lo que resta del presente mes manifiesten por escrito al presidente de la Comisión Central los precios máximos a que facilitarían cada uno de los artículos y servicios aplicables en los enterramientos, teniendo presente:

Primero. Que vendrán obligados a realizar gratuitamente los entierros de beneficencia, cada industrial a prorrata del importe de los entierros de pago por él efectuados.

Segundo. Que en las facturas incluirán para el Ayuntamiento el arbitrio que ésta imponga sobre los precios.

Tercero. Que el servicio de coches fúnebres habrán de prestarlo por mediación de la Casa de Caridad.

Cuarto. Que dicho servicio será reglamentado fijando sus condiciones higiénicas, las económicas del mismo, como tarifas, canon, arbitrio, fianza, etc., y las demás que se estimen complementarias.

EL DILUVIO en Badalona

La sesión municipal :: El criterio mezquino de unos pequeños industriales convertidos en ediles

Comentario breve

No sabemos lo que es preferible al comentar la sesión municipal celebrada el pasado lunes: si tomarnos la cosa por lo serio o bien en guasa pura. Nunca como en la sesión de referencia, de la que damos cuenta en otro lugar de esta sección, hace puesto hasta la evidencia el concepto que de sus cargos tienen los actuales municipios. La sesión del último lunes nos hizo el efecto de una reunión de tenderos que al terminar las horas de venta comentasen en la trastienda los negocios del día. El criterio expuesto por el presidente de la Comisión de Hacienda, señor Andreu, sobre el aumento de sueldo a los empleados municipales, resulta mezquino y ridículo, pese a las infulsas de financiero que se pretende darle y que él cree poseer.

El señor Andreu, que intervino en cuestiones municipales hace veinte años, no se ha dado cuenta del tiempo transcurrido, y mira los asuntos administrativos bajo aquel punto de vista anticuado. No podemos creer nosotros que el señor Andreu, al confeccionar un par de botas, cobraba la misma cantidad que cobraba la otra vez que actuó de concejal. Y siendo ello así, ¿cómo es posible que actualmente no se dé cuenta que los empleados municipales necesitan para vivir un sueldo triple al que disfrutaban en aquellos tiempos lejanos?

Ello debería tenerlo muy en cuenta el señor Andreu, quien, además de ostentar la presidencia de Hacienda, parece ser el timonel del Consistorio. Nosotros, que no tenemos el por qué sentir ninguna animadversión hacia dicho señor, sentimos tener que discrepar en un todo de su criterio mezquino y rutinario, pues él mismo, a pesar de la aureola de que está revestido, no está, ni con mucho, en consonancia con los tiempos actuales. El Ayuntamiento, señores, no es una tienda de comestibles; es algo mucho más serio y que necesita para ser regido un criterio más modernizado.

En el Ayuntamiento

LA SESION DEL LUNES

A las nueve y media, presidiendo el alcalde, señor Fonollá, y asistiendo mayoría de "padres del pueblo", empieza la sesión con la lectura del acta anterior, que, después de leída y aprobada, la firman y rubrican los ediles.

Apruébanse cuatro únicos dictámenes de obras y uno de la Comisión de Hacienda sobre el pago de cuentas que suma 5,661'95 pesetas.

Se lee otro de la Comisión de Consumos sobre el expediente instruido a los señores Barriga y Guardiola, jefe de personal y aforador de Consumos respectivamente. En dicho dictamen se reconoce que estos funcionarios cometieron faltas, aunque leves, y, por tanto, propónese, como castigo, que no les sea abonado el importe de los días que estuvieron suspensos y que continúan en sus puestos.

El señor Lleal dice que con una sola lectura no ha podido hacerse cargo y, por tanto, pide quede ocho días sobre la mesa. Así se acuerda.

Se leen varias instancias para obras, que para su dictaminación pasan a la Comisión.

Lo mismo se hace con unas instancias presentadas por Francisco Pich y Pedro Felch solicitando la plaza de portero del Cementerio viejo.

Acuérdase pagar el importe de los bonos de Navidad.

Se lee y aprueba la nómina de la brigada eventual (peones y carros), semana última, que suma 1,205 y 234 pesetas, respectivamente.

Se lee un oficio del representante del Ayuntamiento en el Patronato del legado Roca y Pi, participando que éste ha saldado ya el préstamo de 40,000 pesetas, realizado en abril de 1922, para la adquisición de la finca del Hospital que sostiene aquel legado.

El señor Andreu pide conste en acta la satisfacción del Ayuntamiento y se felicite al representante, señor Tarradas, por su actuación en aquel legado.

El alcalde propone que el señor Tarradas continúe siendo en aquel patronato el representante del Ayuntamiento. Así se acuerda, sin tener en cuenta que ya actuaba de tal el señor Tarradas sin habersele ratificado el nombramiento: (¡quina olla es tot aixó!...)

Se lee un oficio del cura ecónomo de la parroquia de San José invitando al Ayuntamiento a la toma de posesión del nuevo cura párroco de la mencionada parroquia, cuyo acto tendrá lugar el jueves. Se acepta la invitación.

Terminada la orden del día.

El señor Duñó pide el arreglo de unas baldosas rotas de la calle de San Francisco. El alcalde le dice que bueno.

El señor Lleal pide que, ya que no se han cobrado los aguinaldos, el Ayuntamiento acuerde, al confeccionar el nuevo presupuesto, aumentar el sueldo de los empleados en un 20 por 100 ante lo migrado de la mayoría de los sueldos.

El señor Andreu, como presidente de Hacienda, "hi tira coces". Cree que con un diez ya hay bastante.

Lleal regatea un poco y enseguida se conforma con un doce.

El señor Grau, presidente de Consumos, dice que esta Comisión tiene acordado ya aumentar a los guardaconsumos con cincuenta céntimos, y aun le parece demasiado, pues dice que los consumidores, en su mayoría, no sirven para nada.

A Lleal esto le parece poco, pero también añeja enseguida. (¡Cuánta comedia!)

El señor Devesa también "hi fica cullerada" y dice que los guardaconsumos, con el poco trabajo que hacen, pueden pasar con pan y agua. (Risa general.)

El señor Lleal recuerda una denuncia que ya hizo en otra sesión referente a un industrial del barrio de Llellá, que tira las aguas sucias a la calle. Dice que sigue igual a pesar de la queja que formuló.

El alcalde le contesta que nuevamente se preocupará.

Otro ruego hace el señor Lleal: que los vecinos de Artigas tengan luz y agua, pero que también contribuyan a las cargas del Municipio, y, por tanto, propone que se emplace allí el felato número 17.

Luego pide se formalice el contrato con

el propietario del local del mercado central de pescado.

La presidencia dice que todo se andará y aun "plegarem aviat".

El señor Grau propone que al dabo de Consumos, Juan Bofill, se le gratifique con 50 pesetas los trabajos extraordinarios que hizo durante la suspensión del jefe de personal, y con 18 pesetas los hechos por el guarda Bertrán, que desempeñó el cargo de fel unos días.

Lleal se hace el "lipendi" y pretende "barrejar la roba", diciendo que aquello cree que fueron trabajos electorales.

Grau se enfada y la presidencia pone las paces diciendo que lo resolverán en definitiva en la sesión próxima. Y todos conformes.

El señor Lleal, que hoy tiene la "xarrera" porque sabe que en el Fomento hay "hule" con motivo de una reunión, y varios ediles, socios de la misma, quieren asistir a la misma, propone que no se tolere el funcionamiento de ninguna instalación industrial sin antes estar despachados los permisos, tal como acordóse con las obras, pero que no se hace.

Estas palabras exasperan al señor Andreu y habla de no tolerar, de no consentir y de concretar. Quiere que sea Lleal más explícito, y éste, dándole caba, no le complace, a pesar de verse tirado de la lengua.

Se queja, por último, el señor Lleal de que antes los presidentes de Obras eran albañiles y a esto se atribuyen las irregularidades. Ahora — dice — que el presidente es un zapatero, sucede lo mismo. Termina diciendo que si el Ayuntamiento no tiene autoridad para hacer cumplir la ley, más vale que se marchen. (Que trigaren gaire?)

Se inicia un movido diálogo entre Lleal y Andreu; pero, como nada se pone en claro, el señor Fonollá los reconcilia y se acuerda... no acordar nada.

El señor Grau pide se construya una barandilla al extremo de la Riera de Jornet, que se fué abajo. El alcalde dice "Amén". El señor Duñó, que se evite se firen basuras a la riera de Matamoros. ¡Bueno!

Finalmente, el señor Devesa llama la atención de la presidencia para que los oradores espontáneos no "siguin llanues" y hablen con elocuencia, tal como lo hace él.

Y el alcalde, como nadie más dice nada, concede la palabra

al público

Es el primero el ciudadano Baldomero Blanch, quien pregunta cómo están las denuncias que hizo la semana anterior. (Blen, gracias.)

Luego se hace un lío con el Ayuntamiento y la Escuela Municipal de Artes y Oficios, demostrando que busca con ello tres ples al gato y no sabe por dónde anda.

Después, y ahora sí que le asiste la razón, llama la atención del Ayuntamiento porque los Municipios de Santa Coloma y San Adrián invaden con sus edificaciones el término de Badalona. Entiende y ruega que cuanto antes se haga el deslinde, antes de hacerse el plano topográfico. Cita casos concretos que abonan su fundada queja.

Nuevamente, y también mete la pata con

ello, pide que el Ayuntamiento exija la dimisión del director de la Escuela Municipal de Artes y Oficios; que pida sean rendidas cuentas y otras cosas más, señalando un montón de responsabilidades. (¿Qué pretende con tanto disparate el ciudadano Blanch?)

Finalmente, pide que el Ayuntamiento, por humanidad, abone a la viuda del malogrado archivero municipal don José Arquer los sueldos correspondientes desde la fecha de defunción de aquel activo archivero hasta la terminación del actual presupuesto. (Esto es lo mejor que ha pedido el ciudadano Blanch. Es humano y acceder sería de justicia.)

Por último, invade "el ruedo" el ciudadano Francisco Rosés, quien, después de hacer larga historia de la fundación del legado Roca y Pi, comunica al Ayuntamiento haber recibido contestación del Difeitorio referente a la instancia que le remitió pidiendo una revisión del expediente de concesión del arriendo de los terrenos y edificio del teatro de Novedades. En esta contestación se deniega lo solicitado.

Termina luego manifestando que aquella deuda del legado de ocho a diez mil pesetas al Ayuntamiento que denunció en la pasada sesión el ciudadano Blanch, no existe ni existió nunca.

Y nada más, lector. La de hoy ha sido una sesión torpe, ridícula, chavacana, impropia de una ciudad como la nuestra. Los ediles de Tagamanent lo hacen mucho mejor. "Al que patrem si aixó dura massa!"

Relazos filosóficos

GENIOS VISIBLES

Las grandes evoluciones, como las más intensas tragedias, tienen siempre una tacaeta humorística que sirve, con sus ribetes de sainete, de regocijante lenitivo espiritual.

Con la innovación del Directorio, acaparando las riendas de la política española, ha surgido la especie divertidísima de flamantes municipios que, con su buena fe y la carencia de conocimientos sobre la materia, cuya administración les ha sido encargada tan inopinadamente, hacen las delicias de los que por obligación o pueril curiosidad acuden a las sesiones del Consistorio.

El eronista compadece en el fondo a estos venerables señores, obligados por las circunstancias a discernir públicamente con detrimento de la ética parlamentaria y en perjuicio de los infelices cuyos intereses están pendientes del absurdo albedrío municipalesco.

El argumento de "El iluso Cañizares"—modesto albañil que sueña con el cargo de gobernador—encaja magníficamente con el actual estado de cosas. Sus tribulaciones, sus dudas y desaciertos cuando empuña la imaginaria vara, ante triviales asuntos, le hacen deducir lógicamente, al despertar de su pesadilla, que su ocupación adecuada es el andamio, los yesos y la paleta. Gobernar, es arte o ciencia, como quiera calificarse, que requiere principios y aptitudes, sin que un solo título—el de reconocida moralidad—sea suficiente para capacitar a cualquier ciudadano, sin condiciones, en el desempeño de un cargo público.

Esos estériles esfuerzos de imaginación y la gaga y chispeante oratoria derrochada, que tanto éxito obtendría en la íntima tertulia del hogar doméstico, tiene por única finalidad la pérdida de un tiempo precioso, sustraído onerosamente a los negocios particulares, de los forzados en un cometido que les coloca irremisiblemente al margen del más sarcástico de los ridículos: el de la ostentación pública de su infalible mediocridad.

Quando en el hemisferio se suscitan esas polémicas sobre tecnicismos, economía y finanzas—fáciles de resolver por su estructura sencilla—y los intriguados ediles excitan la hilaridad del auditorio con sus disertaciones grotescas, la irónica realidad nos mueve a esperar resignados el cercano día en que estos modernos Husos Cañizares despierten de su sueño y fornen a la felicidad prosaica de sus hogares y sus tertulias mercantiles, sin los quebraderos que prodiga el cargo.

Porque resulta en exceso pintoresca la bondad de un veterano señor, que, siguiendo los plausibles impulsos representativos que animan su candorosa actuación, mantiene, con simpática vehemencia, una tesis despiadada: la condenación a pan y agua de todos los guardas-consumos, en consonancia con la inmovilidad física de su trabajo.

Sentimos conmiseración por los empleados de oficinas municipales, ya que con arreglo a esa teoría, por ser su trabajo de "asiento fijo", quedarán condenados a comer espinas de arenques y una cantidad limitada de agua. Las "garrofas" de la bestia deben corresponder a los quintales que atrastré durante la faena...

Casos y cosas

Donde digo digo, no digo digo, que digo Diego. Eso me ha sucedido a mí, lector, al darle ayer la noticia de que en la sesión municipal del lunes la Comisión de Hacienda había ya propuesto la cantidad destinada para obsequiar a los soldados badalonenses que luchan en Melilla. Me precipité en dar la noticia y ahora resulta que la Comisión de Hacienda aun está preocupada en estudiar la cantidad que debe destinar para aquellos luchadores, quienes, si aguardan celebrar el natalicio del Mesías, con el dinero de nuestro Ayuntamiento, lo harán cuando ya habrá puesto la dentadura.

Mi duende acaba de recoger una noticia que de ser cierta, enlazaría una mala fe y una indignidad sin precedentes, de lo que no creo capaz a nuestro alcalde, que se cae de bueno, pero que tiene la desgracia de usar muchas veces andadores. Trátase de la contestación del Directorio a la consulta hecha por el Ayuntamiento por si podía pagar a sus empleados el aguinaldo acordado. Dícese que la contestación ha llegado ya y la misma es favorable a los deseos de los empleados, pero que hay quien la retiene y no quiere dar cuenta de ella. Conste que yo dudo de semejante proceder; pero, por si acaso, sepa el alcalde que siempre "n'hi ha que vetllen".

Un ciudadano, usando de las facultades que nos concede un real decreto, hace servir el salón consistorial para iniciar una ofensiva contra el funcionario de la Escuela Municipal de Artes y Oficios. Y ello sucede porque ni el alcalde ni el señor Andreu se han dado aún cuenta de que aquella institución cultural es absolutamente autónoma y, por tanto, es tocar el violón aquellas denuncias que, además, no responden a la esencia de aquella real orden, que trata de las incompatibilidades de los funcionarios públicos. Si el ciudadano aludido "no té altre espelma per a anar al lit", serán muchas las planchas del espontáneo orador.

Se da como seguro que el ex diputado a Cortes regionalista don Ignacio de Ventós Mir será nombrado diputado provincial en pago a haber pasado el Rubicón, dándose de alta en la U. M. N.

En la Escuela municipal de Música parece están abandonadas algunas matriculas. Es decir, alumnos matriculados en determinada clase, parece hace más de un mes no han dado lección alguna. Ello aparte de que las horas de lección de las otras clases, vienen experimentando cierta elasticidad perjudicial para los alumnos. Y en ello sería muy conveniente se fijara el director de la mencionada Escuela, si no quiere que se le diga "con la música a otra parte".

Por fin, en la sesión del lunes, quedó resuelto el enojoso asunto referente a los expedientes instruidos a los jefes de personal y aforador de Consumos. Y, según dictamen del concejal instructor, señor Dufó, las faltas que cometieron dichos funcionarios fueron faltas leves, por lo que propuso un leve castigo. Las faltas, según el dictamen, eran el desacato a los superiores y un intento de prevaricación, para lo cual se comprobaron ciertas combinaciones. Nada total, nada. Sería curioso conocer el criterio del concejal instructor, referente a lo que son faltas graves. Por algo me temo, yo que tantas dilaciones convertirían el asunto en una especie de parto de los montes.

El criterio anticuado y mezquino del presidente de la Comisión de Hacienda, señor Andreu, sobre el aumento de sueldo a los empleados municipales, resulta de lo más avanzado y espléndido, si lo comparamos con el del concejal señor Devesa, quien entiende que con un pedazo de pan y un sorbito de agua ya pueden vivir teniendo en cuenta el trabajo poco pesado de los empleados.

Para el señor Devesa, únicamente tienen derecho a la buena alimentación los que ejercen de faquin. Y este señor es concejal de una ciudad como Badalona. ¿Le tomamos en serio?

PADRE CROSPIS

Noticiario local

Reunión. — El Sindicato único de Badalona convoca a todos sus asociados a la Asamblea general que tendrá lugar en su domicilio social hoy, a las ocho y media de la noche.

Publicaciones

En el reino de la frivolidad. — Reino agitado, reino febril, reino en el que en vez de Mussolinis hay muselinas y en el que los estandartes son de encajes, reino en el que la cuestión del tango desencadena guerras civiles y en el que, por tener derecho a cortarse las cabelleras las ciudadanas son capaces de todos los golpes de Estado; reino en el que, en apariencia, no hay más que sonrisas, madrigales, frufús de seda y discretos galanteos, pero que, en el fondo, está lleno de congojas y pasiones; reino extraño cuya alma es procelosa e insondable; reino donde sólo hay reinas y donde los reinados son efímeros y crueles; reino en el que la tragedia se esconde entre el vuelo de los echarpes vaporosos y en el que el sabor de las lágrimas llega muy a menudo a los labios; reino de hadas locas y adorables, en fin, eso es "El reino de la frivolidad", cuya gesta nos relata, en un estilo de filigrana, el gran poeta de las feminidades suntuosas, Gómez Carrillo.

Este libro está editado, con todo esmero, por la casa Renacimiento.

Espectáculos

TEATROS

ROMEA. — El éxito de una obra de Molnar. — Son verdaderamente interesantes las obras que viene ofreciendo al público la Empresa del teatro Rómea. Una de ellas es la farsa "El viudo trist", con la que alterna en el cartel la extravagante producción del famoso autor húngaro Ferenc Molnar, titulada "Modos per senyor i senyora", que ha sido estrenada anteayer, en velada selecta, causando en el distinguido auditorio que asistió al estreno la sensación de una cosa nueva, completamente desconocida hasta la fecha en nuestra escena, sensación observada en cuantos países se han representado obras de Molnar, uno de los más destacados autores modernos entre la intelectualidad mundial, obras que, por su firmeza y gran exótica, se imponen en todos los públicos.

COMICO. — La revista "Vell i Nou" va a ser nuevamente remozada. — La celebrada revista "Vell i Nou", que ahora se publica diariamente en el Cómico, pronto va a tener que modificar su título, pues ciertos nuevos cuadros que se van estrenando, no le quedan nada de "vell".

La Empresa del popular teatro, que conoce el gusto del público y sabe que hoy vive la variedad, se dispone a estrenar el próximo viernes cinco "sketch", de los cuales habrá dos completamente inéditos, dedicados a la brillante pluma del celebrado dramaturgo Amichalis.

Los nuevos cuadros se titulan: "Los novios de la muerte", de gran presentación y sorprendentes efectos; "Roxtromania", con el mismo decorado y profusión de trajes; "Les mamans", de mucha fuerza cómica, y las escenas realistas de Amichalis "Après Milou" y "El marqués de Sade", que se anuncian como estreno en España.

Con tan positivos refuerzos la revista continuará seguramente ocupando el primer lugar entre los espectáculos más interesantes de Barcelona.

GOYA. — La próxima actuación de don Francisco Morano. — Otra vez va a presentarse en el escenario del Goya, en el que tantas selecciones se vienen sucediendo, el gran actor español don Francisco Morano, que viene con un nutrido bagaje de obras nuevas, dispuesto a ofrecerlas al público de Barcelona, en el que tantas admiraciones despertaría y por el que siente el artista gran predilección.

Ha reformado beneficiosamente su compañía, entre cuyos elementos flamantes destaca su vigorosa personalidad el gracioso y famoso actor Fernando Montenegro, que al lado de los Díaz-Artigas hizo en el Goya brillante actuación.

Además de la notable actriz Amparo Fernández Villegas y de las encantadoras Fifi y Angeles Morano, que ahora se encuentran en la plenitud de su belleza y de sus facultades artísticas, le acompaña un cuadro numeroso y escogido de actrices y actores, que componen los conjuntos con precisa y acertada seguridad.

Entre los estrenos que en la lista oficial figuran se destacan "La casa de la alegría", drama popular madrileño de Asenjo Torres del Alamo; "Tierra muerta", comedia dramática de Manuel Carballada; "El peregrino", drama de Charles Moré, que ha sido producido Carlos de Batlle, y que constituye una de las acontecimientos teatrales de

Francia; "El solar", delicosa comedia de Juan José Lorente; "El coronel Bridau", inspirada en una famosa novela de Balzac, en la que se profetiza un éxito excepcional, tanto para la obra como para su intérprete señor Morano, y otras que tiene en cartera y en las que con su espíritu inquieto y buceador trabaja sin descanso el genial actor.

El debut se anuncia para el martes, 22, con la magnífica obra de Felipe Sassone "El intérprete de Hamlet", en la que Morano hace una verdadera creación.

• • •

La compañía del Tivoli. — Ayer se despidió en el teatro Tivoli la compañía cómico-lírica de don Amadeo Vives, que ha venido representando en nuestra ciudad, con tan gran éxito, la inspirada obra "Doña Francisquita".

Un público numeroso y selecto acudió al teatro a testimoniar con sus aplausos la simpatía con que ha visto la actuación de tan notable compañía y de tan hermosa obra.

Y ya que nos ocupamos del Tivoli, no queremos dejar pasar por alto el debut del joven tenor señor Bastida, que, aun cuando se presentó modestamente en dicho teatro, sin esos adjetivos ditirámicos de que ahora suelen darse los artistas, ha demostrado poseer una bonita voz y una excelente escuela de canto, captándose las simpatías de los que le han visto actuar.

VARIAS

En honor de la compañía de Dario Niccodemi. — El próximo viernes, a las cinco y media de la tarde, tendrá lugar en el hotel Ritz un té de honor, ofrecido por la colonia italiana de esta ciudad a la compañía dramática italiana del teatro Argentina de Roma, compañía dirigida por el eminente dramaturgo Comm. Dario Niccodemi y que actúa en el teatro Goya.

Además de los italianos podrán participar a dicho té todos los amigos del arte italiano. Los billetes podrán adquirirse en el Consulado general de Italia, calle de Fontanella, 9; en la Casa de los Italianos, pasaje Méndez Vigo, 8; en la Cámara de Comercio Italiana, Ronda de la Universidad, 18; en la Librería Italiana, Rambla de Cataluña, 125, y en el hotel Ritz, siendo su precio el de seis pesetas.

• • •

Carmen Parreño ha muerto. — ¡Ha muerto Carmen Parreño!

Era una de las dos actrices que quedaban de la vida teatral barcelonesa de los tiempos gloriosos de Pitarrá, Conrado Roure, Vidal y Valenciano y demás, y había trabajado al lado de aquella pléyades de artistas de la escena cuyo recuerdo perdura a través de los años.

Fue, en el teatro catalán, figura de gran relieve, y su arte excelso había producido siempre la admiración del público.

¡Descanse en paz!

CINES

Kursaal. Templo de la Cinematografía. — El estreno de "Las dos tormentas", grandiosa obra maestra del eminente director Griffith, ha sido uno de los mayores éxitos cinematográficos registrados en el Kursaal.

Lillian Gish, la simpática estrella intérprete de "Las dos huérfanas", que tantas simpatías cuenta entre el distinguido público del Kursaal, realiza en "Las dos tormentas" una labor verdaderamente sensacional, así como también el simpático primer actor Richard Barthelmess.

Las escenas llevadas a cabo sobre los témpanos de hielo del río Connecticut en el preciso momento que la acción dramática adquiere su máximo desarrollo, son de una

grandeza epopéyica verdaderamente asombrosa.

La Empresa del Kursaal puede estar más que satisfecha del resonante triunfo obtenido. "Las dos tormentas" vienen una vez más a confirmar que el público sabe corresponder con creces a los sacrificios que en su beneficio se realizan.

MUSICALES

Judith Beker, la notable violoncellista húngara que tan admirada fue el pasado año en el concierto de la Asociación Intima, dará nuevamente en la sala Mozart un recital el próximo domingo, a las cinco y media de la tarde.

En esta sesión colaborará nuestro joven pianista Alejandro Vilalta, interpretando, junto con la señora Beker, la bella sonata para piano y violoncello de Rachmaninoff.

A través de la Prensa

SEAMOS HUMANOS

En la cárcel hay varios condenados a muerte que aguardan, abrumados por la incertidumbre, una palabra de esperanza que aleje de su espíritu la cruel pesadilla de la muerte a plazo fijo. "El Liberal" no respondería a su historia ni a sus ideales si en trance como éste no dejase oír su voz pidiendo clemencia, solicitando perdón, impetrando blandura; moviendo la piedad, en una palabra, de quienes pueden practicarla. No es un sentimiento la compasión que es dado ejercitar todos los días conciencia y eficazmente. Este es uno de ellos en que, por excepción, hay motivo para esperar que sí. Creemos que nadie tendría que arrepentirse de un rasgo que evitase en algunos hogares el luto del drama familiar; a España, el espectáculo lúgubre del patíbulo, y a los ejecutores el trance, ciertamente desagradable, del cumplimiento de un penoso deber.

Escribimos estas líneas con pleno convencimiento de que obedecemos a la voz de la conciencia y de que nuestro tributo sincero al ideal merecerá el respeto y quizá la aprobación de aquellos que sin comulgar en las mismas doctrinas, sentirán igualmente, por su delicadeza de corazón, una piedad muy humana y una sensatez que creemos innegable, evidente.

Cuanto contribuya a fomentar la paz social, a esparcir la concordia, a desterrar el odio entre españoles, merece aliento y aplauso.

Paisemos si en cada crimen cometido no nos corresponde a todos una partícula de responsabilidad por omisión, egoísmo o indiferencia ante los males del prójimo y los vicios sociales. En el caso de España, desgraciadamente, este género de colaboración colectiva criminoso se acrecienta si consideramos el analfabetismo desolador en que se tiene a la inmensa mayoría de la población, la incultura popular, el odio a las cosas del espíritu y la injusticia que de unos años a esta parte ha reinado en todos los medios de la sociedad española.

El perdón, pues, debe ser elevado a la categoría de la más ejemplar y diaria de las virtudes por Gobiernos y poderosos. Perdonemos, compadezcamos las debilidades y flaquezas ajenas, y quizá propias. Seamos tolerantes y humanitarios. Sólo así se regenerará España.

(De "El Liberal", de Madrid.)

EL DILUVIO en Lérida

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

LOS EXCEBOS FUTBOLÍSTICOS DEL PROVINCIAL :: "DON COMITE DE LA MANCHA" ARREMETE CONTRA SU PROPIO ESPEJO

La paciente y avisada Dirección de EL DILUVIO recibió después de Reyes la siguiente cartita, con papel timbrado de la Federación Catalana-Comité provincial-Lleyda-Secretaría:

"Molt senyor nostre: Tenim el gust d'invitar-lo a una reunió de representants de periódics sportius de Barcelona, que ha de celebrar-se al hotel d'Espanya (carrer de Sant Pau) el dia 10 del actual, a les dos de la tarda, per a donar-los compte de la actuació de la majoria que compon el Comité provincial de Clubs de Futbol de la provincia de Lleyda, per a lo que en el acte de la reunió s'exhibiran documentalment proves de la justicia i imparcialitat amb que ha obrat sempre en la resolució dels afers futbolístics d'aquestes encontrades, tan discentats i amb tanta cruesa comentats per quiscuns corresponsal de diaris i revistes deportives d'aquexa ciutat.

Deput a l'exceptional importancia de l'esmentada reunió, li preguem especialment a vosté la seva personal asistencia i, en son defecte, el de una persona de serietat i competencia que pugui representar-lo degudament; hi tenim amb vosté més interés que amb els altres periódics, per ésser EL DILUVIO i la "Jornada Deportiva" ont la campanya contra aquest Comité s'ha dut amb més ensayament i desconsideració pel seu corresponsal o corresponsals a Lleyda, abrigant la convicció de que després de la nostra informació, que será, com ja veuran, ben documentada, no acudirán en les planes del seu periódic "més calumnies i falsedats", com hi han anat apareixent fins a la data.

Morcés per endavant i resta de vosté atentíssim i afectíssim s. s. i servent. — El secretari del Comité, F. Mateo Montull, — Rubricat."

Sigue el sello de la Federación provincial de Football de Lérida.

OSBRANDO POR SORPRESA Y CON DOLO

Si el Comité hubiera en alguna de sus reuniones, aun por mayoría, acordado trasladarse a Barcelona para realizar esa triste gestión, pudiera estar justificado que se abrogara la representación de todo el Comité oficialmente y usara, por lo mismo, el membrete y el sello de la Federación.

Claro que ello tenía el quiebro de que la minoría, en uso de su derecho, hiciera acto de presencia en la reunión y pusiera al descubierto la serie de atropellos y martingalas que han cometido los de la falsa mayoría que actúa. Y eso hubiera sido tanto peor para ella cuanto que allí no hubiesen podido contar con el beneplácito de ese Regional que "a sabiendas", como demostraremos nosotros otro día, ampara el mayor de los excesos que nosotros hemos denunciado y sobre el que hemos insistido de manera especial, por creerlo el origen de todo lo demás; el amaño de una mayoría que permitiese a esos señores hacer la maravillosa labor de descomposición que han realizado desde que están los asuntos del futbol leridano en sus pecadoras manos.

Por ello han tratado de engañar a la

Prensa, dándole la sensación de una representación de que carecen, pues si bien dicen que van a referirse a la actuación de la mayoría solamente, lo hacen de tal manera que los demás van a creerse que la minoría está enterada de sus intenciones y puede ir a Barcelona a defenderse o a atacar. Y, puesto que no va, prueba que no tiene razón.

Ese procedimiento no es más que consecuencia de su especial concepto, de la moralidad colectiva y de su convicción de que, con tal de ganar, todas las armas son buenas. La teoría jesuítica de que los fines justifican los medios. Afortunadamente, el deplorable estado de su situación moral les habrá puesto al descubierto y la serie de razonados ataques de que merecieron ser objeto por parte de muchos periódicos (no solamente de los que citan), habrá puesto en guardia a los invitados, si es que han querido hacer caso de esa invitación, que sólo pudiera interesar a la respectabilidad personal de los invitantes y aun si tratan de rectificar (cosa hoy ya imposible) su deplorable conducta societaria.

¿QUIEN PAGARA LOS GASTOS?

Durante los años anteriores en que esa gente no había podido intervenir en la dirección del Comité provincial, los gastos de ésta se cubrían, sencillamente, en la forma que se acostumbra en Sociedades que tienen una vida simple y bien administrada.

Pero, así que ha caído en su poder el futbol, inmediatamente se ha introducido en él la mala simiente de la politiquería, según ya hemos afirmado otras veces con distinto motivo. Las consabidas corruptelas se han manifestado en la forma ordinaria: crear gastos para favorecer a amigos.

Para la terrible tarea de llevar "el peso" de la secretaría ha sido nombrado, entre los amiguitos, nada menos que un oficial de secretaría con su sueldo. ¡Si habrá que hacer allí diariamente!

Luego vienen gastos de representación y... demás... y que, en resumen, el Comité provincial de Lérida este año está en tremendo déficit. Y esta es la causa de las injustificadas multas con que atropella a los clubs contra quienes siente la mayoría peor voluntad. Tales, Tárrega, Borjas, Joventut... ¿Qué hará ahora con el Verdú, que tampoco acude a jugar por culpa de ellos, sus amigos?

Téngase en cuenta que este año están inscritos nada menos que cuarenta y un clubs para los efectos del pago, no para los del dar trabajo, ya que sólo son muchos de ellos nominales. En cambio, en los años anteriores existieron, cuando más, una tercera parte de los actuales. Pero, eso sí, en realidad. Y no hubo oficial.

¿Pretenden esos señores de esa mayoría que usan indebidamente el sello y los distintivos de la Federación Provincial, a la cual nada han comunicado, que les pague ésta ahora los gastos de su lúcido viaje a Barcelona, motivado únicamente por el interés particularísimo de hacerse la propaganda de sus especialísimas virtudes colectivas y sociales? ¡No sería extraño!

Y tenemos muchísima satisfacción en anteiparnos con esa suposición ¡completamente gratuita, claro! para darles el gustazo, siquiera por una vez, de que puedan hablar (si no con razón, al menos con apariencia de motivo) de "calumnias y false-

dades", a que tan acostumbrados están de su órgano favorito "El Diario".

AUTORIDAD DE LOS INVITANTES

Para que el público que se ha interesado en este asunto tan feo sopa a qué autoridad vamos a hablar de aquellos que pretenden dar autoridad a esa carta... si tuvieran alguna en tal asunto.

Desde luego, claro está que los lectores leridanos no necesitan la presentación. Precisamente ¡ahí le duele! Los mangoneros del Comité "incorrumpo" están preocupados especialmente por la campaña de EL DILUVIO a causa de la enorme extensión que su lectura está tomando en nuestra ciudad, no con motivo de nuestras modestas crónicas, sino por ser actualmente quizás el único periódico de izquierdas que existe en nuestro país, ¡desgraciadamente! Y en la cuestión que nos ocupa el éxito depende, no tampoco del valor de nuestras mal pergeñados escritos sino de la abundancia de motivos que nos dan ciertos elementos para que se les vapulee de lo lindo. Cayera en otras manos más hábiles que las nuestras y el éxito fuera muy superior. La carta viene autorizada por el secretario del Comité. Desde luego que no es sino un instrumento de los que queda en la sombra, pero un instrumento consciente y responsable.

Vamos, pues, a hablar de él, apartando todo cuanto huelga a personalismo y no tenga relación con los hechos que se atreve a calificar de calumnias y falsedades.

¿Qué autoridad vamos a atribuir a ese señor secretario que figura en el Comité en representación de un club que no existe, ni tiene campo, ni siquiera jugadores? ¿Es que va a poder demostrar con documentos, como con tanta frescura y audacia ofrece en su carta, que el Club Lleydadá, antiguo equipo de los radicales, hoy no es uno de los pésimos equipos de la Peña, inscrito como independiente, con el único fin de tener un voto más y arrebatarse una representación que correspondiera a un club real? ¿Es que tendrá la osadía de demostrar con papeles que les pertenece aun el campo de la otra parte de la estación del ferrocarril, que hoy ocupa otro equipo que creemos que ni siquiera está inscrito (y hará muy bien en no inscribirse mientras eso siga con tan menguada formalidad); es que habrá presentado para sincerarse ante la Prensa Diputacional la inexistente documentación comprobatoria de la elección de su última Junta directiva inédita, de su club evaporada y lista de sus socios absorbidos por la Peña? ¡A que no lo hace! ¡A que no nos dice la fecha de su presentación en el Gobierno civil a los efectos correspondientes! ¿Cómo no dé los datos de años atrás...!

¿Habrá presentado el señor Mateo Montull, cuyo nombre citamos porque está al pie de "su" carta, documentos donados, tratívos plenamente de que no es el que fué secretario particular de su pariente señor Estadeña, jefe de los radicales roboristas, y actual escribiente o pasante del señor Jaques, representante del propio señor Rodés, tal como hemos venido admitiendo nosotros en las "falsedades y calumnias" a que hace elegante alusión "su" carta?

¡Buena autoridad la de una carta que empieza viniendo autorizada por quien usó la representación de una entidad que todos los leridanos sabemos inexistente y valiéndose, además, de esa representación para acusar a los demás de falsarios y luminiadores! ¿Qué reglamento ni moral autoriza?

...EL ESPEJO NO HAY POR QUE...

Ya hemos dicho que ese secretario no es más que un instrumento. Ni siquiera habrá asistido a la reunión convocada, pues no es muy el interés de la reunión. Creemos que será de ese presidente, cuyo nombre llamamos para que esté en semejantes condiciones a este anónimo corresponsal, cuya insignificancia no merece salir de la oscuridad, pero que tanto y tanto enfurece a dicho señor, que ha tratado varias veces de conocer su "madriguera" para hacerle el inmerecido honor del desafío.

¿Ignora acaso el tal señor presidente que una espada no debe cruzarse jamás sino con caballeros de su misma alcuernia?

¡Por Dios! ¿Que tiene una carrera universitaria que le obliga a usar de la razón y no de la violencia!

Muy buenos medios le quedan para demostrar que su causa es justa. Hágala tal con los hechos y no se enoje con nosotros, que nos quejamos de sus atropellos y que nos hemos molestado vanamente en patentizar a la Peña y al Comité que por tales caminos sólo se va al descrédito de éste y a la liquidación de aquélla. ¿Qué culpa tenemos de haber acertado? Ellos sí la tienen de habernos proporcionado con su conducta la razón.

El procedimiento de arrojar el espejo por verse demasiado feo en él es ya anticuado y desacreditado. Tan anticuado y desacreditado como indigno es el acercarse a una Redacción a pedir la destitución de un corresponsal que dice la verdad porque ésta no gusta.

Cosa que ignoro si ello le ha ocurrido a este inocente corresponsal; pero si se le ocurrió a un compañero (que sigue mereciendo la confianza de su dirección), con motivo de estas mismas trapacerías del acreditadísimo Comité provincial del fútbol leonés, por causa precisamente de esa mayoría que pretende demostrar lo indemostrable y con documentos... de asuntos ajenos a las acusaciones nuestras tal vez.

Que respecto a esas ya nos preocuparemos nosotros otro día de dejarles turulatos cual merecen.

Biblioteca del Pueblo

Después de las vacaciones de Pascua, la Biblioteca del Pueblo, que sostiene la Asociación de la Prensa Diaria de Barcelona, vuelve a merecer los más asiduos cuidados de la gente estudiosa y los que, perseguidos del noble y desinteresado fin cultural que con ella se persigue, la favorecen con envíos de libros.

Una pequeña idea del arraigo que en poco tiempo ha logrado tener la Biblioteca del Pueblo, nos la da el número de lectores que frecuentan sus salas, pues durante el año 1923 asistieron 4,716, mientras que en 1922 sólo acudieron 2,802.

La Junta de la Asociación de la Prensa se preocupa constantemente de mejorar la biblioteca, dando toda clase de facilidades a sus clientes y dotando este año de calificación la sala de lectura.

La bibliotecaria señorita Oliver, que se ha distinguido siempre por su afabilidad y competencia, con un cuidado exquisito lleva a la clasificación y catalogación de los volúmenes que ingresan en la casa y atiende solícita a los lectores.

Entre los donativos últimamente recibidos

merece señalarse un lujoso ejemplar de la obra "Narraciones mitológicas", cuyo autor, la exquisita escritora italiana Paola Fumagalli, ha recogido las leyendas más famosas de la mitología griega, convirtiéndolas en cuentos maravillosos al alcance de la inteligencia y sensibilidad de los niños.

El texto está ilustrado con magníficas cromías y con viñetas inspiradas en el arte y en las figuras de la cerámica griega.

El editor, don Eugenio Subirana, que con tanta pulcritud y cuidado está seleccionando las obras que figuran en su colección Princesa, ha regalado a la Biblioteca del Pueblo ocho novelas a cual más interesante. Basta la enumeración de los títulos para comprender que su lectura ha de ser agradable para las damas y para todos los que saben apreciar las delicadezas de un estilo moral y poético: "El sueño de Suzy", de H. Ardel; "A los diez y ocho años", de Matilde Aigueperse; "Amor que todo lo vence", de J. de la Brete; "Los terrores de lady Susana", "Anita", de M. Dely; "Ruinas en flor", de G. Chantepleure, y "Rosa Perrin", de Alice Pujo.

Otros libros ha recibido la Asociación de la Prensa, cuyos títulos se omiten en atención a la brevedad de esta nota bibliográfica, pero que se agradecen profundamente por cuanto contribuyen a mejorar la colección de la Biblioteca del Pueblo.

Comercio y finanzas

EFFECTOS PUBLICOS

Deudas de Estado

Interior 4 %, emis. 1919, serie A...	71'—
" " " " " " B...	70'80
" " " " " " C...	70'75
" " " " " " D...	
" " " " " " E...	70'50
" " " " " " F...	
" " " " " " G y H.	69'50
Exterior 4 % (estamp.), serie A...	86'90
" " " " " " B...	86'70
" " " " " " C...	86'40
" " " " " " D...	85'90
" " " " " " E...	84'15
" " " " " " F...	84'20
" " " " " " G y H.	87'50

Amortizable 4 %, serie A...	...
" " " " " " B...	...
" " " " " " C...	...
" " " " " " D...	...
" " " " " " E...	...
" " " " " " En difer. ser.	...

CAMBIOS EXTRANJEROS

Paris, cheque, 34'90; Londres, 33'25; Roma, 34'70; Bruselas 31'30; Zurich, 135'85 Nueva York, 7'835.

Chaves y Compañía, S. en C.

Banca — Valores — Cambio
Rambla del Centro, 6. — Teléfono 1231 A.

BOLSA DE MADRID

Interior contado, 70'50; Amortizable 4 por 100, 88; Amortizable 5 por 100, 95'40; Exterior, 84'20; Banco de España, 550; Banco Rio de la Plata, 109; Tabacos, 250; Azucareras preferentes, 72; Azucareras ordinarias, 27'50; Cédulas, 90; Nortés, 307; Francos, 34'70; Libras, 33'26.

CAMBIOS FACILITADOS POR LA CASA SOLER Y TORRA HERMANOS

Billetes. — Franceses, 31'25; ingleses, 33'10; Italianos, 34; Belgas, 31; Sulzos, 134'25; Portugueses, 0'20; Austriacos, 0'0125; Holandeses, 2'80; Suecia, 1'96; No ruego, 1'02; Dinamarca, 1'25; Rumania, 3'50; Turquía, 3'50; Estados Unidos, 7'76; Canadá, 7'60; Argentinos, 2'45; Uruguayos, 6; Chilenos, 0'75; Brasileños, 0'60; Bolivianos, 1'80; Peruanos, 28; Paraguayos, 0'40; Japoneses, 3; Argelinos, 33'50; Egipto, 33'25 Filipinas, 3'40.

Oro. — Alfonso, 147'50; Oonzas, 147; 4 y 2 duros, 147; 1 duro, 147; Isabel, 150; Francos, 147; Libras, 37'25; Dólares, 7'65; Cubanos, 7'60; Mejicano nuevo, 150; Venecuela, 145'50; Marcos, 181'50.

Marítimas

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Enero 15. — Embarcaciones llegadas hoy
De Liverpool, vapor inglés "Pinzón", con cargo general.

De Palma, vapor correo "Mallorca", con cargo general y 53 pasajeros.

De Ciudadela, pallebot "San Antonio", con efectos.

De Sousse, bergantín goleta italiano "Olga D", con fosfato.

De Bombay y escalas, vapor americano "Egremont", con cargo general.

De Cartagena, vapor "Trini", con cargo general y 102 pasajeros.

De Terranova, bergantín goleta italiano, "Luciano", con carbón vegetal.

De Castellón, pallebot "Vicente Rubio", con efectos.

De Buenos Aires y escalas, vapor italiana "Prncipe di Udine", con tránsito y seis pasajeros.

De Cartagena, vapor "Sagunto", con cargo general y 32 pasajeros.

De Génova, vapor italiano "Ansaldo VIII", con cargo de tránsito.

Salidas

Vapor italiano "Diunaruare", para Génova

Vapor danés "Ebba", para Valencia.

Vapor "Antonio López", para Marsella.

Vapor italiano "Bellanoeh", para Tánger.

Vapor "María", para la mar.

Vapor "Cabo Toriñana", para Valencia.

Vapor "Cabo Gervera", para Bilbao.

Vapor italiano "Príncipe Udine", para Génova.

Vapor "C. de Cádiz", para Fernando Póo.

Vapor "Conde de Zubiria", para Gijón.

Vapor "M. Arnós", para Valparaíso.

Vapor alemán "Frieburg", para Amsterdam.

ANUNCIO OFICIAL

Se convoca a los señores accionistas de la Sociedad Anónima "La Vid" a reunión general ordinaria para el día 12 de febrero próximo, a las cuatro de la tarde, en el local social (Cerdeña, 280), para la renovación del cargo de presidente-administrador, de la mitad de señores Consejeros y examen y aprobación del balance y cuentas del ejercicio de 1923.

De no concurrir la representación de la mayoría de capital, se convoca para el día siguiente a la misma hora y local designados. Barcelona 15 enero 1924.

El presidente-administrador.
Juan Moneng

ANUNCIOS

POLICIA

Hasta el 31 Enero, queda abierto un periodo de matriculas con derecho a toda la preparacion y a texto redactado por funcionario doctorado en Derecho. Precio 60 pesetas. Clase diaria. Provincias, por correo. Calle de la Union, 34, entresuelo (Santa Margarita, número 3)

SOLICITANSE REPRESENTANTES

En todos los pueblos y capitales de España, para artículos novedad^o sensacionales. Fijo mensual 400 ptas. Selectas Establos. - 18, Cours Pasteur, Bordeaux (Francia.)



**¡Epilépticos! ¡Nerviosos!
¡Neurasténicos!**

Curarás radicalmente con
BOROSAL

Nueva medicación sin los inconvenientes del BROMURO, ULTIMA PALABRA DE LA CIENCIA. Exitos sorprendentes en el Histerismo, Espasmos, Jaquecas, Insomnios e Incontinencia nocturna de orina. Pedid **BOROSAL** en los Centros Especícos y Farmacia Gelars, Princesa, n.º 7.

AVISOS

AHOGO

Curacion de ahogo otec, asma, cansancio bronquitis, tos y sus causas por un nuevo sistema. Tratamiento especial de la tisis. Doctor Antich. Visita: de 12 y media a 1 y media. Pelayo. 2-1 gratis de 3 a 4

Viuda joven, educada, trabaja en casa, ensara con caballero amable. Tallers, 30, 1.º, Sr. BADIA

NEURASTENIA IMPOTENCIA

CURA PERMANENTE en todas sus formas y edades con el único y acreditado tratamiento exclusivo del

Dr. Gallego
18, Conde del Asalto, 1.º

CURACION PERFECTA DE LA

SIFILIS 606

Aplicación del
PURGACIONES
GOTA MILITAR, ÚLCERAS, etc. en 10 a 12 días. - Diríjase al Antiguo CONSULTORIO CLÍNICO - Rambla Canalejas, 13 - De 10 a 1 y 5 a 9. Consulta 5 pt. s. - Especial 10 Obreros 2 ptas. - Festivos de 10 a 1

VIAS URINARIAS PIEL - SIFILIS - MATRIZ PROSTATA IMPOTENCIA

Nuevo método alemán, sin medicamentos ni dolor
PRECIOS ECONOMICOS
Salvación 606-914 15 Ptas.
Análisis de sangre 25
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 8

Policlínica:
Ronda Universidad, 5, PRAL.
(esquina de la calle Pelayo)

Conducir Auto

Enseñanza rápida a cuatro pesetas lección día y noche practica mecánica. Sr. Navarro, Urgel, número 30, Garaje Peninsular.

La Mutua Agrícola y de Propietarios S. A. para la ejecución de los

Se reciben avisos:
Central: Calle Sapiñeda, 17, principal. 1.º, teléfono 3648-A.
Sucursales: Paseo San Juan, 95, principal, teléfono 2037-G. - Coello, 169, teléfono 2025-G. - Carretera Hospital (depósitos) teléfono 529-H. Francisco Giner, 56, tienda (Gracia) Carretera de Sans, 135, 1.º, 2.º

Cédulas Pasaportes

Pasajes para América
A UN O MIL DÍGITOS
Carmen, núm. 15 1.º, 1.º

Repartos
se hacen con carro y caballo. - Razón de la Traverera de Gracia, número 69, tienda.

IMPOTENCIA

Vigor sexual, rápido y sin peligro
Venéreo - Sífilis - Matriz
Rambla: Llano Hoqueria, 5
Clínica (entre Calles Hospital y San Pablo). - Consultar de 9 a 12 y de 3 a 8. - Tratamientos especiales para torasteros.

Chauffeurs

Enseñanza rápida y económica. Day lecciones día y noche. Prácticas mecánicas. Tantarantana, 2.



A los de la madera. Máquina Universal. - Patentes 83,271 - 80,788, para los obreros que quieren ser industriales. E. Rosser. Aribau, 110.

CENTRO JURIDICO

Pueblo Nuevo. - Accidentes del trabajo, desahucios, documentaciones, pasaportes, expedientes de quintas. Pedro IV, 176, bajos.

OFFICE MONDIAL CEDULAS PASAPORTES

LICENCIAS DE USO DE ARMAS Y CAZA
PASAJES A AMERICA
CERTIFICADOS PENALES Y DE ULTIMA VOLUNTAD

EXPEDIENTES DE QUINTAS
CONSEJOS DE FAMILIA
PARTICIONES DE HERENCIA
TESTAMENTARIAS
LEGALIZACIONES
COBRO DE CREDITOS

Gestión toda clase de asuntos
NACIONALIZACIONES
SUSPENSION DE PAGOS

SECCION ESPECIAL INVESTIGACIONES

Pesquisas e informes reservados sobre toda clase de asuntos

Horas de despacho: 9 a 1 y 3 a 7
Diputación, 307, prl., 2.º
(entre Lauria y Bruch)

Facturas-letras

recibos y demás efectos comerciales aplazamientos. Encargándome del cobro. anticipo su importe en el acto de 9 a 11 y de 6 a 8.

Rbla. Cataluña, 40, 2.º, 2.º

Soldados de cuota

si queréis pasar un servicio militar feliz, uniformarse en la acreditada sastrería Pescador de la calle de Fernando, 53, principal.

EMPLEOS

y colocaciones

SE NECESITA medio dependiente de comestibles. - Industria (Cuatro Caminos), número 98, Las Cañas.

Chófer mecánico desea colocación para auto o camión. Escribir a EL DILUVIO 376.

AMERICANERAS para dril, faltan. - Conde del Asalto, números 29 y 24.

CALCADOR de dibujos para stores y cortinas de bordado mecánico, se necesita, que sea práctico. - Calle de las Cortes, número 701.

Aprendiz joyero falta calle Hospital, número 138, 4.º. Inútil sin buenas referencias.

TENEDOR de libros, a horas, se ofrece. EL DILUVIO número 40.

SE NECESITA un cajista romendista. - Píñol, calle de la Industria, 201.

Se necesitan

buenas postceeras en la peluquería Dalmau. - Rambla Flores, n.º 24

Faltan aprendices para encuadernación. - Mallorca, número 207

Se desea colocación para guardar una parcela o cosa análoga del puerto. Muelle de San Beltrán.

Se desea

mecánico tejedor para fábrica de tejidos algodón en las provincias Vascongadas. EL DILUVIO, 453.

LITOGRAFIA Faltan aprendices. - Calle de la Diputación, número 164.

SE NECESITAN dos medio oficiales especializados en objetos de alambre para lampistería. Valencia, 246.

Marcador imprenta

se ofrece. Escribir Diluvio núm 504

Zapateras faltan buenas montadoras para trabajo del 1 al 1. Inútil si es aprendiz. - Calle Consejo de Ciento, número 64.

Señora joven navarra

con una niña de seis años desea colocarse en casa de familia para todo trabajo, sin pretensiones de sueldo. Diríjase a la calle San Pablo, n.º 7, Fonda San Antonio, habitación n.º 14

Ebanistas

Hacen falta medio oficiales, calle Anibal, 7 y 9 (cerca de), P. 8.

Aprendizas

de 14 años se necesitan para trabajo fácil, ganando enseguida. - Ponente, 53, pral.

Se necesitan dobladoras para la encuadernación y aprendices para fotograbado. - Imprenta Viuda de Luis Tasso, Arco del Teatro, 21 y 23

J VEN

a horas se ofrece para despacho. - Escribir EL DILUVIO, 558

Aprendices litógrafos

faltan. - Oro, 19, Gracia.

ZAPATEROS

Faltan maquinistas y oficiales para trabajo embotido, cosido y clavado, todo de señora. - Inútil presentarse sin aptitudes. Virgen de Gracia, número 18, S. G.

Fabrica cajas cartón de Alberto Marco. Faltan buenas oficiales. Borrell, 303.

Corredores

activos para venta a particulares. - Gran comisión. - Razón: Calle Cordón número 10, 4.º

Cajas cartón

se necesitan aprendizas mayores de 14 años, ganando. - Paseo San Juan número 12. Almacén.

CORREDOR falta para fábrica de pastas etc. Calle de la Cadena, 45.

CHOFER y mozo para recados, se ofrecen con inmejorables referencias y fianza metálica. Padre e hijo, para fabrica o almacén. Farrigola, 3, bajos, 3.ª (Valcarca).

Farmacia

o trabajos laboratorios se ofrece joven de 17 años con cuatro de práctica, informes a satisfacción. Escribir a El Diluvio número 562.

MAQUINISTAS para pañuelos (borsa furada). Baja S. Pedro, número 53, 1.ª (hay principal).

PLANCHADORAS para pañuelos ind. Baja San Pedro, 68, 1.ª (hay principal).

LAMPISTA falta aprendiz adelantado. Conde del Asalto, 69, interior.

FALTA aprendiz. — Calle de Sepúlveda, número 99, fábrica de bastones.

FALTA aprendiz adelantado o medio dependiente para tienda de comestibles. — Olimo, 26.

PLANCHADORA se necesita una oficial. Rosal, 4, tienda (Pueblo Seco).

PLANCHADORA de nuevo falta medio oficial y aprendiz. Calle del Arco del Remedio, 2, tienda, travesía Fernando.

SE OFRECE joven para despacho o mozo. Daré referencias. Razón: M. Rios, Mallorca, 526, Granja.

FALTA aprendiz de 15 a 16 años tienda aceites. Calle de Sans, 136.

CHICO de 12 a 14 años, para recados, falta en la calle de la Diputación, 284, farmacia.

APRENDIZ de 14 a 16 años, se necesita. Ronda de San Pedro, número 51, panadería.

Planchadora

falta oficial. Aragón, 268, bajos, esquina Hambra Cataluña.

MITJ FADRI calculista remendista, es necessita. Carrer de la Universitat, 91.

FALTAN un medio oficial y aprendiz abanista. Blasco de Garay, 35.

SE NECESITA niñera con buenas referencias. Calle de Laureano Figuerola, 30, 3.ª (Graça).

Planchadoras de nuevo

faltan medio oficiales y aprendizas, ganando. Wilfredo, 4, 1.ª, 2.ª.

FALTA una buena maquinista. — Calle de la Casuda, 39, zapatería.

SASTRE faltan aprendizas. — Calle de Borrell, número 81, 2.ª, 1.ª.

APRENDIZ para taller de bicicletas, falta. — Muntaner, 40. — I. U. E.

BARBEROS: Colocaciones y ventas. Pepet. Encargos: Ronda de San Pablo, número 5, bar.

Aprendices

faltan. — Salvá, 13, imprenta.

FALTAN aprendizas. — Calle de Gerona, número 29, principal, 2.ª.

PARA encuadración faltan muchachas prácticas en poner punturas. Calle de Aragón, 130.

MEDIO OFICIAL minervista, falta. Imprenta Bofarull, Cervantes, número 2.

Faltan chicos para vender caramelos en el Teatro Cómico y Cine Condal. — Ronda San Antonio, 35, 3.ª-1.ª, de once a tres.

Corredor de Calzado falta. — Calle Consejo de Cleato, número 8, bajos.

MATR. joven ofrece servicios misera casa Barcelona o fuera. Buenas referencias. R: Rda. S. Antonio, 55, pral., 1.ª

VENTAS

Para FINCAS y establecimientos visite Vd. a GUAL

Ya nadie duda que no tiene rival
Cera, 51, esq. Ronda
Sucursal **Rbla. Flores, 13.**
Teléfs. 699 A y 3615 A

MUEBLES a plazos sin fiador
Calle de Santa Ana número 18

Bicicletas
Precio increíble. Aragón, 229

5 Torres en S. Andrés. Nuevas. muy bien situadas. urgen vender todas juntas o separadas. — Casa MARTIN. Barada Cervantes 2

Dos buenas camareras se ofrecen para hotel o pensión. Inmejorables informes. — Razón: Casa Martin. Cervantes número 7, cerca el Bolsin.

Cuotas equipo de ocasión para artillería. — Sastrería Layetana. — Via Layetana número 38.

Negocio cerca Rambla con 21 camas se traspasa por 7,000 pts. A. Qui ler. 25 duros. Casa Martin. Cervantes 7 cerca El Bolsin

Traspasos
Desea comprar o traspasar su establecimiento
Visite a BARCA
Ronda San Antonio, 62

Se vende la mejor taberna con siete pisos. Alquiler, 125 pts Verdadera ganga. R: Casa Martin. Cervantes 7 cerca Bolsin.

Cuotas equipo de ocasión para ingenieros. Sastrería Layetana. — Via Layetana número 38.

Carnicería comestibles y tocinería se vende, alquiler 125 ptas. casa Martin. B.a. Cervantes 7

Se traspasa lechería con dos puertas, gran local, a dos calles y en sitio céntrico, tiene 4 habitaciones, comedor y cocinas. Despacho diario, 700 litros. Se vende a prueba. Se abstengan los intermediarios. Razón: Aragón, número 283, 3.ª De 10 a 7.

IMPORTANTE partida
MEDIAS SEDA saldo desde media docena en adelante a bajo precio
Borrell, 65, ent., 3.ª

GANGA confecciono trajes y gabanes a 90 pesetas. Hago toda clase de composuras económicas. — Calle Riera Alta, números 50 y 52, 2.ª, 1.ª

SE VENDE un pabellón nuevo para feria y otros artículos. Paja, 31.

VICHY CATALAN

De venta en todas partes - Excelente para mesa - Digestiva - Agua mineral natural

TRASPASO solar con barrica, cerca tranvia, ensanche Badalona. Razón: Carretera de Badalona, frente la fabrica bombones, taller de cemento armado.
VENDO fotografía, 7,000 duros.
COMESTIBLES gran local, c. Pza. HOJALATERIA sola en barriada.
LECHERIA a toda prueba.
MESA de pan, alg. 33 pesetas.
ZAPATERIA frente Plaza.
LAMPISTERIA muy céntrica.
BODEGA a toda prueba.
TRASP. local. Rda. S. Ant.ª, 53, principal, 1.ª

Camas metal
vendo tres mesas a mitad de precio. Viladomat, 196, tienda.

PRECIOSO CHALET
Gran confort, en Villobodí (provincia Tarragona) se vende Gran ganga. R. C. en Mar-tín, Cervantes, 7, cerca El Bolsin.

Traspasos de establecimientos Casa Martín
Agente de noticias Cervantes, 7 y Gigantes cerca El Bolsin. Teléfono 639 A Barcelona. Representada en Zaragoza por «La Popular» Castrillo, 4, entlo. derecha.
Aragoza
Gran café-bar en lo mejor de la pob. **Tarrazo**
Fonda-Bar en el mejor punto Horno (Bóbila) barato. Es ocasión. **Sarag**
Café Concierto. Verdadera ganga. Café por 11,000 pesetas
Vill-nueva Gelsú
Casa Comidas. Gran ganga. muy bien situada
Hospitalet
Taberna por 8,000 pesetas
En suab o cercano
Gran taller de cestería, perfectamente montado
«La Casa Martín», lo mismo traspasa establecimientos en Barcelona que a fuera. Si queréis comprar o vender rápidamente con seriedad y reserva acudid a la «Casa Martín»
No se cobra nada por adelantado

Bar casa de comidas junto mercado de San Antonio alquiler 70 ptas. verdadera ganga. Casa Martin. Cervantes, 7, cerca El Bolsin.

Laboratorio perfumería
vendo con melcos frasco, etiquetas materias primas. Además se enseñará la profesión. Escribir 663. Zurbano, número 3, anuelos.

Cafetera
se vende, alpaca, cabida 6 litros. — Valldonzella, 35, bar.
SOLARES en venta, calles urbanizadas Coll-Blanch (Torrassa), a peseta el palmo, a cinco minutos del tranvia. Razón: Galileo, 22 y 24, 1.ª, 2.ª Trato directo.

TRASPASO O ARRIENDO mesa de huevos en el mercado de San José. León, 4, 1.ª, 1.ª
SE VENDE tienda de pesca salada y comestibles. Trato directo. Calle de Vallespir, 90 (Sans).

JAOA grande y buena, vendo. Vallhonrat, número 8, tienda (Pueblo Seco).
PELUQUERIA céntrica, por 8,000 pesetas, con seis sillones, con habitación. Riera Baja, 10, kiosco.
GANGA: Por asuntos de familia urge traspasar taberna con comidas, calle de mucho tránsito, trato directo. Calle de Cirés, 3.

Vendo
abrigo usado en buen uso de 15 pts. y trajes usados, en buen uso a precios baratísimos. San Pablo, número 125, principal, 1.ª
SASTRE: Vendo una máquina de coser Singer, buvina central, semi nueva. Pasco Colón, 5, 1.ª, 2.ª

Cuotas

equipo de ocasión para Infantería. — Sastretería Layetana. — Vía Layetana, número 38.

Solares

EN VENTA desde 2,000 cuadrados, gran porvenir, bien situados, pie tranvía con fachada a las calles Ausias-March, Alibey y otras.

Precios: 0'60, 0'70, 0'90 y 1'20 ptas. el palmo cuadrado

Pueden visitarse los domingos de diez a una.

Calle Pedro IV, 556 término municipal de Barcelona

Taberna Casa de Comidas en los encantos, se traspasa. R.: Ca-Martin. — Bajada Cervantesa

Buen negocio

En población cerca de Barcelona se traspasa almacén de aguardientes y licor propio para fabricar, de mucha clientela en la comarca. Escribir Diluvio núm. 1112.

Establecimiento de costurera y sillería en pueblo cercano del Barceona. Se traspasa. R.: Martín. Bajada Cervantes, 7.

SE TRASPASA tienda con estantería, mostrador y escaparate. — Razón: Paseo de San Juan, número 72, café.

Colmado céntrico en el Ensanche, se traspasa por 10,000 pts. Casa Martín. Bajada Cervantes, 7

SOLAR en venta, junto a tranvía Josepés. Raurich, 21, tienda.

Restaurant-Bar el mejor del Paral·lel. se traspasa. Gran ganga. — Razón: Casa Martín. — Bajada de Cervantes, número 7

Cuotas

equipo de ocasión para Sanidad o Intendencia Sastretería Layetana. — Vía Layetana, 38.

OCASION

Urge vender gramófono y dos máquinas de coser, una grande y otra pequeña, a buen precio. Mirallers, número 9, 1.º, 1.º, de 1 a 5 y de 7 a 9.

Parada en muy buen punto, negocio seguro se vende. R.: Casa Martín. Cervantes, 7. cerca el Bolsín.

Traspaso

Tocinería, carnicería, pesca salada y legumbres cocidas. Poco alquiler 80 duros cajón. Escribir Diluvio 885.

Antigua y acreditada tienda de curtidos bien situada se traspasa por cesar en el negocio. Razón: casa Martín. Calle Cervantes, número 7 Cerca el Bolsín.

Peluquería

Se vende, bien situada por no poderla atender. Razón: Plaza Lessops, 6 (Bar).

Gran ganga peluquería en el Poble. Seco se traspasa. — Razón: Casa MARTIN — Bajada Cervantes, número 7. — Cerca El Bolsín.

Pagaré hasta 40 pesetas mensuales, centro o alrededores Barcelona pie tranvía. Dirigirse a Benito Serrats. Asalto, 55, interior.

ALQUILERES

MATRIMONIO sin hijos desea habitación sin amueblar, derecho cocina, pagará hasta 45 pesetas. — Escribir a EL DILUVIO número 390.

SE alquilan una o dos habitaciones amuebladas, con o sin derecho a cocina. Salvá, 53, principal.

ALQUILO en casa particular lujosa sala a señorita artista. Ronda de San Pablo, 11, entresuelo, 2.º

HACEN falta dos caballeros a dormir independiente. Calle de Marina, al lado de la Sagrada Familia. Escribir EL DILUVIO 481.

Magatzem per a llogar 200 pesetas mensuales; contº, además, quatre cups. Wad Ras, 197.

Pisos

por alquilar en el mejor sitio de Moncada por 12 y 14 duros al mes. 4 habitaciones, comedor, cocina, agua y electricidad. Razón: Plaza de Santa Ana, 9, farmacia, laborables de 4 a 5.

SE EMPAPELAN habitaciones a 15 pesetas. — Calle de las Cortes, 440.

Bajos, 14 y 18 duros mes tres dormitorios, en Horta y vendo otros. — R.: Ferlandina, 45, 9.º, 1.º

OBRAJOR se alquila, propio para pintor de cuadros, muy claro y en punto céntrico. — Razón: Condal, número 31, peluquería.

Tienda y almacén por alquilar con grandes sótanos. — Razón: Pasaje Crédito, número 8.

Por alquilar bajos y primer piso. San Gonzalo, 45, Badalona, Terrenos Coll y Pujol.

SE DESEA un caballero sólo a dormir. Calle de Borrell, 51, 4.º, 1.º

CEDO habitación para dormir a joven. Unión, 28, entresuelo, 2.º

HUESPEDES

Sra. desea huésped o cede habitación. Tallers, 30, 1.º Sr. Badia

ABONOS semanales y cubiertos económicos. Bar El Píntano. Claris, 104, y Provenza, 308.

SE DESEA señorita pensión a todo estar. — Calle del Hospital, número 114, entresuelo, 2.º

HUESPEDES a todo estar, 30 ptas. semanales y habitaciones a 22 pesetas al mes. Platería, 57, Bar.

DESEO 1 ó 2 huéspedes a todo estar, precios módicos. R.: Calle San Andrés, 138, panadería.

CASA HUESPEDES A todo estar, 130 pesetas; a comer solo, 85; cubierto, 2'50. — Raurich, 20, principal.

CASA nueva, balcón calle, único huésped, a señora o a caballero, Magallanes, 36, 1.º, 2.º

CASA FAMILIAR a todo estar, 30 pesetas semana. Calle de Liado, 5, 1.º, 2.º

NODRIZAS

Nodriza desearia criar en casa. Coll N Bianch entre Romanus y Riera Blanca. Calle A, núm. 2, tienda al lado almacén de vinagres.

SIRVIENTES

Falta niñera Razón: Salmerón, número 46, 1.º

PÉRDIDAS

PERRITO raza Foester, color negro, lleva collar ventrera, atienda por Pinto. Se ruega su devolución. Cervelló, letra C.

PERDIDA En el trayecto comprendido entre la calle de Urgel, Ronda San Pablo, Parlamento y Blasco de Garay, se extravió de un carrito, de 7 a 8 de la noche de ayer, un estuche de madera, conteniendo libros de comercio. Se gratificará al que lo presente en la calle de Urgel, 20, interior.

SANTO DE HOY — Santos Fulgencio, Ticiano y Marcelo y santa Priscilla
Sale el Sol a las 7'15 mañana. — Se pone a las 4'48 tarde. — Sale la Luna a las 12'48 tarde. — Se pone a las 2'9 mañana

Servicio Telegráfico y Telefónico

Mortalidad infantil

CIFRA ATERRADORA

Madrid, 15
En el último pleno celebrado por el Consejo Superior de la Protección a la Infancia, en el ministerio de la Gobernación, bajo la presidencia del doctor Angel Pulido, el doctor don José Velasco Pajares, médico del Hospital del Niño Jesús, presentó una moción relacionada con el número excesivo de niños que mueren de avariosis, cuya cifra de 52,200 al año, representa una mortalidad extraordinaria.

Propone los medios conducente para disminuir esta mortalidad, mediante el tratamiento obligatorio de los niños que padecen esta enfermedad, para lo cual sería conveniente determinar la reacción serológica de cada uno de los niños al nacer.

La avariosis infantil, adquirida también por el contagio con las nodrizas, debería atenuarse haciendo que figurara en las cuartillas de las mismas la reacción Vaserman de la sangre.

Abierta discusión sobre tan interesante tema, intervinieron en ella la señora de Peguero, la señorita de Díaz de Rabaneda y los señores Hernández Briz, Sarabia, Mouriz y Heredero.

Recogiendo el espíritu de los discursos pronunciados, el doctor Pulido, que tuvo, así como cuantos tomaron parte en el estudio de la moción, frases de aplauso para la proposición del doctor Velasco Pajares, propuso y así se acordó, dedicar la atención que merece el asunto en la próxima reunión del pleno, a la que asistirán cuantos médicos forman parte del Consejo Superior de Protección a la Infancia, y elevar en su día a los poderes públicos las conclusiones aprobadas que pueden de un modo tan eficaz contribuir a mejorar las condiciones de vida de la raza y que para el aspecto social tiene un valor extraordinario.

Asistieron al pleno, además de los vocales citados, los señores García Molinas, Murlel, Castelain, marqueses de Retortillo y de la Vega de Retortillo, Granell, Sangro, Núñez, Samper, Jaerdo, Tejero, Tolosa-Latour y Gómez Cano.

A Valladolid

Esta tarde ha circulado el rumor de que Soto, Paz y Fernández del Toro habían sido o van a ser en breve plazo trasladados a Valladolid a disposición de este Juzgado.

Como la reserva, tanto en la Casa de Cárceles como en las cárceles es absoluta, este rumor no ha podido comprobarse.

El tiempo

Nota del Observatorio. — Se extiende por toda España el tiempo de lluvias, a causa de encontrarse próximo a Galicia el centro principal de una importante borrasca.

La temperatura máxima de ayer fue de 16 grados en San Sebastián y la mínima de hoy ha sido de dos grados bajo cero en Teruel.

En Madrid, la máxima de ayer fue de 9'6 y la mínima de hoy ha sido de 2'5.

Tiempo probable: Lluvias en toda España.

LOS MILITARES EN EL PODER

La "Gaceta". -- Nombramientos en Gracia y Justicia. -- La Prensa y el decreto de disolución de las Diputaciones provinciales. -- Firma de don Alfonso. -- El gobernador de Madrid dice que algunas personas de prestigio han aceptado los cargos de diputados provinciales. -- Reunión del Directorio. -- Guardia procesado.

DESPAHO CON DON ALFONSO

Madrid, 15.

A la hora de costumbre ha despachado con el rey el presidente del Directorio, que iba acompañado del duque de Tetuán.

LA "GACETA" :: REALES ORDENES

Madrid, 15.

La "Gaceta" publica:

Real orden aprobando el modelo que se inserta de los poderes especiales que a favor del Estado han de otorgar los contribuyentes que lo soliciten para el abono de cuotas atrasadas, liquidadas por efecto de la contribución catastral de la riqueza urbana.

Otra declarando amortizada en el Tribunal de Cuentas una plaza de jefe de administración de tercera clase.

Real orden disponiendo que mientras no se nombre director del campo agrícola anexo a la escuela de Perelada (Gerona), se encargue interinamente de la dirección el presidente del Sindicato Agrícola y de Cultura.

Otra disponiendo se curse en clase alterna la asignatura de Elementos de Aritmética y Algebra, perteneciente a las enseñanzas preparatorias para ingreso en el grado elemental o pericial de los estudios mercantiles.

Otra disponiendo se amortice una plaza de seis mil pesetas anuales en el escalafón de catedráticos de Instituto.

Otra disponiendo que en lo sucesivo sea reintegrado con una póliza de dos pesetas las órdenes que se soliciten en sustitución de los títulos profesionales.

Otra disponiendo que se amortice una plaza de ayudante segundo del cuerpo de Ingenieros agrónomos.

Real orden de Gobernación disponiendo que no pueden practicarse los ejercicios de herrado sino bajo la dirección y responsabilidad de un veterinario y recordando las disposiciones pertinentes a este asunto.

También publica una real orden disponiendo que, habiéndose ordenado por el ministerio de la Gobernación, en telegrama circular de 19 de julio de 1921, que interin las Cortes acuerden su supresión, no se extinga la guía de pertenencia para el uso de espaldas de caza, precepto que derogara la ley de 26 de julio de 1922, puesto que dispone quedan exentas totalmente de la referida guía las referidas armas no se haga uso de la facultad que concede el real decreto de 15 de septiembre de 1920, que exige a los tenedores de ellas la guía de pertenencia, los cuales no tendrán más obligación que las que sean impuestas por las leyes de caza y timbre.

Otra real orden disponiendo lo siguiente:

Primero. Que se considere como pasaporte y sustituya al que deben expedir las autoridades gubernativas el carnet o cartera de identidad de que han de ir provistos los inspectores de emigración en puertos de viaje.

Segundo. En el carnet de identidad de los inspectores de emigración figurarán, además del retrato, la impresión dactilar, y todas ellas refrendadas con la firma de la

inspección general, que será la que expida el carnet y cartera de identidad.

Tercero. Por el ministerio de Estado se comunicará a los representantes diplomáticos acreditados en España que dichos carnets o carteras de identidad hace las veces de pasaporte a los efectos del visado y dará las convenientes instrucciones a los representantes diplomáticos y agentes consulares de España en el extranjero para que a su vez los visen con destino a los lugares que los referidos inspectores les indique.

DE GRACIA Y JUSTICIA :: TRASLADOS Y NOMBRAMIENTOS

La "Gaceta" publica la siguiente firma de Gracia y Justicia:

Nombrando para el Juzgado de primera instancia de Briviesca a don Enrique Mariscal de Gante, abogado fiscal de la Audiencia de Huelva.

Trasladando al Juzgado de primera instancia de la Orótava a don Juan Sánchez Real, que sirve el de Santa Cruz de las Palmas.

Idem al Idem de Estepa a don José Ortega Ruiz, que sirve el de Onteniente.

Idem a la plaza de abogado fiscal de la Audiencia de Córdoba a don Diego Soldevilla Guzmán, que sirve igual plaza de la de Cádiz.

Nombrando para el Juzgado de primera instancia de San Feliu de Llobregat a don Manuel Carballo de las Casas, abogado fiscal de la Audiencia de Ciudad-Real.

Trasladando al Juzgado de primera instancia de Motril a don Nicolás Pomela Montero, que sirve el de La Bañeza.

Idem al Idem de Baleares a don Romualdo Hernández Serrano, que sirve el de Elche.

Nombrando para la plaza de abogado fiscal de la Audiencia de Cádiz a don Pedro María Gisbert, juez de primera instancia de Olot.

Trasladando al Juzgado de primera instancia de Sanlúcar a don Angel Díaz de la Lastra, que sirve el de Trujillo.

Idem al Idem de Lucena a don Ramón de Cosar y Vargas Zúñiga, que sirve el de Vera.

Idem al Idem de Sagunto a don Emilio Girona Ribas, que sirve el de Daroca.

Idem al Idem de Melilla a don Vidal Gil Tirado, que sirve el de Castuera.

Idem al Idem de Pastrana a don Antonio Codeida Silva, que sirve el de Almansa.

Idem al Idem de Tolosa a don Angel Martín de Montebello, que sirve el de Verín.

Idem para la plaza de abogado fiscal de la Audiencia de Bilbao a don José Gómez de Cano y Sánchez, que sirve igual plaza en la de Santa Cruz de Tenerife.

Idem al Juzgado de primera instancia de Denla a don Rafael Rodríguez, que sirve el de Alcalá la Real.

Idem a la plaza de abogado fiscal de la Audiencia de Toledo a don José María Hernández San Pelayo, que sirve igual plaza de la de Málaga.

Nombrando para la plaza de abogado fiscal de la Audiencia de Córdoba a don Cirilo

de Barcaiztegui, juez de primera instancia de Santa Coloma de Farnés.

Trasladando a la plaza de abogado fiscal de la Audiencia de Huelva a don Julio de Inzuosti y García Puente, que sirve igual plaza en Alicante.

Idem al Juzgado de primera instancia de Santa Cruz de la Palma, a don Ricardo Delgado y Díaz que sirve el de Ceuta.

Idem al Idem de Onteniente a don Manuel María Cabanillas que sirve el de Cervera (Lérida).

Idem el de Idem de Verín a don Faustó García y García que sirve el de Gandesa.

Nombrando para la plaza de abogado fiscal de la Audiencia de Santa Cruz de Tenerife a don Joaquín Ramírez Magesti, juez de primera instancia de Montilla del Palancar.

Nombrando para el Juzgado de primera instancia de Montilla del Palancar a don Antonio Taboada y Castañera excedente forzoso de esta categoría.

COMENTARIOS DE LA PRENSA A LA DISOLUCION DE LAS DIPUTACIONES PROVINCIALES

Madrid, 15.

"El Sol", comentando el decreto de disolución de las Diputaciones, celebra que el Directorio se haya desviado del camino que siguió cuando disolvió los Municipios, y que haya acudido a la selección.

El propósito de elegir personas que lleve a las Diputaciones el germen de otros organismos super-provinciales, revela—dice—cual es el pensamiento del Directorio respecto a los organismos intermedios entre el Municipio y el Estado.

La Diputación era una oficina más solamente; pero allí donde ha habido vida regional y conciencia de ella las fuerzas regionales han germinado e irrumpido sobre toda la artificialidad legal y la Diputación ha sido el órgano de resistencia de la región contra el centralismo uniformador; y precisamente aquellas Diputaciones donde mejor ha ordenado esta inspiración regional son las que se han distinguido en la buena administración y activa eficacia.

Por esta razón, cualquier reforma provincial ha de aceptar esta lección de la experiencia, dando a las Diputaciones una orientación centrifuga más que centrípeta, haciéndolas punto de convergencia y expresión de la vida regional.

No hay que echarse a discurrir. La realidad nos da hecha la reforma.

De poco serviría una mera sustitución de personas si no aguilera al punto un cambio profundo en los movimientos de los organismos provinciales.

En otro caso, quedaría éste reducido a las quintas, a los expedientes electorales, a los recursos de los Ayuntamientos, la administración de un hospital, de un hospicio, de un asilo de ancianos: la de siempre, mejor hecho talvez, pero, en fin de cuentas, lo de siempre.

El buen orden, la buena administración son asuntos de la competencia y de la moralidad, pero no atañen en nada a la esencia de la función, que puede seguir insignificante.

Más importante sería impulsar a estos organismos por el camino de las cosas nuevas, hacia el ensayo, el proyecto, la aspiración.

Una función administrativa bien ejercida siempre es excelente, pero juzgamos preferible una función de amor, como sería la de despertar la conciencia regional, crear la conciencia, como ha sido la de ciertas Diputaciones provinciales, unas respetadas y otras disueltas por el decreto del sábado.

De todas suertes, si el preámbulo responde a un propósito firme, a una orientación decidida, no deseñáramos de que algún día las nuevas Diputaciones y las futuras Mancomunidades respondan a esta inspiración.

"El Imparcial" dice que apenas aceptada la reforma municipal se ha emprendido la modificación de las Diputaciones provinciales con excepción de las forales, licencian-do a los que ostentaban representación en ellas y añade:

Contra las Diputaciones provinciales ha escrito en diversas ocasiones "El Imparcial" cuanto puede decirse de organizaciones viciosas y de corporaciones inútiles, ruedas retardatorias de la administración pública.

Así pues, reorganizárlas, un disolvérlas, reintegrar al Municipio y al Estado las diversas funciones que las Diputaciones captaron y cumplieron siempre mal, hubiera tenido nuestro franco aplauso, y siendo este nuestro pensamiento, es de lamentar que la reforma con que se quería destruir los organismos que por su propia naturaleza y sus relaciones con la ley electoral sirven de acobijo al caciquismo, quede limitada a una mudanza de personas.

El modo de selección tiene en estos aspectos de la vida pública gran importancia. Sin duda, a todos los generales gobernadores civiles guía el más recto propósito y el más firme anhelo de servir al bien público; pero en las empresas de libre elección, acertar no depende de la voluntad. Cada cual en sus amistades, en sus negocios, en sus más íntimos asuntos, yerra frecuentemente cuando ha de designar personas que le secunden en la oficina, en el taller, en la tienda y aun en la convivencia del propio hogar. ¿Cómo no ha de darse este mismo caso en la designación de personas para los asuntos públicos?

"El Debate" dice que la opinión aplaude tanto la disolución de las Diputaciones como la forma de selección con que se van a sustituir los diputados provinciales, pero advierte que aun quedada dentro de los Gobiernos civiles elementos que podrán influir en el ánimo de los gobernadores de una manera fatal y es necesario que nada coarte la libertad del gobernador para elegir a los nuevos diputados.

Tiene más importancia el otro aspecto del decreto, la orientación corporativa y regionalista. El surco queda abierto y la semilla echada.

Estima acertado que se haya exceptuado de la reforma a las Diputaciones de las Vascongadas y Navarra, pues son modelo de buena administración, y en cuanto a la Mancomunidad de Cataluña, que desde su nacimiento ha dado muestras inequívocas de vitalidad y arraigo, en muchos órdenes digna de ser imitada, subsiste también, como no podía menos, con la simple renovación que implica la implantación de las disposiciones generales en las Diputaciones que la constituyen.

Con el nuevo decreto, la labor de desmonte, la primera etapa del gobierno del Directorio ha quedado victuamente cumplida y en los propios términos en que se anunció y fué sancionada por la opinión desde el momento inicial.

La labor positiva y constructora apunta ya en el decreto de autonomía municipal.

El régimen instaurado el 13 de septiembre prosigue pues su camino, y convierte cada día en realidad lo que por mucho tiempo pareció quimérica esperanza de tantos españoles.

¿Hay relación entre la radical transformación llevada a cabo por la "Gaceta" en el mecanismo político de España y el cambio operado en el cumplimiento de sus deberes de ciudadanía? Este es, ahora, el problema, problema que ya no puede ser resuelto por el Directorio, sino que incumbe a todos, sino que incumbe especialmente a cuantos ejercemos de algún modo influencia y autoridad social.

**FIRMA DE DON ALFONSO ::
REFORMA DEL SERVICIO DE
PAQUETES POSTALES**

Madrid, 15.

En la presidencia han facilitado la siguiente firma del rey:

De Hacienda. — Jubilando por edad a don Juan de la Cruz Roldán, administrador de la Aduana de Gijón.

Jubilando a don Miguel Nunell Durán, inspector de almacenes de la Aduana de Zaragoza, vacante primera de amortización.

Jubilando a don Primitivo Calzado Merino, segundo jefe de la Aduana de Huelva, vacante primera de ascenso.

Nombrando a don Juan Roca Petra administrador de la Aduana de Gijón.

Idem a don Vicente Arines Olivares administrador de la de Irún.

Idem a don Felipe Hernández Cabrera segundo jefe de la Aduana de Huelva.

Idem a don Vicente López Antequera inspector de almacenes de la Aduana de Irún.

Idem a don Luis Cabreillas y Barroña inspector de muelles de la Aduana de Málaga.

Idem segundo jefe de la Aduana de Valencia a don Manuel Segura García.

Idem inspector de muelles de Sevilla a don Mariano Herrera Olon.

Idem inspector de almacenes de la Aduana de Port-Bou a don Leopoldo Sánchez Rodríguez.

Idem segundo jefe de la Aduana de Gijón a don José Alonso.

Idem segundo jefe de la Aduana de Almería a don Leopoldo Gómez y Rodríguez. Concediendo honores de jefe superior de administración, libre de gastos al tiempo de su jubilación a don Pedro Palacios.

Concediendo un crédito extraordinario de 500,000 pesetas para satisfacer a los herederos de los indígenas muertos en acción de guerra el importe de una anualidad de sueldo que disfrutaba el causante.

De Gobernación. — Reformando el actual servicio de paquetes postales entre la Península, Islas Baleares y Canarias, posesiones de Marruecos y Guinea y zona del protectorado.

Concediendo la gran cruz de la orden civil de Beneficencia con distintivo blanco a don Alfredo de Saralegui, capitán de corbeta.

Del Trabajo. — Nombrando presidente del Instituto de Comercio e Industria al conde de Caralt.

Modificando algunos artículos del reglamento de corredores de Comercio.

Admitiendo la dimisión del cargo de vocal del Instituto e Reformas Sociales a don José Manuel Pedregal.

Idem idem idem de vocal del Consejo Superior de emigración a don José Guillén Sol.

Concediendo el carácter de caja colaboradora del Instituto nacional de Previsión a la caja de Previsión Social de Castilla la Vieja.

Declarando adscritos a los fines peculiares del Instituto de Reeducación profesional de inválidos del trabajo, sito en la posesión

de Vista Alegre los terrenos comprendidos en los límites que se determinan.

Aprobando el reglamento para la aplicación de la ley de propiedad industrial y de comercio.

PRIMO DE RIVERA

El presidente, desde Palacio, se ha dirigido al ministerio de la Guerra, donde ha recibido al subsecretario de Hacienda, conversando con él durante largo rato.

Después ha despachado el jefe del Gobierno con los generales Martínez Anido y Arlegui y con los subsecretarios de Fomento e Instrucción pública.

DELITO DE COHECHO

Madrid, 15.

El ex concejal detenido don Alvaro de Blas ha sido procesado por el delito de cohecho.

SUICIDIO

Teruel, 15.

Se ha suicidado el síndico del Ayuntamiento de Acoriza don José José, ignorándose los móviles que le hayan impulsado a tomar tan fatal determinación.

A LA CARCEL

Pontevedra, 15.

En Rivadavia han sido encarcelados el ex alcalde don Ramón Cabantes, el alcalde don Avelino Vila, el ex concejal don José Lledo, el depositario don Ramón Farfán y el ex depositario don Venancio García.

Los Ayuntamientos de Caldas y María han sido destituidos.

ALHUCEMAS DE VIAJE

Madrid, 15.

El marqués de Alhucemas saldrá mañana o pasado para Andalucía, donde permanecerá una breve temporada.

NO HAY LISTA DE LOS NUEVOS DIPUTADOS

Madrid, 15.

Los periodistas interrogaron hoy al gobernador sobre el nombramiento de los nuevos diputados provinciales.

El duque de Tetuán se limitó a decir que todavía no está confeccionada la lista, pero que tenía la satisfacción de poder manifestar que entre las personas que han aceptado puestos en la nueva Diputación figuran algunas muy pertiguosas.

LAS ATRIBUCIONES DEL ALTO COMISARIO.

Madrid, 15.

El Gobierno prepara un decreto ampliando las atribuciones del alto comisario en Marruecos.

Mañana se publicará el decreto en virtud del cual se centralizarán en la Presidencia todos los servicios relativos a Marruecos que hasta ahora estaban distribuidos en varios ministerios.

REFERENCIA DE LA REUNION DEL DIRECTORIO.

Madrid, 15.

A las siete de la tarde ha terminado la reunión del Directorio, que empezó a las cuatro en el ministerio de la Guerra.

El Presidente pasó a las habitaciones particulares para prepararse con objeto de marchar a Palacio y algunos vocales marcharon a la Presidencia.

El general Vallespinosa manifestó a los periodistas que en la reunión se habían ocupado de dos decretos. El primero se refiere a las atribuciones del alto comisario, y el segundo se creará en la Presidencia un negociado de Marruecos como el que existía en otros departamentos ministeriales y que servirá para armonizar lo que corresponde a cada uno de ellos.

También dijo el general que se habían ocupado de cuestiones de personal.

Por último, en el Directorio se expresó la

preocupación que produce la enfermedad del subsecretario de Gracia y Justicia, por si esto diera lugar a tener que sustituirle en dicho cargo.

COMANDANTE ESTAFADOR.

Madrid, 15.
Ha ingresado en prisiones militares el comandante de caballería don Rafael Manrique de Lara por el delito de estafa. En esta causa entiende el juez militar don Adolfo García Lavín.

PROCESAMIENTO DE UN GUARDIA MUNICIPAL.

Madrid, 15.
El Juzgado especial ha ordenado el procesamiento y prisión con fianza del guardia municipal Nicolás Marvans, que estaba de servicio en la Inspección de carruajes, habiendo decretado la primera de dichas resoluciones contra los industriales de automóviles que se dice habían entregado a aquél algunas cantidades en concepto de dádiva.

SUBSECRETARIO ENFERMO

Madrid, 15.
Continúa enfermo el subsecretario de Gracia y Justicia.

Como desgraciadamente se cree que la enfermedad le ha de impedir a dicho señor por largo tiempo dedicar su atención al cargo ha recabado del Directorio la autorización para presentar la dimisión, que le será aceptada designándosele sucesor.

"EL UNIVERSO" Y LA DISOLUCION DEL PARTIDO REFORMISTA

Madrid, 15.
El periódico "El Universo" afirma con toda seriedad que el partido reformista se ha disuelto, aconsejando su jefe a sus seguidores que disuelvan los centros y organizaciones de que disponen en diversos lugares de España.

La noticia no es cierta.
El mismo don Melquíades Álvarez ha dicho esta mañana:

Es un sueño, un sueño caprichoso y absurdo. Ni ha existido la reunión de que habla "El Universo" ni la idea de la disolución ha estado en una palabra, ni en mi intención. Por el contrario, lo que yo creo, lo que solicito y aconsejo a mis amigos es unión, compenetración y ánimo. En las circunstancias actuales, esto es un deber inexcusable. Los reformistas tiene bien meditado lo que tienen que hacer y saben esperar. Esperemos siempre con disciplina y con patriotismo.

NUEVOS DIPUTADOS PROVINCIALES.

Valencia, 15.
El gobernador civil de esta provincia ha hecho entrega esta tarde a los periodistas de una lista de los nuevos diputados provinciales en la cual figuran, con arreglo a la última disposición del Directorio disolviendo las Diputaciones, catedráticos, abogados, comerciantes, ingenieros, obreros y presidentes de Sociedades culturales.

A las cuatro de la tarde de hoy el gobernador ha convocado a la Diputación para celebrar su última sesión y proceder a la disolución.

RECAUDADOR DETENIDO

Huelva, 15.
La guardia civil, cumpliendo órdenes del Juzgado de Valverde, ha detenido al recaudador y depositario del Ayuntamiento del pueblo de San Daniel, Antonio Soler Vargas.

Esta detención está relacionada con la visita de inspección recientemente girada por el delegado del distrito.

EX ALCALDES EN LA CARCEL.

Mazarrón, 15.

Por orden del juez especial que instruye el expediente contra el Ayuntamiento, han sido conducidos a la cárcel del partido judicial de Totana los siguientes ex alcaldes: Antonio Belmonte, Ginés González, Fernando Oliva, Francisco Martín Serrano, Antonio Muñoz y Francisco Javier, los tres primeros ciervistas, albista el cuarto y romanonistas los tres últimos.

Violento incendio en la Escuela de Telégrafos

EL SINIESTRO SE PROPAGA A LA CASA INMEDIATA :: FALTA DE AGUA :: BOMBERO HERIDO :: CASA DE SOCORRO QUE CARECE DE BOTIQUIN :: PERDIDAS IMPORTANTES

Madrid, 15

A las tres y media de la madrugada se ha declarado un formidable incendio en el edificio de la Escuela de Telégrafos, instalada en la calle de Torrijos, 17.

El fuego se ha propagado tan rápidamente que en poco rato el inmueble estaba convertido en inmensa hoguera.

El siniestro ha empezado en dicha Escuela, corriéndose a la casa inmediata, número 15.

Han contribuido el viento y el haber diversas dependencias en la Escuela con elementos fáciles para la combustión.

Las causas del siniestro aun no han podido precisarse, pero se supone que han obedecido a algún corto-circuito de la luz de las instalaciones hechas por los alumnos para el estudio.

El fuego lo ha descubierto un joven que se ha levantado de la cama, a las cuatro, y ha visto gran resplandor en la Escuela. Ha avisado a sus padres y éstos a los demás vecinos, dando la voz de alarma.

Inmediata a la Escuela está el hotel del escultor Cullant Valera. Este y su familia, algunos de los cuales se encuentran enfermos, han desalojado el hotel ante el peligro que corrían.

Rápidamente ha acudido al lugar del siniestro el servicio de bomberos, que se ha limitado a evitar que el fuego se corriera al hotel del escultor y a la finca número 64 de la calle de Alaya; pero los esfuerzos han resultado estériles porque las llamas alcanzaban dicha casa, que es de moderna construcción, destruyendo la parte trasera completamente.

También ha contribuido grandemente a la imposibilidad de sofocar el siniestro la falta de agua, pues las cañerías no tenían presión y sólo salían hilillos de líquido insuficientes para abastecer las potentes bombas.

El fuego, en su desarrollo, sólo ha dejado los muros de la Escuela de Telégrafos.

La techumbre, que tiene gran longitud, ha caído con enorme estruendo.

Entonces ha sido fácil sofocar este foso por haber quedado reducido a una inmensa hoguera en el suelo.

Muchos vecinos han acudido a contribuir a la extinción, llevando cubos de agua, pero la impetuosidad de las llamas hacía ineficaz este auxilio, que hacía temer que el fuego se corriera a toda la manzana de casas.

Ha resultado herido el capataz de bomberos, Pedro García Álvarez.

Trasladado a la Casa de Socorro de la Fuente del Berro, se ha dado el caso de que el médico de guardia no pudiese curarle por no tener botiquín.

Fué preciso llevarlo a la Casa de Socorro del distrito del Congreso, donde se le ha curado.

A las seis de la mañana ha quedado localizado y dominado el incendio quedando únicamente focos en el edificio anexo.

Otros edificios inmediatos han sufrido también considerables daños, pero no ocurrieron desgracias entre el vecindario.

Las pérdidas son muy importantes.

Los inquilinos de las fincas inmediatas que las habían desalojado, habiendo desaparecido el peligro se han reintegrado a sus hogares respectivos.

Durante toda la mañana, la persistente lluvia ha contribuido eficazmente a sofocar el siniestro, especialmente el foso convertido en hoguera.

Además, se ha conseguido dar abundante presión al agua en las cañerías pudiendo funcionar cinco bombas.

Detención importante

UN FUGADO DE LA CARCEL DE ZARAGOZA

Murcia, 15.

La detención hecha el sábado por la noche en Cartagena por la policía de esta capital, tiene gran importancia.

El detenido ha sido traído a Murcia.

Se llama Luis Muñoz Cano, de 28 años, natural de Caudete de la Fuente (Valencia) y pertenecía al Sindicato único de la ciudad condal. Es uno de los fugados de la cárcel de Zaragoza el 8 de noviembre de 1923 y presunto coautor del asesinato del cardenal Soldevila.

La detención se llevó a efecto por confidencias recibidas de Barcelona y se hizo a costa de grandes trabajos.

El día 8 del actual se detuvo aquí a Antonio Marín, que ingresó en la cárcel por suponerse en relación con Luis Muñoz.

Negó en absoluto; pero se le pudo comprobar que había recibido un giro postal de 125 pesetas, impuestas el 25 de enero por Luis Monserrata Aguilera y por encargo de Luisa Rubinat, amante de Luis Muñoz, hijo político del sindicalista Juan Guillén Tortosa y conserje que fué de la Casa del Pueblo de esta capital.

El viernes por la noche se detuvo a Guillén, que fué interrogado por el comisario señor Ibarra y que acabó por confesar que el día de Nochebuena había tenido en su casa Luis y que después éste había marchado a Cartagena con propósito de embarcar con rumbo a América.

En vista de esto, el comisario señor Ibarra dispuso que dos agentes salieran en automóvil para Cartagena.

Después de varias investigaciones estos agentes dieron con el paradero de Luis Muñoz, al que detuvieron después de una persecución accidentada.

Apenas llegado a Murcia se registró al detenido encontrándosele una documentación falsa con la que pensaba embarcar para América.

La documentación estaba extendida a nombre de José Carratalá y expedida en Cartagena. También llevaba en su poder documentos que acreditaban hallarse exento de quintas, expedidos por la Diputación de Murcia.

En el Gobierno civil se guarda gran reserva acerca de las declaraciones hechas por el detenido; pero se atribuye enorme importancia a este servicio.

Luis se muestra tranquilo y afable con los agentes, pues le tratado, según sus afirmaciones, mejor que en ninguna parte.

Respecto a su fuga de la cárcel de Zaragoza, dijo sencillamente que como se le había presentado una ocasión para huir, la aprovechó. Y añadió: Ahora tendré que esperar a que vuelva a presentarse otra ocasión para escaparme.

Luis tiene el aspecto simpático.

Dijo que agradecía el comportamiento de la policía, pero que en el terreno de las ideas no podían comprenderle, porque eran totalmente opuestos, y que él respetaba las de todos.

El detenido se expresa bien y habla con aplomo y soltura.

Los antecedentes que tiene la policía sobre Luis son de que se trata de una persona muy peligrosa y que era sindicalista desde hace muchos años. Se cree que fué uno de los que tomaron parte en el atentado realizado contra el cardenal Soldevila, en unión de los tres presos que se fugaron de la cárcel de Zaragoza en la fecha ya mencionada.

Por último Luis dijo que la policía había realizado un servicio importante con su detención.

Del robo en la ambulancia de Correos

LO QUE DICE EL AUTOR

Madrid, 15.

El empleado de Correos José Soto ha hablado con un periodista en el locutorio de la Cárcel Modelo.

Su aspecto es lastimoso, pues se halla abalaidísimo.

Expresa al periodista su propósito de no hacer manifestaciones, diciendo que espera la decisión de los tribunales.

Agrega que el delito lo realizó en el mismo viaje, apeándose en Valladolid y dirigiéndose a París y de allí al Havre, hospedándose en el hotel Normande.

Después de los dos telegramas cruzados con Paz Sánchez, salió a Burdeos a esperar a ésta y la encontró acompañada de los agentes de policía, uno de los cuales, el señor Trabazo, le conocía, y enseguida terminó la determinación de entregarse.

Respecto a sus relaciones con Fernández guarda reserva.

Antonio Fernández también ha conversado con el periodista, afirmando que él ignoraba los propósitos de Soto.

Dice que en la Dirección de Seguridad no prestaron declaración alguna y que, por lo tanto, mal puede constar en el atestado que Soto haya dicho que él estaba enterado de nada. No le cree capaz de hacer afirmación alguna en tal sentido.

Respecto al viaje realizado a San Sebastián en compañía de Soto, puede hablar de él y sólo asegura que no es cierto que su señora fuera allí como algún periódico ha asegurado.

La revolución de Méjico

Madrid, 15.

La Legación de Méjico ha facilitado la siguiente nota:

"Los informes oficiales recibidos en la Legación de Méjico desmienten los últimos éxitos que por medio del cable internacional vienen atribuyéndose a los rebeldes, y, en cambio, insisten en que el país se halla completamente tranquilo fuera de los centros de disturbio en Jalisco y Veracruz, donde se organizan con regularidad los avances de las tropas leales.

Los rebeldes están desmoralizados por la falta de elementos de guerra.

Los servicios de comunicaciones son normales.

Conviene considerar con la mayor reserva las noticias procedentes de fuentes rebeldes."

La Bolsa

Madrid, 15.

La Bolsa presenta peor aspecto que ayer. Baja la paridad del interior 15 céntimos, al quedar a 70.50.

Los Tesoros se cotizaban con ligera depreciación.

El Banco de España y el Central bajan un céntimo.

El Río de la Plata sigue a 106.

Los Explosivos suben cuatro puntos.

Los Ferrocarriles están abandonados y los valores azpeareros presentan buen aspecto.

Los francos, después de hacerse a 31'40; cierran a 31'60. Las libras están sostenidas a 33'26. Los francos belgas suben un cuartillo y dos dólares, orden cablegráfica, quedan a 7'88.

Los contratos de trabajo

Madrid, 15.

Los artículos del reglamento del proyecto de contrato de trabajo aprobados en la última reunión del Instituto de Reformas Sociales son los siguientes:

Artículo 44. Tanto en la celebración de los contratos de trabajo individuales, como en la ejecución de los mismos, ni los patronos podrán inmiscuirse en el hecho de que sus obreros pertenezcan o dejen de pertenecer a alguna asociación, ni los obreros podrán mezclarse en que los patronos formen parte o no de una determinada.

Tampoco los obreros podrán exigir que otros obreros del mismo patrono estén o dejen de estar inscritos en las agrupaciones que tengan por conveniente, ni los patronos que otros patronos pertenezcan o dejen de pertenecer a determinadas Asociaciones.

Artículo 45. Podrá garantizarse el cumplimiento de las obligaciones derivadas del contrato individual en cualquiera forma que no se oponga a los preceptos generales de la presente ley.

Más del incendio de la Escuela de Telégrafos

Madrid, 15.

El director general de Comunicaciones ha visitado esta tarde la Escuela de Telégrafos incendiada en la madrugada última, para enterarse de ciertos pormenores se relacionados con las causas del siniestro y las consecuencias del mismo.

Afortunadamente, se ha podido salvar gran parte del material de línea que había almacenado en la parte trasera del edificio.

El jefe de la dependencia incendiada ha hecho saber a la superioridad que la demora de la adopción de medidas contra la posibilidad de un siniestro de esta índole ha determinado que el fuego de hoy adquiriera tan grandes proporciones.

Auto de procesamiento contra un teniente coronel

LA AGREDIDA SE HA AGRAVADO

Madrid, 15.

El juez militar señor Moreno Lizarraga, a quien ha correspondido entender en el trágico suceso ocurrido en la Castellana en la madrugada del 2 de enero y del que resultó herida una distinguida dama, ha dictado auto de procesamiento, por asesinato frustrado, contra el teniente coronel de Sanidad militar don Francisco García Berenguer.

Las primeras diligencias las instruyó el capitán señor López Barbero; por razón de la categoría del señor García Berenguer la causa ha pasado al señor Lizarraga, cuya graduación es de teniente coronel, como el procesado.

La esposa del huzte pintor vasco Bohevarría, que es la víctima de la agresión, se ha agravado en términos alarmantes.

La salvajada de unos niños

LA DOCTRINA DE UN FRAILE

Madrid, 15.

El teniente de alcalde del Hospicio señor Arteaga observó esta mañana que unos quince niños apedreaban el colegio de los protestantes, situado en la calle de la Beneficencia.

—¿Qué hacéis muchachos?—les dijo.

Y los niños huyeron metiéndose en otro colegio católico.

Luego habló con el fraile que dirige este último colegio, que presenciaba tranquilamente el apedreamiento, diciéndole que aquello no estaba bien.

El fraile contestó:

—Ya ve usted. Qué le vamos a hacer. Son niños y como los protestantes se meten con nosotros, y nos insultan...

—Todo esto está mal—observó el señor Arteaga—; pero está mucho peor que usted le presencia y no llame la atención a los muchachos sino que parece que más bien los alienta a ello.

El fraile negó esto último y el señor Arteaga ha impuesto al fraile una multa de 50 pesetas.

¿Dependiente infiel?

Madrid, 15.

Ante el juez del distrito del Hospicio se presentó don Gregorio Criado quien había puesto en manos de un empleado suyo la cantidad de 44,000 duros para dedicarla a determinado negocio.

El empleado, que se llama José Ruiz Tamayo, había cumplido en un principio sus deberes con la mejor honradez, mereciendo alabanzas de su jefe; pero una noche que el dependiente había de comparecer para depositar la cantidad indicada, se vio sorprendido el señor Criado con la desagradable noticia de haberse puesto repentinamente en ferreo el hombre que guardaba el dinero.

Por si era o no verdad, el señor Criado fué a visitar a Ruiz Tamayo y entre mantas y sábanas lo encontró quejándose de fuertes dolores.

El señor Criado esperó a que se restableciera su dependiente, sin olvidar la asidua comparecencia en su casa.

Pasados unos días el dependiente recobró la salud y cuando su jefe le pidió la entrega de los 44,000 duros, éste, tranquilamente le contestó que no tenía cantidad alguna que entregarle, por la razón sencilla de que no le había confiado nada.

Entonces don Gregorio compareció ante el juez, el cual ha dictado auto de procesamiento contra el dependiente.

Banda de estafadores

DETENCIONES

Madrid, 15.

Desde hace varios días las autoridades de Carabanchel bajo realizaban investigaciones encaminadas a descubrir el funcionamiento de una banda de estafadores, que por confidencias recibidas se sabía que tenían su residencia en uno de los barrios del término municipal del vecino pueblo.

Las diligencias practicadas por el juez municipal de dicho pueblo han tenido completo éxito, pues por ellas se ha logrado detener a algunos de los estafadores y se ha averiguado que residían en el barrio del Progreso del indicado pueblo.

Los individuos detenidos son: Francisco Escudero, de 60 años, que dirige la banda; su amante, Teresa Molero; un supuesto hermano llamado Félix Recuero, y el padre de éste, Juan Recuero.

Estos individuos habían simulado la constitución de una Sociedad mercantil y con la firma de Figueroa se dirigían a industriales de diversas provincias para formular pedidos de mercancías que, al seles enviadas, retiraban de las estaciones de Madrid y vendían a bajo precio.

Como es natural, cuando se les presentaban al cobro las letras, no eran satisfechas.

De las diligencias practicadas se desprende que por este procedimiento lograron apropiarse, durante los últimos meses, de numerosas mercancías de diferentes pueblos cercanos a Madrid.

Todos han sido encarcelados.

España en Africa

MUERTE DE UN CAPITAN

Madrid, 15.

En uno de los últimos combates murió en Marruecos el capitán don José María Uria que llevaba diez años allí negándose a desempeñar cargos sedentarios.

Ahora mandaba la 17 compañía de la quinta bandera del Tercio.

GRUPOS DE MOROS :: SIN NOVEDAD

Madrid, 15.

Parte oficial de Guerra:

Zona oriental. — En el día de hoy se reconoció el frente por la aviación, encontrándose grupos en el zoco del río Annual, disolviéndolos con fuego de ametralladoras.

Zona occidental. — Sin novedad.

DE PROVINCIAS

Desde Gerona

LA FUTURA DIPUTACION :: SUBASTA

Gerona, 15

Ayer el gobernador designó a las personas que han de sustituir a los ex diputados provinciales, reservando hacer público el nombre de las mismas hasta saber si aceptan o no.

También se hizo cargo de la presidencia de la Diputación.

— El día 17 se venderán en pública subasta en la Aduana de la Junquera 11 kilos de perfumería y dos bicicletas.

Vista de una causa interesante

Valladolid, 15.

En la Audiencia empezará hoy la vista de una causa que produce gran expectación.

Se trata de juzgar al dueño del ventorro El Cielo, que mató de un tiro al soldado de cuota don Pedro López Cuerda, abogado, que sostenía relaciones con una hija del matador, Domingo Diegues.

El fiscal califica el hecho de homicidio simple y el acusador privado de asesinado.

La defensa alega las eximentes de legítima defensa y miedo insuperable. Solicita la absolución.

La Sala la constituirán cinco magistrados por pedirse al procesado la pena de cadena perpetua.

En la vista informarán seis médicos, cuatro maestros armeros y declararán unas 80 personas.

ALMUERZO

Sevilla, 15.

Los aviadores portugueses capitán Rivero, jefe del aeródromo de Zúncos, y téniente Leites, fueron obsequiados por sus compañeros de Tabladas con una jira a Aracena, visitando los monumentos y siendo obsequiados con un almuerzo.

EXTRANJERO

De la Agencia Havas y de nuestros corresponsales especiales

Los nacionalistas de Sajonia salen triunfantes en las elecciones municipales. — En Berlín son prohibidas las manifestaciones comunistas. — En Colonia se abre una información sobre la existencia de organizaciones secretas. — En vista del alza de libras y dólares se suspende en la Bolsa de París la cotización de estas divisas. — La Prensa francesa comenta favorablemente la intervención de los Estados Unidos en el Comité de peritos. — Inminente huelga ferroviaria en Inglaterra. — Prosiguen las negociaciones entre los Gobiernos de París, Londres y Madrid sobre el Estatuto de Tánger.

El problema alemán

ELECCIONES EN SAJONIA.

Berlin, 15.

Las elecciones municipales en el Estado de Sajonia representan una gran pérdida para el partido socialista en provecho de los nacionalistas.

MANIFESTACIONES PROHIBIDAS

El Gobierno del Reich ha prohibido las manifestaciones comunistas con motivo del aniversario del asesinato de Liebknecht y Rosa Luxemburgo.

LOS PERITOS.

París, 15.

El Comité de peritos se propone celebrar reuniones diarias a fin de establecer rápidamente el programa de acción en Alemania y partir para Berlín el próximo sábado.

DESIGNACION.

París, 15.

El coronel Richier ha sido designado para hacer una encuesta en Colonia sobre la existencia de organizaciones secretas alemanas.

Las frases del general Dawes

París, 15.

La Prensa francesa, ocupándose del discurso pronunciado por el general norteamericano Dawes en la primera reunión del Comité de técnicos designado por la Comisión de Reparaciones, hace resaltar la manifestación formulada por Mr. Dawes de que el éxito depende de hallar el verdadero concepto de la magnitud del desastre que representaría para los aliados y para toda Europa el no hallar una solución al problema de la capacidad de pago de Alemania.

Es también muy de tener en cuenta la frase de Dawes haciendo constar que los Estados Unidos, al participar en el Comité de peritos, lo hacen con espíritu modesto, pues consideran deplorable la actitud de los nacionalistas demagogos de su país que pretenden dar lecciones a Europa.

—Nosotros — dijo — sabemos el obstáculo que representan para la adquisición de nuevos conocimientos el orgullo y el prejuicio de superioridad. Al acudir lo hacemos teniendo en cuenta la conveniencia de que el sacrificio de tantos hombres muertos en plena juventud no sea un sacrificio inútil.

Al evocar el señor Dawes la última guerra, en la cual él era jefe de suministros y abastecimientos de las fuerzas norteamericanas, recuerda que los Estados Unidos, al intervenir en la guerra, no tendían un socorro a los aliados, sino que tendían su mano

vacía a los amigos para que éstos se la llenaran de lo que les faltaban, de la experiencia y de las lecciones de la guerra.

—Ciertamente es que en la guerra, buques y municiones y locomotoras nos fueron facilitados por los amigos de Europa y no encontramos palabras para agradecerles nuestra generosidad. Pero lo que no dejamos de enviar fueron dos millones de hombres espléndidos que marcharon bajo la pericia del general Pershing, al lado de vuestras tropas. No es, pues, de extrañar, que al acudir a vuestro llamamiento nos consideremos en casa de amigos. La confianza y la fe de entonces debe ser la base de nuestra común tarea. Lo poco que hagamos será todo lo que podamos hacer.

Hay que hacer constar que mister Dawes coincide con el punto de vista del Gobierno francés y de la Comisión de Reparaciones acerca de la urgente necesidad de traer el agua necesaria para la casa que está ardiendo.

—La única tarea que nos proponemos — terminó diciendo — es trabajar sobre la base del "statuto quo" estudiando un plan para la estabilización de la moneda alemana. Lo primero es encontrar agua para alimentar el molino, o sea el presupuesto de Alemania.

EN EVITACION DE UNA HUELGA

Londres, 15.

Se están realizando los mayores esfuerzos al objeto de evitar que se produzca la huelga ferroviaria.

A este objeto, el Consejo general de la Trade Unión celebrará una reunión.

Los directores de las Compañías de ferrocarriles mantenían sus puntos de vista, que ya manifestaron.

En caso de que los trabajos encaminados a evitar la huelga no tuvieran éxito, ésta estallaría el próximo domingo.

La desvalorización del franco

París, 15.

El presidente Poincaré recibió ayer la visita de los ministros de Hacienda, de Justicia y del Interior.

Se cree que durante el tiempo que duró la reunión examinaron las medidas que convendría que el Gobierno adoptara para contener los manejos que tienen por objeto la desvalorización del franco. Al objeto de estudiar estas medidas se reunirá hoy el Consejo de ministros.

Los pasillos y la sala de conferencias de la Cámara y del Senado estaban ayer tarde

animadísimo. La mayoría de los parlamentarios se manifestaban resueltos a apoyar al Gobierno en el caso de que tenga el propósito de adoptar determinadas medidas para remediar la crisis del cambio. Muchos preconizaban la centralización del mercado de divisas en el Banco de Francia y la necesidad de recobrar las divisas dejadas en el extranjero por industriales franceses y establecer derechos de Aduana para la exportación de determinados productos con arreglo a una escala variable basada en el valor del franco oro; y por último reforzar la vigilancia en el extranjero para hacer fracasar las tentativas que ciertos países realizan en el extranjero contra el crédito de Francia.

La ofensiva contra el franco

París, 15.

Los periódicos, al ocuparse de la baja del franco, manifiestan que de la misma exageración de esa baja se desprende con toda claridad la existencia de una ofensiva dirigida contra la divisa francesa.

Toda la Prensa se muestra unánime en hacer resaltar que nada hay en la situación actual de Francia que justifique semejante baja.

El "Matin" dice que la situación de Francia en Europa es más fuerte que nunca; no amenaza a Francia ningún peligro grave, susceptible de arruinar su comercio, ni se registran temores de que estalle ninguna revolución social.

Interviuado por un redactor del "Journal" el ex ministro de Hacienda, señor Klotz, ha declarado, en síntesis, lo siguiente:

"Se trata de una tentativa de aislamiento internacional, con la cual tenemos que reaccionar por todos los medios posibles, prestando, al efecto, al Gobierno cuanto apoyo necesite en los momentos actuales, para la defensa de Francia."

El mismo diario dice estar en condiciones de poder afirmar que los bancos americanos que realizan manejos de común acuerdo contra el franco, radiotelegrafiaron ayer a Suiza, unas cotizaciones falsas del marco en Nueva York, cotizaciones en las cuales basaron los cambistas sus primeras operaciones.

El "Petit Parisien" dice que el señor Poincaré y el ministro de Hacienda propondrán al Consejo de ministros que ha de celebrarse hoy todas las medidas que consideren necesarias y adecuadas para la formación de un presupuesto cuya sinceridad no puede ser puesta en duda ni aun por aquellos aliados que critican los métodos financieros y económicos actualmente empleados por Francia.

El "Echo de Paris" afirma que el señor Poincaré ha decidido emprender por sí mismo la defensa del franco y adoptar al efecto tales medidas que confirmen en la práctica su voluntad de defender la divisa francesa.

Estas medidas habrán de ser, principalmente las siguientes:

Primera. Supresión de todo gasto cuya contrapartida no esté asegurada en los ingresos.

Segunda. Compresión del presupuesto, si necesario fuera.

Tercera. Producción provisional y condicionada, en el presupuesto de gastos ordinarios reintegrables (reconstrucción de las regiones devastadas, pensiones de guerra, etcétera).

Cuarta. Nada de inflación fiduciaria por ningún pretexto.

Quinta. Aumento de varias décimas en ciertas categorías de impuestos, exigiéndose sin piedad ni contemplaciones el pago de los mismos y también de los atrasos.

Añade el periódico que también se habla de aumentar el tipo de descuento, pero nada hay acordado todavía sobre el particular.

El "Echo de Paris" termina diciendo que el señor Poincaré expondrá probablemente antes de terminar la presente semana los medios que onía sean adoptados para defender eficazmente al franco contra cualquier ofensiva.

LA CUESTION DE TANGER

París, 15.

Prosiguen las negociaciones entre los Gobiernos de Madrid, París y Londres, acerca del estatuto de Tánger.

Ayer fué entregada al embajador de España, señor Quiñones de León, la contestación de Francia al último memorandum español. Esta contestación será transmitida a Madrid.

EL REY DE INGLATERRA LEE EL DISCURSO DE LA CORONA

París, 15.

En la Cámara de los lores de Londres, y con motivo de iniciarse una nueva etapa parlamentaria, ha leído el rey el habitual discurso de la Corona.

Dice dicho documento que las relaciones de Inglaterra con las demás potencias extranjeras continúan siendo amistosas.

Agrega que se ha registrado un progreso importante y seguro en las cuestiones que hasta ahora obscurían el camino hacia una mutua inteligencia y retardaba el establecimiento de la normalidad en el mundo.

Menciona luego el nombramiento hecho por la Comisión de reparaciones de dos Comités de peritos, que, con la cooperación de los Estados Unidos, han de examinar muy graves cuestiones de índole financiera, relativas a la situación de Alemania.

El futuro estatuto de Tánger, que fué antigua manantilla de dificultades, ha sido objeto — añade el documento — de un acuerdo por parte de los delegados de las potencias principalmente interesadas, acuerdo que entraña la creación de un régimen internacional y el fomento de las comunicaciones y relaciones comerciales.

Anuncia que será presentado al Parlamento un proyecto de ley aprobando y poniendo en vigencia el tratado de Lausana.

Con este tratado — agrega — van a iniciarse nuevas relaciones pacíficas con Turquía.

Añade el discurso que el rey seguirá prestando su concurso a la Sociedad de las Naciones para que se vaya extendiendo cada vez más.

Hace luego alusión a los asesinatos cometidos en la India.

Habla después de las conferencias Imperiales (entre la Metrópoli y los dominios coloniales).

Pone de manifiesto el efecto práctico del plan establecido para procurar trabajo a los obreros parados, pero expresa las graves preocupaciones que embargan la atención del Gobierno, por el gran número de los "sin trabajo" que existe en la actualidad.

Alude después a la negativa que opuso el país en las últimas elecciones a las proposiciones ministeriales que tendían a amparar la industria, añadiendo que el rey tratará de resolver material y prácticamente ese problema, dando a la industria la mayor seguridad en el interior y mejorando el mercado en las Colonias y en el extranjero.

Por último se ocupa de las cuestiones interiores y anuncia, entre otras medidas, una encaminada al desarrollo económico de Irlanda y al aumento o ampliación de las fuerzas aéreas.

SERVICIO TELEFONICO DE MADRID

Muertos por asfixia

Las Palmas, 15.

El obrero mecánico Antonio Rojas halló base ayer tarde en su domicilio con varios amigos.

Para evacuar una necesidad se dirigió al water closet.

Ignórase por qué causa se le cayó un reloj de pulsera al fondo del recipiente, y para recuperarlo tomó una escalera portátil y bajó al fondo de la letrina, en la cual murió por asfixia, producida por los gases emanados de ella.

Cuando la familia y amigos se dieron cuenta de la ausencia de Antonio acudieron para prestarle auxilio.

Uno de los amigos que bajó al pozo negro también murió a los pocos segundos.

Otro amigo que intentó realizar el salvamento de los anteriores también murió.

Vuelco de un auto de viajeros

UN MUERTO Y VARIOS HERIDOS

Sevilla, 15.

En la carretera de Alcalá de Guadaíra a Sevilla volcó un automóvil de viajeros a causa de haberse interpuesto un perro.

El chófer, para no atropellarlo, hizo un rápido viraje que ocasionó la salida del neumático de una rueda delantera y el coche se precipitó por un terraplén.

El vehículo iba totalmente ocupado.

Varias personas del pueblo acudieron en auxilio de los viajeros. Uno de éstos, Manuel Jurado Sala, de 40 años, resultó con la cabeza destrozada, muriendo instantáneamente. Era natural de Dos Hermanas.

Lo que publicará la "Gaceta"

Madrid, 16.

La "Gaceta" publicará hoy o mañana una disposición del ministerio de Hacienda imponiendo sanciones a varios funcionarios.

Hoy publicará un decreto de la Presidencia disponiendo que en término de quince días sean publicados los escalafones del personal subalterno de los diferentes ministerios.

También publicará un decreto disponiendo sean modificados los artículos 8 y 43 del reglamento general del Colegio de Corredores de Comercio de España, en el sentido de que el examen de los libros pueda celebrarse también con la sola asistencia de un representante o corredor de comercio en el domicilio de éste y que para la formación de tribunales de honor deberá preceder una autorización del ministerio del Trabajo.

La madre de Mateu

Madrid, 16.

Esta noche han llegado a Madrid, procedentes de Barcelona, la madre y una hermana de Pedro Mateu, para solicitar el indulto de éste.

Fecundidad

Madrid, 16.

En Jetafe acaban de ser bautizados tres niños nacidos de un parto.

Son hijos de Carlos Gutiérrez Caranay.

La esposa y las criaturas se encuentran en excelente estado de salud.

El padre, que desempeña un modesto empleo, se encuentra en angustiosa situación.